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Kérgük azokat a tisztelt'

kiknek előfizetése márczius végén lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta­
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldése férni ne akadjon,

A bankkérdés réme.
Irta: Mezei Ernő.

Az, önálló bank követelése vájjon 
Llzuüs us kialakult többségakaratra tá­
maszkodik-e ? Ahogy a mai parlamenti 
helyzet sokféle kétes tényezőit ismer­
jük, bizony nem teszszük tűzbe kezün­
ket enpek a föltevésnek a megerősíté­
sére. Különösen, ha bizonyos függet­
lenségi elemek elvi megbízhatósága is 
jönne kérdésbe. Ott kezdődik a helyzet 
visszássága, hogy akik a bankönállóság 
kampányát a többségi akaratra való hi­
vatkozással megindították, éppen azt 
mulasztották el csodálatos rendszeres­
séggel, hogy ezt a többségi akaratot a 
megillető kétségtelen formában meg­
állapítsák és ezzel a fix kiinduló pon­
tot, minden további cselekvésnek biztos 
irányadását megteremtsék. Egyet azon­
ban feltétlenül igaznak vallunk mi is. 
Azt, hogy maga a nemzeti közvélemény 
komoly sorakozással és ingathat lan 
meggyőződéssel támogatja az önálló
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vidéki előfizetőinket^ .Übaínk ügyét. Ez az igazság pedig a Ieg-
—!---- - ' , főbb alkotmányos szempont, amely

előre kijelöli az alkotmányos kötelessé­
gek útját parlament és kormány szá­
mára. Az adott nemzeti akaratot kell 
kifejeznie a parlamenti többségnek, ezt 
kell érvényesítenie a kormánynak. Akik 
pedig, szívesen megengedjük, hazafias 
meggyőződésből ellenzik ma a nemzeti 
bankot, az ő igyekezetük minden jo­
gát is alkotmányos erőként respektál­
juk; már ameddig a többségi akarat azt 
a, törvényes parlamenti alakot fel nem 
öltötte, amely előtt mindenkinek még­
ha,jlania kell.

Megdöbbenve kell azonban kon­
statálnunk azt, hogy a banikkérdés mai 
stádiumában a nemzeti közakarat ereje 
éppen nem áll az előtérben. Ennél sok­
kal nagyobb sulyllyal, igazi Brennus-kard 
erejével esik a nyilvánosság megítélés 
serpenyőjébe az állítólagos királyi aka­
rat. Döntő érvül használják fel az ön­
álló bank ügye ellen azt a nyílt bejelen­
tést,, hogy hiábavaló minden érette való 
buzgó lkod ás, .a király semmi körülmény 
között nem fog hozzájárulni. Mig a 
mélyből feltörő nemzeti akaratot foly­
ton misztikus fátyolokkal takarják le 
ázok is, kik törvényes megbízottai ként, 
sőt igaz tolmácsaiként kívánnak elis­
mertetni, fenn a felhők közül rettenetes 
jn pitén arczulattal jelentetik meg a ki-
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rályi akaratot, amelynek dörgő paran­
csához minden halandónak alkalmaz­
kodnia kell. Történik ez, mielőtt a bank- 
kérdésben a parlament szóhoz jutott 
volna, sőt mielőtt a kormány a kilátásba 
helyezett alkudozásokat megkezdette 
volna. Minden hazafinak, legyen külön­
ben a bankügyről bárminő véleménye, 
csak tiltakoznia lehet egy nagy nemzeti 
kérdés ily beállítása ellen, mely nem­
csak hogy az alkotmányos erők termé­
szetes egyensúlyát megbontja, de pira­
mis alkatukat lehetetlenül hegyes tete­
jére is állítja.

Nem puszta jogi szórsz,álhasogatást 
keresünk, amikor ráutalunk arra, hogy 
éppen a bank-kérdés körül a királyi aka­
ratnak törvényes prerogativája a, leg­
szűkebb mértékű. Ezen a téren a nem­
zet jogos akaratával szemben az ellen­
kező királyi akaratnak is kevés a lehető­
sége. Tudjuk ugyan a múlt idők szo­
morúan bőséges tapasztalásaiból, hogy 
az opportunizmus örökösen kerülgető 
szelleme, kivált ha a kezdetet elhibázta, 
se a világos jognak erejét nem meri ki­
aknázni, se a kínálkozó jó alkalmakat 
nem képes idején felhasználni. Ezért is 
a jog és a czélszerüség egyforma köve­
telményének mondottuk, hogy, mielőtt 
a kormány az önálló bankkai "kapcsola­
tos kartelviszony lehetőségei felől az 
osztrák kormánynyal tárgyalásokba, bo-

Mária nővér.
Irta: Gagyhy Dénes.

(Utánnyomás tilos.)

A budai Vereekereszt-kórházban meg­
csendült a lélekharang. Nem szokatlan eset, 
hiszen itt van lcgdúsabb aratása a halálnak, 
a sok nyomorult nyavalyás között. Alig telik 
nap, talán nem is telik, hogy valaki itt ne 
hagyná a siralmak völgyét és vissza ne térne 
az ősatya keblére, hol a lelke fogautatott. 
Rideg, bán at tál an az elmúlásuk, nem siratja, 
meg se könyezi senki, csak bedobják a ko­
porsóba, amint az ügyeletes alorvos megálla­
pította a halált és egyenként, vagy többed­
ül agukkal — aszerint, amint — kiviszik a te­
metőkertbe. Azt sem tudják, melyik kicsoda, 
hol született, ki volt atyja — anyja, csak egy 
számot ragasztanak a fekete deszkaládára, 
így különböztetik meg egymástól. Nr. 65. 
ennyi az egész! És ez elég is. Odaát nem ké­
rik a keresztlevelét senkinek, sem a nemesi 
kutya bőrét.

De most nem közönséges .betegről vau 
szó. Nem ilyennek a lelke dcitt harangozzák 
szót a felhőket a föld és a menyég között. 
Egyik ápoló a pauza vivődik az enyészettel, 
érette csengetnek.

Szegény Mária nővér!
így hívták a jámbort, más neve nem 

volt. Társai azt hiszik róla, valami elhagya­
tott, árva teremtés, aki úgy nőtt fel, mint a 
mezők lilioma, egyedül az viselt gondol rá, 
aki pályáját megfuttatván vele, most magá­
hoz hívja. Mert az alázatosak között is leg­
alázatosabb, a dolgosok között legdolgosabb, 
az ájtatoeak között legájtatosabb volt. Erro

I pedig csak az képes, ki a szent falakon kívül 
idegent szolgált, ura önmagának sohasem 
volt és keserű íz tapadt minden falat kenye­
réhez.

Ágyát körülállották apáezatársai és kul­
csolt kézzel fohászkodtak üdvözüléséért, ügy 
feküdt párnáján, mintha násznyoszolyán fe­
küdnék — béketürő arezczal, mosolygó ajak­
kal. Két kezét melle fölé emelve, nyitott 
könyvecskébe nézett és halkan susogta a 
benne foglalt imádságot. Olykor felvetette 
Szemeit, kutatón tekintett körül, mintha ke­
resne valakit és azt ügyelné, nem érkezett-e 
meg, akit olyan nagyon vár l

A jelenlévőket észre sem vette, lelke me­
rengve szállt messze bágyadt szeme sugarain 
— talán oda. hova örökké vágyódott, egy 
tiszaimenti faluba'.

És halkan szólt, amint lázas agyában 
felébredt a múlt:

—. Mózes, hol vagy ? Miért kínozol, máért 
nem jösz

A nővérek összenéztek, szivükben gyanú 
támadt a beteggel szentben. Férfit emleget! 
Meg lehetett érteni világosan, hogy ezt 
mondta: Mózes. Vájjon, ki lehet í Valami rej­
tély, mert olyan titokzatos volt a szerencsét­
len társuk egész élete. Talán ezzel a bűvös 
szóval lehetne kinyitni a mögötte maradt re­
gény zárát. . . és elgondolkozott mindegyük 
a rövid pályám, melyet megfutott közöttük. 
De hiába kerestek olyan mozzanatot egy­
hangú (is örömbelcn életében, amely magya­
rázatot nyújthatott volna titkaihoz. Csak 
arra emlékeztek, hogy négy esztendővel ez­
előtt, újév napján, a gráczi kolostorból érke­
zett. Mária nővér. Minden kívánsága, avj veit, 
bogy a ragályos betegek közé oszszák,

Ki tudja, mi c aél ja lehetett ?

A főnöknő és az orvos elcsodálkozott a 
veszedelmes óhajtáson, de annál inkább tel­
jesít ették, mert eddig még nem akadt, aki 
önként vállalkozott volna rá. Ekkora önfel­
áldozás azok között is szokatlan, akik élve 
temetkeznek el. Itt töltött négy esztendőt, a 
múlt héten rá is elragadt a kór s most min­
den perez ben várják a végét. Nem fogja soká 
vinni; az orvos is int, amint pulzusát ta­
pintja, hogy közéig az idő, kevés van már 
hátra.

Egyszerre csuklani kezdett. Azt jelen­
tette, hogy a halál már ölbe vette, csak vár 
egy pillanatig, hadd búcsúzzék, ha vám kitől.

A nővérek közel léptek hozzá egészen s 
föléje hajolva, némelyik siránkozva — sut­
togni kezdették az Üdvözlégyet, A haldokló 
szemei lecsukódtak, de ajka mozgott, mintha 
tovább mondaná az imát, melyre a kis könyv 
rá vám nyitva. Az irnádságos könyvet szoron­
gatja, ujjai alatt összezsugorodnak a lapok, 
de kezéből ki nem ereszti. Mintha magával 
akarná vinni, vagy nagy kincset rejtegetve 
benne, úgy látszik.

De üt az óra, többé nincs irgalom, 
menni kell ...

Egy mély sóhajban messze szállt a lelke, 
karja lehanyatlott, ujjai közül kiesett a 
könvv az ágytakaróra, úgy szét nyitva., ahogy 
kezében tartotta.

A szent nők megütközve néztek rá, a ki­
sebb leiknek keresztet is vetettek, nehogy 
bűnt kövessenek el akaratuk ellenére. Meri, 
amit láttak, valóban kárhozaté« dolog:' az 
imádság, melyre a könyvecske rányilt — a 
menyasszony imája volt jegyeséért. Ezt, sut 
t-ogta utolsó perezében a Szüzamya felkon 1 
papnője, ki a világ szerelméről s annak min­
den hiúságáról erős fogadalomban lemondott.
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csátkoznék, szerezzen magának a koro­
nánál teljes biztosságot arra nézve, 
hogy az önálló bankra vonatkozó nem­
zeti jognak szabad érvényesítését nem 
fogja megnehezíteni. Világos, hogy csak 
ez az ut vezethet egy méltányos körtei­
hez is. Éppen az ellenkező eljárás volt 
az, amelylyel annak idején a Ti sza­
kormány a nemzeti bank ügyét teljes 
hajótörésre juttatta. De, íme azt keli 
látnunk, a mai kormány, csak úgy, mint 
a'. Tisza-kormány tette, előbb a k artel- 
egyezséggel tesz hiú kísérletet és ha ez 
nem sikerül, csak akkor fog majd Kos­
suth Ferencz, épp úgy, mint. Tisza Ivál- ! 
mán, az önálló bank ajánlatával a ko- í 
róna elé lépni. Ezzel a régi taktikával -1 
szemben az osztrákok ma is teljes biz­
tossággal hajtják végre a szódám beke­
rítés műveleteit. Hogy a karteiajánlatot 
visszavetik, ez eleve is oly bizonyos, 
hogy egészen különös színben tünteti 
föl a magyar kormány idő tvesz te.Qfető 
fáradozásait. És előre tudatják velünk, 
hogy mikorára a kormány nemzeti jo­
gunk teljes érvé nyesi tűséért a koroná­
hoz akarna fordulni, csukott ajtót fog 
találni. Mintha csak az önálló bank ügye 
vaj ami gonosz duvad volna, amelyet 
az osztrák érdekek összes szolgái körbe 
fogva, árkon-bokron át űzve a hatalma­
sok puskacsövei elé hajtanak.

De aki ilyen módon várja a bank- 
kérdésnek eldöntését, annak tudnia 
kell, hogy ez utón még sok mást, és 
talán nagyobbat fognak eldönteni, mint 
a bank-kérdést. Itt valami vég van. még 
pedig olyan, amely nemcsak a koalicziós 
kormány végezete. Itt az a kérdés, váj­
jon éppen ezzel a koalicziós kormány­
zattal, melynek a nemzeti szellem uj 
felbuzdulását és a hazafias erők diadal­
mas összefoglalását kellett jelentenie, 
oda jutottunk-e, hogy a. legkét-ségtcle- 
nebb. legegyszerűbb nemzeti jogot^ szó

nélkül, védelem nélkül kiszolgáltassuk 
az idegen érdeknek, mihelyt a. régi ud­
vari előítéletekbe ütközik bele? De hi­
szen csak nem felejtettük el tökélete­
sen az egész helyzetnek és főképpen a 
koalicziós kormányzatnak alapfeltevé­
sét : ez a koalicziós kormányzat a maga 

i átmeneti voltában a koronával szem- 
I közt elismert fegyverszüneti állapotot 

jelent. Ebből nyilvánvalóan az is követ- 
1 kezik, hogy ez a. követelő nemzeti 
: akarat, ha bizonyos fölfüggeszt és sei is. 
j hadviselő félnek , és egyben szuverén 
! tényezőnek van elismerve. Ez a, fegyver- 
I szünet, amely ma nemcsak elvbeli fen- 
I tartás, de tényleges igény állapota, ma- 
1 gába foglalja egész sorozatát olyan kér­

déseknek, amelyek a. bankügynél jelen­
tősebbek. átalakítóbbak, mint a bank­
ügy. Micsoda erők fordíthatták volna 
meg ezt. a viszonyt annyira, hogy mi­
helyt a nemzetnek bármi jogos kíván­
sága az uralkodó tetszését, meg nem 
nyeri, a fen tartott fegyverzetet egysze­
rűen le kelljen tennie ?

Foroncznek ar. az újabb királyi hiA,aügatása1 

amelytől a végleges megoldást varjúik. IJjabb 
hírek szerint ayyiiban a döntés mérj nem fog 
ezen az audienczíán megtörténni. A király 
ugyanis — mint az „Egyetértés"1 már ismé­
telten jelezte — e hónap harmadik harmadá­
ban. úgy huszonötödiké körül, Budapestre ér­
kezik lés hosszabb időt fog a magyar főváros­
ban töltetni. Ezalatt az idő alatt fog a válság 
megoldást nyerni. A budai várpalotában nagy. 
jelentőségű politikai kihallgatások lesznek és 
ezekből fogja leszűrni a király a döntés 
módját.

Rettenetes eltévelyedés és hi tesz égési 
Férfira gondolni és földi szerelemmel gon­
dolni rá a megszentelt talárban — minő kár­
hozat. és engesztelhetetlen vétek! Szerencsét­
len. a pokol minden kínszenvedése osztályré­
szül jut neki!

Így sopánkodtak magukban a jámbor 
szerzetein ők. De igazában csak akkor ijed­
tek meg, ni.'kor a könyvecskét jól szem ügyre 
vették.

Tompa Mihály Olajága volt.
Egy eretnek prédikátor munkája, mely 

a kedves szenteket nem is említi, a pápa meg 
nem adott engedélyt használatára: itt volt 
közöttük és ki tudja, mióta! Kézről-kéz re pírt 
a nővérek között, de sietett tovább adni mia- 
denik a másiknak.

Egyszerre, papírba göngyölt, vékony 
csomag csúszott ki belőle. A ümöknőnvk 
adta, aki előtt leesett. Az felbontotta és e«\ 
fénykép került elő. Egy férfi képe volt, eg> 
protestáns. paid, vállán palást, kezében bib­
lia. A hátára ez volt írva: Emlékül Mariká­
nak Mózes. A papírlapon ez állott: Utolsó 
akaratom, hogy e fényképet és imádsogo.- 
könyvet velem temessék el. E sorokat pedig 
az én utolsó iatenfiozzádoimnal küldjék 
Csórja Mózes tiszafüredi református telkróz- 
tüek. Megátkozom, aki kiváuságom ellen mer 
cselekedni! Zoltay Marika grófnő — Mária 
nővér.

A halott szava parancs, annak ellent­
mondani senkiben sincs bátorság.

Két nap múlva megtudta Csórja Mózes, 
lutgv aki azt a jxir sort küldötte, Ígéretének 
mindvég]glen ura maradt. Nem lehet hát. hü­
teten ö svai hozzá...

De nem is akart, nem is t intett volna, 
nem is tett soha

A politika világából.
i
I '
, Budapest, április 2.

Minisztertanács Kossá thnál.
— A király Budapestre jön. —

Kossuth Ferencz kereskedelem iigvi mi­
niszter lakásán ma délelőtt 11 órakor Ute- 
kerlc Sándor miniszterelnök elnöklósével mi­
nis ziert a*. ;cs volt, amelyen a Érésben időző 
Jekelfalwsy Lajos honvédelmi miniszter ki­
vételével a kabinet .valamennyi tagja részt 
vett. A tanácskozáson egy ideig Szterényi Jó­
zsef államtitkár is jelen volt. A * 1 * * 4 mku'szter- 
tanáes, amely délután felkettőig tartott, tekin­
tette] arra, hogy a legközelebbi miniszter- 
tanács csakis a húsvéti ünnepek után lesz, 
letárgyalta az összes hátralékos folyó ügyeket. 
A legfontosabb ügyek közé tartozott a szerb 
vámhaboru dolga is, amelyre vonatkozólag 
megállapodtak azokban az elvekben, melyek 
alapján a közös külügyminisztérium tárgya­
lásokat indíthat Szerbiával a függő gazdasági 
kérdésekről. Úgy hallatszik, hogy a kormánv 
bizonyos engedményekre hajlandó, igv akarva, 
hozzájárulni a szerbek teljes megbékítéséhez. 
A félhivatalos jelentés szerint a többi politi­
kai természetű kérdés nem volt. a megbeszélés 
tárgya. Az osztrák kormánynyal a hankkér- 
dnsben mcgtndita.ndó tárgyalások ügyében hús. 
n'f után újabb mini.'o.t&rtanácsol fognak tar­
tani.

Ezen az, újabb minisztertanácson, nme­
ivel előreláthatólag hús vét utáni szerdán fog­
nak megtartani, fonják tehát meghatározni az 
osztrák kor mán vígul folytatandó tárgyalások 
módját és ekkor fogják megállapítani azt is. 
mikor utaznak a magvar kormány tagjai 
Béesho. A bécsi tárgyalásokat, minden való- 
szinii-ég szerint két hét múlva, április tizen- 
ötödiké és húszadika, között, fogják megtar­
tani, amelyeken Weherle. Sándor miniszter- 
elnök éa Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz. 
tor fogják a magyar állnspoutot védelmezni, ,1Q 
valószínűleg jelen lesznek gróf András.* g 
Gyula l*:;bigvniini-/.ter és gróf Zieh,, Aladár 
király személye körüli miniszter, mint a koalí­
ció másik két pártjának vezérei is.

Ezekhez a tárgyalásokhoz, amelyek a po­
litikai világ véleménye szerint eredmény tele- 
nkd fognak végződni, fog fűződni Kossuth

Budapest, á'prilie 2.
A miniszterelnök Klopodián. Wokerlo Sfln- 

dor miniszterelnök ma este 8 óra 5 perczkor in­
duló személyvonattal több napi tartózkodásra klö- 
podiai birtokára utazott.

A honvédelmi miniszter Becsben. J ekelf alussy 
-bajos honvédelmi miniszter tegnap Becsbe utazott. 
A miniszter becsi táj*tózkodtasa a hadsereg re­
formjáról szóló javaslat kidolgozására vonatkozó 
tárgyalásokkal áll összefüggésben. E javaslat ter­
vezetét tudvalevőleg a közös hadügyminisztérium 
és a két honvédelmi minisztérium részéről kikül­
dött t-oakbizottságok dolgozták ki. amelyek a leg­
utóbbi időkben részint Becsben, részint Budapesten 
tartottak értekezleteket. Azok a tanácskozások, a 
melyeket Hoffmann Hugó altábornagy, közös kül- 
ügyminisztenumi osztályfőnök, e hot ele jen Buda­
pesten folytatott, részben e kérdésre is vonatkoztak 
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A horvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál 

horvát bán ma reggel Budapestre érkezett. A htín 
még a minisztertanács kezdete előtt rövid látoga­
tást tett Josipovich Géza horvát miniszternél éa
1 Vekerle Sándor miniszterelnöknél, kikkel azonban
behatóbban tanácskoznia, a miniszteri tanácskozás
miatt, csak a délután folyamán volt módjában.

4 áltozások a főrendek névjegyzékében. A hí­
ja idős lap mai száma k'ózli, hogy a főrendiház 
április Irén tartott ülésén az ig.iroló-bizottság je­
lentére alapján elhalálozásuk folytan gróf Zichy 
Pál, Latinovits János, Gugler Pál, gróf Draslco- 
r‘ch Dénes ős báró Kornfeld Zsír mond, a vagyoni 
képosiv» megszűnése folytán gról" Gyiirky Viktor, 
gróf Karátsonyi Aladár és báró Radvánszky Géza 
Jurendi tag</k nevét a főrendek jegyzőkéből törölte, 
Károly Albert főthercaeg nevét pedig a főrendek: 
jegyzékébe beiktatta.

A földadó-kataszteri törvény szénttwitóse. A
hivatalos lap mai száma közli a fölti'adó-kafcasztűr 
] .igazításáról ,s a földadó százalékának megállapL- 
! ásóról szóló 1901). évi V. törvényezikkot, ameiy 
márczius lS-án nyert szentesitéct.

Miklós Gyula húszezer koronája. Ismeretes
t 'loe, hogy .1 tiki ős Gyula ogy nyilatkozatába n ki­
jelentette, hogy a 1 áros László volt darabont- 
minisztértől kapott húszezer koronát a hrko etól- 
jaira < s level ezekre költötte. Kossuth Koroncz ko* 
roskejolmi miniszter erre olvkópen nyilatkozott, 
hogy Miklós Gyula levelezéseiröl és kérvényeiről 
.cmntit. sem tud, ,8 hogy Miklós Gyulának az al­

kotmány válság után megkötőt t IrtkotArgyali-sban 
.'■mmi ro.sze sem volt. Miklós ma újabb nyilatkoz./t- 
!,.d lelolt. Azt állít,jn. hogy 1905 szeptember 
otódíkv.n volt Kossuthnál és abbém állapndol.t meg 
v°le- hogy Kossuth Tűrésbe utazik Gohtchovetki ak- 
k-ori kiiliigvmiuismer látogatására. Erre -a- nyilatko­
zatra. most félhivatalosan őzt, w közlést adták ki;

Kossuth í< rencz koreskedelrrmigyi miniszter­
nek , Irton tíz ügyben tett nyilatkozata után illeté- 
l.vt helyett egyáltalán nemi tartják ,-tziikségv*mek, 
hegy Miklós Gyula újabb nyUauiiotoitána reflek- 
’ aljúnak.

Az annektúlt tartományok kettéosztása. Zágráb.
lél jelentik, hogy a Pokret czimii lap a kővetkező 
azernjevoi tudósitá-t közli: Mivel Ausztria kerülni 
akarja Ifaemin é Ileregegoviita liovatartozandá- 
fcSga kérdésében a Magyarorazágiotl való nyílt kon* 
fliktust, nia-reszt invite */t a ki’rdést valahogyan 
t k vet lenül szabályozni kell, itteni irányadó jxtli- 
tikai körök len komolyan foglalkoznak azzal a gon­
dolattal, hogy az auuektált tartománypk Auoztria

Ettff-i/rom^..i.tn ..
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é» Magyarország között olykorén owtassfinak 
meg, hogy egyik része IIorvát - Szí a von i ába, a másik 
rész pedig Dalmácziába kebelcz.tcsséik be. A meg" 
oldásnak ezen módozata mellett nemcsak közjogi, 
de nemzetiségi szempontok 1« szólanak. Ez a ke.t.té- 
oeztás olyképpen válna kereszt iilvlmdő, hogy ez­
által megakatMlyoztassók, hogy oly tartományban, 
mint Bosznia-Hcrczogovirja, a szerb elem tekinté­
lyes többtéget alkosson. A megosztás olyképpen 
-történhetik, hogy annak következtében a szerbek 
uigy Hervút-tizlavonországban, mint pedig Dalmá- 
cziában a horvátokkai szemben abezolut kisebbséget 
képezzenek. Katonai szempontból ezek a tartomá­
nyok egy parancsnokság alatt egyesi Itetnének, 
melynek székhelye Zágráb lenne. A kettéosztás 
megvalósítása esetén pedig egy föherczeg állandóan 
'Zágrábban laknék, egy pedig Dalmata-iában, való­
színűleg Jüaguzában.

A szerb kérdés.
Budapest, április 2,

rA mai táviratok megerősítik az.t a birt, 
hogy a szerb hadvezetöeóg demoibilizálta1 a 
hadsereget es a tartalékos legénységet miár 

'üaza is szállíttatta. Ezzel a szerb hadsereget 
jsmót a normális létszámra redukálták. A ka­
tonai körök ezekkel az intézkedésekkel azon­
ban. nem értenek egyet és egyes helyőrségek­
ben va.lóságo6 forradalmi hangulat kapott 
lábra a Is ovakovics-korm árny nyal szemben.

Belgradból ma is komoly hírek érkeztek a 
iEaragyorgyevics-dinasztia válságáról. Becsből 
ugyan félhivatalosan megezáfolják a napontg 

“érkező riasztó Híreket, de ez mit sem von le 
-abból a tényből, hogy Péter király trónja 
'inog. Érdekes, hogy a félhivatalos jelentés 
ti sajtót: ki akarja oktatni. Hogy minő m-agatar- 
Typt tanúsítson Szerbiával szemben. Csodál a- 
.toe, Hogy a bécsi küfhgyminieztériuTnban egy­
szerre olvan nagy súlyt helyeznek arra. Hogy 
;,i szerb érzékenységet, hántódás ne ferje. Pedig 
még alig néhány nap előtt ebben a kérdésben- 
a bécsi diplornáczia egészen más állásponton 
volt.

Mai híreink a következők; ■
A szerb tartalékosok haza bocsátása.
Ä mai napon a szerb hadvezetéséé- a leg­

utolsó tartalékosokat is JtazábocsáMta.. Az el­
bocsátott, legénységet részben vasúton, de 
-többnyire hajón szállították illetőségi he­
lyükre. í

Szerb-bolgár vámunió.
Hosszabb idő óta folynak a tárgyalások 

Bulgáriával a vámunió létesítése czéljóból és 
annyira haladtak, hogy remélhetőleg létre, js 
jön. A vámunió ellen Atiszfria-Magyarorszag 
annakidején hevesen lillakozott.
t Montenegró magatartása.

A belgrádi koriakban es a korínunykörök- 
<H>n nagy az aggodalom Montenegró viselkc- 
dáfte miatt. Keni igaz-, hogy a vzettiiijei kor­
mány közölte a belgrádi kabinettel, hogy nem 
csatlakozik a szerb kormány a boszniai kér- 

■"déshen hozott, határozatához, söl ellenkezőleg,
* montenegrói kormánv egyáltalán nem nyi- j 
latkozott, hocx milyen álláspontot foglal cl az j 
uj fordulattal szemlxti. A szerit kormány két­
szer ia tudakolta ezt Czettin jéhen, de választ 
n<tn kapott. Nikita fejedelem nem is vett hi- 
vataloean tudom.i.-t a t-ténörökösváltozásrol .-s 
nem üdvözölte Sándor trónörököst, mint tette 
Viktor Emámiel király.

Péter király könyve.
A napokban ecy könyv fog megjeleníti. amely 

, vrósz, Pf.trr király tollából való. Természete- 
,t.-n Szerbiáról szól ás nemcsak bcvezoi é«ót irta n 
. i-rb király, hanem í gy hosszabb czikket. is a 

népről. A könyv meg ír ásóiba n a király mun- 
jkatársai xehak; Mik-vam-vies kü4ügym:ni»tcr, a
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szerb vezérkari főnök, Rtbaratz. igazságügy mi. 
nisz.lcv, a közoktatási és közmunka miniszterek. A 
szerb király könyvét Stead Alfréd fogja angolra 
fordítani. 1 i

Félhivatalos a szerb trónválságról.
Félhivatalosan a következőket jelentik a 

Magyar Távirati Irodának:
Zimonyból és Bolgiádbót rréhány nap óta 

folyton oly értelmű tudósi bonok érkeznek, mintha 
Szerbia közvetlenül trónváltoz.ás előtt állana. Mint 
hiteles értesülés alapján megállapíthatjuk, ezen 
híresztelések minden (enyingi* alapot nélfcüíöznek. 
ügy Belgrárlban, mint egész. Szerbiában örvende­
tesen teljes nyugalom uralkodik, amiből —- mellé­
kesen megjegyezve — kiviláglik a» is, -hogy az 
Ausztria és Magyarország elleni izgatás nem ter­
jed ki a szélesebb néprétegekre és hogy tévedés 
volna a szerb lakosság hangulatát a sfzerb sajtó iz­
gatott nyilatkozatai szerint rhegitélni. Néhány ha­
zai lap sajnálatos módon hajlandónak mutatkozik 
arra, hogy ezen sajtónyilatkozatokhoz f-6 az emlí­
tett koholt tudósításokhoz messzemenő kommen­
tárokat fűzzön, amelynek csak az a hatása lehet, 
hogy Szerbiát a külföldön da szik mii tál ja és a mi 
viszonyunkat a szomszéd királysággal elkeserítse. 
Egyáltalán nem áll érdekében az épp most ismét 
tielyreállott normális viszonyoknak, hogy az ilyen 
szenz-áírziós tudósítások minden fenntartás nélkül 
hitelre találjanak és hogy azoknak olyan jelentő­
séget tulajdonit tessék, amely őket egyáltalán meg 
nem illeti. Azok a határozott és szabatos nyilatko­
zatok, amelyeket a szerb kormány néhány nappal 
ezelőtt Becsben tett, bizonyára feljogosítanak 
arra a feltevésre, hogy a nevezett kormány az ed­
dig követett politikától való eltérést komolyan el­
tökélte és mi is készok vagyunk a korábbi normális 
hletrékvágásba visszatérni. Ausztria-Magyarország 
és Szerbia szomszédos államok, amelyeknek so-k a 
közös érdekük. A kölcsönös viszonynál-: fokozatos 
javulása tehát csak természetes dolog volna. A 
publiczisztikának kötelessége volna, hogy ezt a 
kívánatos fejlődést meg ne zavarja és e végből Íté­
letet alkotna magának forrásainak megbízható- 
.sjága felől, mielőtt azok a valóságnak meg nem 
felelő híradások alapjaiul szolgálnak.

E hivatalos czá-foHatra csak az a megjegy­
zésünk, hogy a Szerbiáival való békjés viszony 
megzavarása a diplornáczia érdeme, nem pe­
dig a sajtóé. . v

A szerb főváros áthelyezése.
Ä szerb képviselők körében mozgalom in­

dult meg, hogy a fővárost helyezzék1 át az or­
szág, belsejébe. Az elkeseredés nőttön-nö a po­
litikai kudarc/, miatt, de a dinasztia-kérdés 
hirtelen elnémult, Sfojkovic elnöklő aléhnök a 
őzkupstina mai illésén közölte, hogy a sz-kiup- 
st.ina elnöksége átnyújtott a kormánynak egv 
hetvenkét- képviselő aláírásával ellátott, peti- 
cziót, amely a fővárosnak Belgrádiból az ország 
belsejébe való áthelyezésére vonatkozik. A be­
érkezett- iratok elintézése után a szkwpstiuát a 
húsvéti szünetre való tekintettel április 15-éig 
elnapolják. Uj [óvárosnak Nis-t vették kilá­
tásba.

Forrongás a szerb tisztikarban.
Zsivkoetcs íiadiigyminiszter erélyesen !é- 

pit föl a kvaljevói lovasezred Hi ft*, été tisztjei 
ellen, de azért a zendülés a lisztek körében ro­
hamosan ha ra póri zik foráhh. A Xislfon állomá­
sozó két lovasezred 72 tisztje feliratot küldőit 
a hadiigvminisz.lt rnek. amelyben kijelentik, 
liIur v levelik a katonai kallótól, lm a lindáU/yin i- 
nis.%1 er azonosítja magát a kannáiul árulásával 
és minthogy a király szolidáris a kabinet cse­
lekedetével. a hadsereg trónvedtamst kávéiét.

György herrzeg kívánsága,
György licrezog tegnap közölte a minisz­

teri Imikkel és a kiiliigyininiezterrel, hogy n je­
leidre/ nem Ita.jlavdá Szárinál elhagyvi. mert 
mi gg vö/öiléi-e, lii‘g\ ez a légiese a dniftazlm. hu- 
kását elősegítene. A tisztikar is ez.t a nézetet 
osztja és ö nem akarja az, és-radikáiLis várinak 
a dinasztia meglmkt-atásái'a irányuló törekvé­
seit elösogiieni. Ezen kívül azt, kívánja, hogy 
indítsanak ellene törvényes vizsgálatot az el-
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lene felmerült, vádak miatt, vagy tárgyalják len 
a» ügy’et a szkupstinában, amely majd teSjea' 
elégtételt fog neki nyujani. György hencaeg 
ezen nyilatkozatát valószínűleg azokra a íja- 
nácekozáso-kra vezethetjük vissza, amclyokettj,,a. 
belgrádi helyőrség1 tisztjei tartottak. ]

1 Kolákovies magyar állampolgár.
A s-zoezi áldemokratá-k részéről erélyesen- ifdijjs’, 

taiotl, vizsgálat Kolákovies István- nKggyilkoLáisáaráíí1 
még néhány újabb adatot rleriteht ki, amelyek -alapy 
jón esetleg újabb vi-zsgáíat indulhat meg. Kidórüifc, 
hegy György hercaag komornyikja magyar alatt-. 
való és római katholikus val-lásu volt, míg szerb 
részről eddig az.t állitotiták, hogy Kolákovies Istvárs| 
szerb áltaanpolgár. Kolákovies a hcrv'átor®ági, 
Piikráo községiben született. Amidőn a szoranraót- 
len szolga -meghalt, a.ttó-1 tart-otta-l:, hogy AuszfcdüZs 
Magyarország miatta lépéseket fog termi, esőéiií 
titkában a görög-keleti szerb egyház sugartaáttaá« 
val a szerb temetőbe temették, özv-egyet pofig! 
tudvalevői eg negyvenezer frankkal elhiaBgattatitiSc, 
Most azonban jelentkeztek Kolákovies honsät- 
crszágii rokoniai és neon lehetetlen, hogy ebtiől zz 
ügyből még további bonyodalmak keletkeznek, <

Péter király a királygyilkosság éjjelén.
Straz volt, zi menyi plébános exyr horváti 

lapban' a következő szenzáczióe leleplezést teszi 
közzé:

Makor ő még zimonyi plébános volt, azon az 
éjjelen, amikor Sándor királyt és Braga királynét 
meggyilkolták, egy ismeretien férfi kopogitatött; ba 
hozzá és kérte, hogy engedje öt azt n az éjjeleü a' 
■p.élbánián meghalni. Staraa a kérést megtagadta és 
amikor nemsokára rá Belgrádiba ment a koroná­
zásra, az ismeretien jövevényben Péter királyt is­
merte fel. A zágrábi szerb-barát lapok íeá-szóiitot-i 
ták Strazot, hogy kijelentéseit h atirozottabb £or,i 
inában iemétel-je meg. . ti

KÜLFÖLD.
Bülow szabadsága. Bű low herezeg bír odafeni 

kanczellár a jövő hét edején elytazik Berlinből és 
a húsvéti ünnepeket IjUganobau vagy \rekmcsSbe-n 
fogja tölteni. A kanczell-ár tegnap a esászárhoz volt 
hivatalos ebédre a potsdiazni uj palotában. i i

A portugál kormányválság. Miután Beim» Se 
Teiles Sebestyén nem fogadták el(-a kabinétulaiCrtäBi 
m-ieemót, a király Venceslau Limát béta meg az öj 
kabinet megalakitásával. <

Az albiín testőrség zendüriése. A szultán albán-, 
testőrség — mint Szatonikiből jelentik — z&odür 
lésben rört ki, amelyet a következő esemény idé­
zett elő: Az albániai Dabro-l-arbomátiy kornrány-i 
zója a múlt héten az albán töresfönököket kábák»« 
lés ürügye alatt lakomára hívta meg. Ebéd- bődben 
az albán törzsfőnökök észrevették, begy be vannak 
kerítve és menthetetlenül fogságba jutottak, de mi­
vel előzetesen gyanakodtak és árulástól féltek, hi-s 
veiket figyelmeztették, hogy legyenek résen. Az al­
bán testőrök és más albán tönsbe-liek seregestöl 
gyülekeztek a kőrmiáuyzói palota köré s mikor a» 
albán törzvfőnökök veszedelemben voltaik, az előtte 
megállapított vészijeit, megadnák, mire kívülről be-, 
rohantak híveik ős nagy vérfürdőbe fojtották a la­
komát. Ennek az árulásnak volt aztán a következei 
menye a szultán albán testőrségének lázadláBa. 
Európai diplomátiziai körökben azt tartják, liogy aei 
albán-kérdés felszínre jutása komolyan vcszélyeatot 
heti n hókét. A maezedón.iai hadtest tisztikara köp 
zött állítólag vesztéd mos mo-zpalom keletkezet,t aa 
ifju-törok regime ellen. .Mohamed komiíéja ndwel 
titkos társaság alakult, amely czélul. tűzte ki| 
hogy hely reál! itja a régi reakeziós uralmat. >.

A Yildiz helyőrség zendiiléu óla különí**$ di 
szultán aggodalomban van. A múlt éjszaka a pe- 
Irtában megjelent a nagyvezir ós a harlügymimsz- 
ter. akikkel aztán a szultán hosszasan tanácskő- 
zott a saját személyének védelméről. Tegnap óta 
államlan egy zászlóalj katonaság van a palotában, 
ínitraillcuseökkel.

Rifaat pasa körútjáról. A „Ta-nin“ interviewt 
közöl "Rifaat, pasa küiügyminís-ztertel, alti nagf, 
niegelóged-óssel nyilatkozott az európai kabincteímfl 
TvszrsiiU fegodtatÁspíil. Elmondta, hogy Angliában 
clktévelb-nedést okozott, Kiamjl paea bukáea, de 
azért, rokonszmwel kiféri a limdoni kormány Tn- 
vökország belső szervezetének kiépjtésr'-t. Az uj kills 
ügyminiszter nem helyesli azt a tervet, hogy *
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porta Angliában kölcsönt vegyen föl a hátralékos 
orosz Ladisarcz kifizetésére, amely amúgy is csak 
40 év múlva esedékes.

összeesküvés a görög király ellen. A görög la­
pok szerint a tisztek összeesküdtek volna a király 
de Ironizál ás ára. A trónra Konstantin trónörökös 
fiát, György herczeget, akarják ültetni, anyjának, a 
német császár nővérének régenaséige mellett. Az 
Sssgeeskiivest idő előtt felfedezték és meghiúsítot­
ták. Tisztek és udvari méltóságok: felhívást bocsá­
tottak ki, követelve, hogy a korona jobban juttassa 
érvényre az alkotmányos jogokat. Azzal vádolják az 
udvart-,, hogy az egész közigazgatást, papokat, bírá­
kat. és hivatalnokokat a maga ózdijaira használta 
tel. A forrongás nőttön-nö. Az ország, úgy látszik, 
forradalom előestéjén áll.

Az orosz rendőrség reformja. A ezár Kurlev 
vezérőrnagyot, Stolypin miniszterelnök helyettesét 
a rendőrség főnökévé nevezte ki s ezzel megindult, 
a rendőrség nagy reformja. Kurlew állásánál fogva 
egyenesen a ezárnak fog felelősséggel tartozni s 
igy a titkos rendőrség is alá ja van rendelve, ami 
magával hozza, hogy a titkos rendőrség és a köz- 
igazgatási rendőrség között meg fog szűnni az ed­
digi vetélkedés s újból helyreáll az a rendszer, a 
mely II. Sándor ezár alatt dívott.

A gyermeknap.
o- A Gyermekvédő Liga második napja. —

Budapest, április 2.

Ma egy kicsivel borosabb és hidegebb volt 
az idő, szél fújt és bőm szállt az égre, de a 
Gyermekvédő Liga áldozatra kész hölgy gár­
dája azért ma is egész nap hlyem megállta a 
posztját és folytatta nemes emberbarát! mun­
káját. Yig tréfák és tarka ötletek sokaságá­
ban folyt a gyűjtés egész napon át. Azoknak 
a mamáknak, akik a gyűjtést elvállalták, ki­
tűnő ötletük támadt: elvitték az urnához a 
gyerekeket is. Ezt a kis sereget aztán ellátták 
tányérral, egészével. tálezával és kiküldték 
portyámi. Kipirult- arezczal, ragyogó szem­
mel tette hangossá az utczát a fürge sereg s 
szép számmal szaporította az apró elhagyott 
társak fillérjeit. Igazi asszony! (leleményes­
ségre vall az a furfang, amelylyel ma dél­
előtt a hölgyek az urakon kifogtak, akik az 
ötkoronás „Kérem, ne bántsák, ez már adott !:< 
föliratu jelv(nyűvel az urnák közelébe merész­
kedtek. Hiába mutogatták a pirosszélü jegyet 
s hiába szabadkoztak: fizetniük vagy- vásárol­
nak kellett, vagy uj ötkoronás plakettet vál­
tani a mai napra is, mert a hölgyek úgy gon­
dolkoznak, hogy a két napra két jelvénv dukál.

A Szervita-tér és Kristóf-tér sarkán Kar- 
*°U Sándor né, a Liga igazgatójának bájos 
felesége vezényelte a publikum megadóztatá­
sát. A manőver szép sikerrel járt, aki a kör­
nyékre verődött. nem maradt pumpolatlan.

Vig, kedélyes volt az élet a Váczi-utcza 
sarkán gróf Keglevich Béláné urnája körül, 
ahol a grófnő és bájos harczosciöi ma is teljes 
ambiczióval csataroztak az arra járók fillé­
reiért. Itt Szón tág fi Jenőn:', született Zichy 
grófnő különösen az arra haladó kocsikra és 
autókra vadászik, amelyek közül ege som ha­
lad el .előtte megvámolat.1 amil. Tizeeiegy óra 

• tájban a Gizella-tér felől egy féli vés automo­
bil közeledik nagy tülköléssel.’ Iíalvan v- 
Dcutsch Sándor ül az automobilban. A szép 
mágnás assz, #iy felragadja perselyét és kitárt 
tarokk H odaáll a robogva közeledő automobil 
elé. Hiábavaló volt minden tülkölés, nem tér 
ki az utjából ás a gépkocsinak végre is rneg 
kellett áll a ni. b

A prüszkölő, zakatoló automobilt egy pil­
lanat alatt körülfogták az urna hölgyei iős az 
asszisztáló magmások.

~~ egy fülért az elhagyott gv érmé­
ké*' szám ara! — hangzott mindenfelől a gaz 
dag ur felé!

Hatoany-Deutech Sándor mosolyogva mu­
tat a gomblyukában fityegő plakettre és hi­
vatkozik arra, hogy az neki adómontossó^et 
kell hogy biztositeom. h

He Szóntágimé nem tágít.
~ Jaj uram, — szólt komolyan — ez a

plakett csak a gyalogjáró embertársainkat 
óvja meg a további megadóztatástól, aki azon­
ban automobilon jár, annak bizony, meg kel. 
fizetői a könyörületessíg vámját, ahányszor 
a vámezodök megállítják!

Ez érv ellen nem lehetett kifogást tennii 
lés fizetni kellett, annál is inkább, mert az 
autót a fényes hölgy társaság annyira, körül­
fogta , hogy ha: csak nem akarta valamelyiket 
legázolni, som előre, sem hátra nem mozdulha­
tott. Es Hatvány-Deutsch . Sándor — • ki 
tudja hányadszor —- újból megváltotta a kis 
plakettet.

A Liszt. Eerencz-térern fölállított sátrak­
ból már tegnap megvásárolták a sok szép hol­
mit, a mai napra csak a roklámczé'dula és a 
sátrak fölszerelése maradt, ezt is eladják a 
Liga javára és ahol már minden portéka el­
kelt, ott ötletszerűen szereztek bo mindenféle 
holmit. Babocsag Ti vad a mié. Faragó Alfrédnél, 
Vadnaij Honka, Haras Maeza, Sieiner Erzsi, 
Kallós Jenöné, Deutsch Adrienne. Schwäre a 
Stefi, '1 örök Margit, Török Kamilla, Borger 
Tíózsika, Zipae.r Kenó buzgólkodtak itt. ma is 
és ismét szép eredményről számolhattak be.

Ötletekben ma sem vedt hiány; a legválto­
zatosabb, lcgraftináltabb módokat találta ki a 
T-iga buzgó hadserege, hogy embertársai zsebé­
ből a pénzt kicsalja. A Ferencziek-teréu pél­
dául nemeskéri Kiss Pálné liölgy tábora. ami­
kor délelőtt az ő urnájuk mellett, is megállót* a 
katonazenekar, a hölgyek körbe állították a ze­
nészeket, a kör közepén üresen maradt, he­
lyet le ter it ették szőnyeggel és a hőig-vek a ka­
tonák által alkotott kor közepén foglaltak he­
ly et ■. A zenekar hangversenye rengeteg' néipet 
csőditett a térre és a katonák fejtén keresztül 
csak úgy hullott a nemesleik,ü adomány a sző­
nyegre, ahol a hölgyek alig győzték össze- 
sepeitni a hulló pénzdarabokat.

Az Erzsébet -körutat már a kora reggeli 
prákban fclpántlikazott szekéren egy busztagu 
énekkar járta Ix1. Mondanunk sem kell, hogy 
százan és százan követtek a ritka 1 atyáinvoe- 
ságot. A Dohany-iitcza sarkán azután meg­
rekedt, a menet. Ekkor egy piros tízesnek öltö­
zött, no, a tök ásznak maszkírozott úrral karon­
fogva lelépett a rozoga alkotmányról és kia­
bálva ráztak a kezükben levő perselyt:

" meg tizenegy az huszonegy, nyer­
tünk. uraim, tessék fizetni.

Ezen a kártyások mulattak ]őt és hullott, a 
fehér jós sárga áldás bőven. Hamarosan meg­
telt mind a két persely, mire a kocsin álló 
énekkar belekezdett az „0 du lieber Augusz­
tán" kezdetű melódiába s a menet tovább 
indult, ti . .

Tréfás, jóízű jelenetek természetesen egv- 1 
mást érték a nap folyamán. A Váczi-utczában 
egy fiatalember tettetett kétségbeeséssel kö- 
nyörgött a perselyező hölgyeknek egy kis ir­
galomért s kiürült ]tmztárcziáját mutogatta. 
Mar-már futni engedték, amikor egv kis szőke 
leányka utána szaladt s a legbájosabb moso­
lyával kérte a szegény gyermekek javára a 
sétabot.ját. Nevetve nyújtotta oda a' botját és 
c>ak akkor szabadulhatott a kedves zsarolóktól. 
Egv másik Eddi a zsebkendőjét, egv harma- 
d'k a keztviijét adta zálogba, mert a bölgvek 
megígérték, hogy egy korona váltsácdijórt vis­
szaadják az el szedett holmit.

A Nemzeti Kaszinó előtt úgy védekeztek 
a hölgyek a hideg idő ellen, hogy forró teát 
hozattak_ maguknak a körjilálló gavallérokkal.

Az itt. következei históriának nem áruljuk 
el sem a helyét, sem a. hőseit. Az etrvik per- 
sely előtt megáll egy fiatalember b bedob egv 
koronát. SJ

Köszönöm a szegény gyermekek nevé- 
l>en! — nyugtázza nyomban a kegyes adó- 
m tin Y t f*£rv s zo. p fiatal a ss zony.

, A fiatalember csillogó szemmel nézi vé­
gig a persely bájos ölét s habozva megszólal:

f nek én többet is . . , húsz koronát 
— ha egv csokot, kapnék érte!

— Ide a húsz koronát! — vágott rá ne­
vetve a szop asszony.

. S a fin,1ilcmber ott nyomban a nvilt ut- 
ezan megkapta a csókot.

Ez a .jelenet kiilönlxn másutt is, másokkal 
is sokszor megismétlődött.

Ma még megközelítőleg sem lehet tudni,

1 hogy a gyűjtés mit fog eredményezni. A ke­
zelők becslése szerint a tegnapi gyűjtés há- 
rom szoros an felülmúlja a tavalyi gyermeknap 
első napját. A tegnap befolyt összegek számo­
lását, gróf Edolaheim-dgulag Lipót személyes 
ypzetése mellett a Liga már megkezdte. ~ A 
garmadába gyűlt pénz megszámlálása ' nagy 
időt vesz igénybe. Az urnák tegnapi gyűjtésé­
nek alig egy kis löszét számolták meg a Liga 
tisztviselői. A tegnapi nap folyamán legtöbb 
adomány a Városház-téren felállított urnába; 
gyűlt össze, áltól (rompers Olga és leánya, 
báró Herzog Mérné, Bass Gyulámé, Diptiwg 
Lolo, Egged}/ Arthurnó és leánya gyűjtöttek. 

E.bbe az urnába 3öl2 korona 40 fillér gyűlt 
össze.

Az beidig összeszámolt urnákba tegnap a kö­
vetkező összegek gyűltek: Feroneziek-litre J1C.
ssewfíy Emma : 287 X 40 fillér, Kígyó tér, rlr Szi­
lagya Kárnlyné: ölö'i K 00 filiéi. Váczi-Wcza', Al- 
mássy Györgyné grófné: 806 IC 30 fillér, Keglevich 
Biclánéi grófné: 16D K 22 fillér, Gizella-tér, Baárt 
Dezsőivé: 2458 K, Diák Ferencz-ut.,:;: i, Zirner Gusz- 
1 át ne: 102., K, Kávoly-körűt: Royer Férenczné • 
fO.K 10 fillér. Szervita-tér, Edelsheim-G.yufay 
Lipótnie: 2,08 \ 10 I illrír, J\ < > r on: i h t; rozeg-u*,eza
Stein Emi Iné: 071 K 20 fillér. Batthyány Lajosnál 

K 70 fillér. Kossuth Lajus utcza, Atzél Ele- 
mérnó báróné löd'.» K, Ferencziek temploma: Kiss 
Erlné: 1546 K 40 fj'ér, Muzeum-körút, Szbntiváiy 
vézáné 556 K 22 fillér, kereskedelmi minisztérium ■ 
Spbemyén Böske: (.22 K 60 fillér, budai vigadó- 
Oroszlán Ilonka: IS:; K 56 fillér. Gizella-tér“ Al- 
mássy György né grófné: 1280 IC 17 fillér, Dpjoty- 
tya-uteza, Zoltán A ládámé: 463 K, Váczi-körnt,
Sándor Pálné: 026 K, Lipót-körut, Láng Margit: 
24ti K 50 fillér, Nádorul -zu, Vnsady Gvulátni 917 
IC 50 fillér, dumaparti korzó, Ranschhurg Pálné: 
1037 K 18 fillér, Andráasy-ut, Verő Adél: 427 K 
G afelé Alice: 623 IC 80 fillér, Hecht Böské: 482 
IC 70 fillér, Fbrenezy Károlyné: 314 K 10 fillér. 
Szántó Bélámé: 473 IC, Tiirk Berta: 381 K 00* 
fülár, Feleld Ilugóné: 507 IC 50 fillér, Bach H- 
ló-nó: 334 K 66 fillér, Níusohit.z Elza: 315 K 63 
füléi'- Nagy Éndréné: 204 K' 30 fillér. Kárólv-könit 
Káinoki Henriimé: 398 K 65 fillér, Rákóczi-ut, 
(loldbergcr Ilonka: 388 K 40 fillér, Rtoiaiih’atrtt - 
mulató művészei 710 K 00 fillér. Neűmánn Józsrf- 
né: 294 IC ,10 fillér, Barezik Aranka: 137 K 13 fil­
lér. Barabás Bélíné: 636 IC OS fillér. Muzsik ,Tó- 
z serf né: 674 ív . 0 fillér, Jozsef-ltörut, Márkus Renén 
458 korona.

Az eddig összeszámolt urnákba tegnap, 
IS.874 korona 72 fillért, gyűjtöttek. Az urnái' 
nagy részének tegnapi gyűjtését azonban még 
estik ezután fogják rnegeztunlálui s igy kétség­
telen, liogv önnek az összegnek legalább a há­
romszorosa gyűlt össze a tegnapi napon.

EGYHAZAK,
— (Prnhászka püspök konfereneziái. Dr P.ro- 

haszka Ottokár székesfehérvári püspök, a „acy- 
nc-vii egyházi szónok böjti konferenczúáit, amelvek- 
liek ®gf!SZ u'lon í't ‘?en sok hallgatója volt, holnap, 
szombaton este fejezi be a belvárosi föplébánia- 
templomban.

— (Hamzsea Ágost — karán sebes! püspök.)
Az újonnan választott püspöki zsinat nemzetiségi 
l urti és Burdiu-párti tagjai között tárgydások 
fo.\n.ik ,négből, hogs- a karánsobegi püspöki székre 
egyhangúlag Hamzsea Ágost aroliiiuandrita v'álasz- 
tr.ssék inog. A tárgyalások jó mederben folynak és 
kilátás van arra, lu^-y a megegyezés a pártolt kö­
zött, létre i.> fog jönni. Hamzsea. jó magyar ember, 
kitünően beszél magyarul és a kormány ia tgávo- 
son látná a püspöki szókban.

— ( \ állásos estély.) A Lóránttly Zsu/eánina- 
Eg.yeeulet a IX. kér., tusol tó-trfczai elemi iskots 
tornatcrmélxn (Tüzoltó-uteza 88.) április 3.. 17. és 
2-i-en, szombaton este hét órakor vallásos estélyt 
rendez, melyre mindenkit .-.-záveaen meghív.

■ (A husi éti istentiszteletek rendje a pesti 
evang. magyar egyházban.) ]. Virág vasárnapján: 
A n.-fik-tori templomban <1. e. 11 (Vrnkor przdü&l KafTay 
Síinuor le.V-sz. trvacsoraosztás útin .ylil.xzat a „Ta- 
Tl la «öegylef“ javára. D. u. 4 órakor prftdiUil Suits 
Itábor se.péllelk/sz. A fawori tomplomlian 4. e 10 óra­
kor priMiklil Wolf -József vallftstanűr. l’rva^ortt oszt 
hae/ftn .János esperes. Al.lozut a „Tahitha nócgvlet“
,1 a vára. I). a. 4 órakor próilikfl! Kemóny I^jos séetM- 
idkósz. II. \ ngypl-nteken j \ Deák-téri bamplomlmn d. 
e. II órakor prédikál ííaffav Sándor lelkész. Vn-aeaora- 
osxta.s után gyám intézeti áldozat. D. u. 4 órakor prédi­
kál Szilt* flálior segédlelkész. A fasori templomban d. 
e. 10 órakor prédikál Kae/ifm János esperes. Urvaonora- 
osztás után gyámint,Veti áldozat. I). u. 1 órakor pré- 
(bl.iil Kcni<?ny Téijos se^dlelk^z. ///. //umyétvasárruin* 
jan: A Deák-téri temufómban d. c. 11 órakor prédikál

r'rii=ftl^.rr t. , ^ ».SS.-,.. I.l,ijtl..
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Szombat, április 3. EGYETÉRTÉS

Az indiai csapatok főparancsnoka.RaJT&y Sándor lelkész, vrvacsoraosztás után .1 Időzni, az 
egyház; jajvftra. D. u. 4 órakor prédikál Szilt« (labor 
gédlelkész. A fasori templomban d. e. 10 órakor prédi­
kál Kaozián János esperes, lirvacsoraosztás uUin áldo­
zat az egyház javára. D. u. 4 órakor prédikál Kaczián 
János esperes. IV. Húsvéthétfőjén: A Deák-téri tem­
plomban d. e. 11 órakor prédikál Sziits Gábor sogédlo,"- 
kte Urvacsoraosztá« után áldozat az egyetemes nyug­
díjintézet javára. D. u. 4 órakor prédikál RatTav Sándor 
lelkéee. A fasori templomban d. e. 10 órakor prédikál 
Kemény Lajos segédlolkész. Urvaesoraosztás, után áldo­
zat az egyetemes nyugdijintézet javára. D. u. 4 órakor 
prédikál Kemény Lajos segéd.'elkész. V. A kerületi 
istentiszteletek rendje. I. V. kér., Külső Váezv-uti elemi 
iskolában virág-vasárnapján d. u. :> órakor prédikál 
Steuer Lajos vallástanár. 2. VI. kér., Szt. László-uti 
elemi iskolában husvétvasámapján d. u. 3 óraikor pré­
dikál Wolf József va.'lástanár. 3. Vili. kér., Csobáncé- 
utczai elemi iskolában husvétvasámapján d. e. 10 óva - 
kor prédikál Sasi- Réla vaíláetanár. 4. IX. kér., I Hői-út i 
IIj központon (Vllői-ut 24. s-z.) : Virágvasárnapjáu d. e. 
10 órakor prédikál Májba Vi.'mos igazgató. Nagypénte­
ken d. e. 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt Roif Pál 
\ al!ástanár. HusvétvaAárnapján d. e. 10 órakor prédikál 
és úrvacsorát oszt Algőver Andor vallástanár. Húsvét­
hétfőjén d. e. 10 órakor 'prédikál Sass Béla vallás.tanár, 
ß. X. kér., Kilpo.'na. téri iskolában husvétvasárnapján 
d. e. 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt. Majba. Vil­
mos igazgató.

Kirakatokról és nézőikről.
— Szemlélődés az utczán. —

A kirakatokkal Buda-peeten most sokkal 
többet foglalkoznak, mint máskor, mivelhogy 
most kirakatversonyt rendeztek a keres­
kedők.

Sok ember van, aki egészen uj látvá­
nyosságoknak tekinti a kirakatokat, mintha 
eddig nem is lettek volna. Horzzátartozik a 
termésTotrajBunkhoz, hogy rendkivüliségnek 
kell hirdetni mindennapi körülményeket is 
s akkor szaladnak utánuk, törődünk velük 
és beszélünk róluk. Hisz maguk a kereskedők 
is jobbára akkor jutottak a kirakatesdnálás 
fontosságára, amikor az újságok a külföldi 
ismertetéseket közölték és a versenyrendezést 
forscsirozták. Hogy és mikópen, de egyszer 
csak esztétikai fejtegetések jelentek meg a 
kirakatokról, hogy melyek a szépek, melyek 
az ízlésesek, majd pedig, hogy melyek szé­
pek, ízlésesek és amellett praktikusak is. A 
praktikusságot akkópen kell érteni, ho"y a 
kirakat látása vásárlásra csábítja a nézőt és 
eszébe juttatja, hogy mire volna szüksége. 
Másfelől ugyancsak a kereskedő szempont­
jából praktikus az olyan kirakat, amelyik 
kevésbé kerül és sokat mutat

Kirakat persze mindig volt, amióta ke­
reskedés van. A falusi vásárok az eredeti ki­
rakatok, amikor az egész bolt kiint vau a 
nyílt színen. A kirakó vásár már legerőseb­
ben ki is fejezi a kirakat lényegét. Mindent 
a ntteő szeme elé tenni, hogy aztán kiki ked­
vére válogathasson. Vidékeken a köznép kö­
rében is annyira ismeretes a kirakat nagy­
városi fogalma is, hogy például egyes alma- 
fajokat, amelyek külsőleg igen szépen feste­
nek, de zamatjuk nem a legjobb, kirakatai­
méinak neveznek. A fainai boltos, a község 
krájzlerosa, mindig megerezi a kirakó vásá­
rokat, ahol sokkal többet vásárolnak az ő ve­
vői egy nap alatt, mint nála egész héten át. 
A primitiv állapotnak ez az ismertető jele 
alkalmazható a modern nagyvárosi forga­
lomra is. Az ember a maga mindennapi szük­
ségleteit a megszokott helyeken vásárolja. 
Mindenki hozzászokik egy-egy bolthoz, vagy 
műhelyhez, ahol kiismerik az Ízlését, sőt, azt 
is megtanulják, hogy miképen kell bánni 
vele, hogyan szólítsák, szereti-e, ha beszélget­
nek vásárlás közben, avagy inkább, ha. minél 
gyorsabban szolgálják ki, de .leginkább meg 
azt is tudják, hogy rendesen minő csikkekre 
vau szükség1. így a nagyváros tulajdoi.ke- 
pen nem egyéb, mint egy sereg falu. Minden 
utróának meg vannak a kereskedései, minden 
kereskedésnek megvan a maga törzspubli­
kuma a szomszédság köréből s az ilyen keres­
kedő egy-egy kuudsaftjának az el veszteset 
épp úgy észreveszi, mint a falusi krájzleros. 
Az ilyten, boltnak nincs szüksége kirakatra. 
De viszont, ha rendes vásárló elindul a város­
káin és megnézegeti a kirakatokat, azokban, 
hol egy. hol más olyan czikket lát, ami szebb 
4i esetleg olcsóbb, mint az ő boltjában. Lat

rendkhiiÍnségeket, újságokat. Lát praktikus 
dolgokat. Lát másfajta teát, mint amit amott 
megszokott. Uj csipkét. Különleges czipőtisz- 
t-itót.. Más nyakkendőt. Az asszonynak az ér­
deklődését. magához vonja egy szép porcze-1- 
lánfigura. Egy váza. Egy nyakkendő, amit 
megvesz az urának. Egy kép<\slevelezől>ap, 
amit. elküld a barátnőjének. Névnapja van 
az urának, hát elindul és keres egy háló- 
kabátot.. Megtalálja a kirakatban. Avagy 
nem is jutott volna eszébe hálókabátot venni, 
ha a kirakatban nem látnál. A férj is a kira­
katban tanulmányozza az asszonynak való 
ajándékokat, mert máskülönben nem ért 
hozzá. így következik, hogy a kira­
kat emeli a forgalmat és kenikurreueziát csi­
nál a megszokott boltoknak. Viszont azonban 
a versenyt fokozza, a haladásit elősegíti, mi­
velhogy a boltost is rákényszeríti, hogy a 
csikkek árát a többiekhez arányitsa és az uj 
czikkeket szintén beszerezze.

A kirakatnézésnek viszont külön lélek­
tana és szabálya van. A kiváncsi és tanulé­
kony hajlandóságú, ember akkor is megáld a 
kirakatok előtt, ha egyáltalán semmit, se akar 
vásárolni. Más pedig egyszerűen lehetetlen­
nek tartja, hogy egy kirakatot megnézzen. 
Közfelfogás szerint hosszú ideig az előkelő­
ség rovására Írták ha úri amber a kirakato­
kat nézegette. Ha a legfelsőbb társadalmi 
korihoz tartozók külföldre mentek, a nap egy 
részét a, kirakatok megszemlélésének áldozták, 
de idehaza m egbotránkóztak, ha egy ismerő­
süket rajta érték a kirakat „bámuláson.“ A 
felfogás utóbbi időben valamennyire megvál- 

I tozott s most már éppen nem szégyen meg- 
, állani egy-egy bolt előtt, annál kevésbé be­

menni és kérdezősködni. Persze kivételeik az 
olyan boltok, ahol hatósági intézkedéssel kel­
lett megákarlá.lyozni, hogy a bolt előtt meg­
állókat alkalmatlan beinvitálásokkal mo­
lesztálják, avagy járdái vásárt rendezzenek. 
A hölgyek azonban, ha egyedül varrnak, most 
sem állhatnak meg egy-egy kirakat előtt, 
mivelhogy az aszfaltbetyárság kódexében 
benne van, hogy az olyan asszonyt, aki kira­
katot nézeget, meg szabad szólítani. A barbár 
állapotokhoz tartozik, hogy néha még a 
rendőr is megszólítja. Aminthogy egyedül 
álló nő a forgalmasabb vendéglőkbe se mer 
bemenni, ha megéhezik. A kirakatverseny 
még ezeken a felfogásokon is változtathat 
valamit. A kirakatverseny anrayi, mint 
hogyha kiállítás lenne. A kiállítás pedig il­
lik megnézni még akkor is, hogyha potya.

És ha egyes társaságok most elindulnak 
direkt azért, hogy kirakatokat nézegessenek, 
senki se fogja őket kevésbé elegánsaknak 
tartani. Sőt, talán a kirakatverseny _ hozzá­
járul más praktikus kiállítások sikeréhez is. 
A közönség megtudja, hogy- más érdeklődés 
is tanulságos s a közönség érdeklődése fokozni 
fogja a kereskedők cs iparosok ambiczióját. 
Nálunk nevezetesen nagy baj az, hogy keve­
set törődnek a publikum Ízlésével és igényei­
vel. Egy néhány sablon uralkodik és e sab­
lonokhoz ragaszkodnak mindaddig, amíg a 
legközelebbi külföld, nevezetesen Bocs, egye­
bet nem diktál. A kirakatverseny megszerzi 
az eredetiség iránti törekvést, s ha ebben 
egyiknek és másiknak sikere lesz, hát a többi 
is kedvet kap uj kísérletekre.

A kirakat.versenyben résztvevők igyeke­
zete remélhetőleg megmarad továbbra is. Es 
ebből következik, hogy az üzleti szolidság 
erénye is meg fog honosodni. A verseny tud­
niillik, nemcsak a kirakatok szépségét emeli, 
hanem előidézi azt is, hogy a publikum igé­
nyeinek a kielégítésére is kellő gonddal töre­
kedjenek ,n szolid üzleti elvek érvényesítésére.

TÁVIRATOK.
A birodalmi gyűlés elnapolása.

Berlin, április 2. A birodalmi gyűlés befe­
jezte a költségvetés harmadik olvasását, amelyet a 
lengyelek cs szoezi ál demokraták szavazatai ollen 
a maga összességében elfogadott. A ház eztán fo­
lyó hó 20-ig elnapolta üléseit.

London, április 2. Kitchener lord helyébe 
Oreag-h tábornokot nevezték ki az indiai csapatok 
f őca r a.n <wrn ok ává.

Az újpesti pénzgyárosok.
- Budapest, április 2.

Újpest, a pénzíiamisitók kbdvencz tartózkodó 
helye, ismét szegényebb lett néhány olyan ember­
rel, aki hívatlanul segédkezett az államnak a pónz- 
gyártás terén. A csendőrség és a fővárosi rendőr­
ség Budapest környékén fölfedezett és elfogott egy 
nagyobb bandát, amely eddig is szop összeggel ká­
rosította .meg az államot. Éber csendőrök rábuk­
kantak a műhelyre, ahonnan a világba indultak a 
kitünően sikerült ötkoronások, a szitokfakasztó 
ham is pénzek, amelyeket oly könnyű kapni és ame­
lyeken oly nehéz túladni.

Az első szálat a pócsmegyeri caendőrség tá- * 
lálta meg.

A bandának, amely számos tagiból állott, a 
tulajdonképpen]! vezetőig Szigeti Jóksef gyári 
munkás harminezhárom éves felesége, született 
Horánszki Paula volt. Ez a furfangos asszony 
már ült csalás miatt. Évekkel ezelőtt egy öreg 
barátnőjével, Kemenyik Erzsébet munkásasszony- 
nyal a szentendrei takarékpénztárnál tizozer ko­
ronát vett föl egy rákosszentmihályi asszony há­
zára. A csalást úgy hajtották vógre, hogy Keme­
nyik Erzsébet kiadta magát, a ház tulajdonosának 
és a bankban kijelentette, hogy eladja a házat. A 
manipuláczióra azonban rájöttek és a két asszony 
börtönbe került- Amiint kiszabadultaik, megint 
csak rosszban törték a fejüket. A pénzhamisításra 
gondoltak, annál is inkább, mert tudták, hogy 
Újpesten és Kákospalotán több olyan ember van, 
aki megégette ugyan már magát a pénzcsinálással, 
de azért szívesen vállalkoznék rá.

A tervet hamarosan követte a megvalósitás. 
Szigetiné megvett Pőcsimegyer mellett egy el­
hagyott csárdát és ott rendezte ibü az egyik mű­
helyt- Szereztek gépeket és ötkoronást gyártottak. 
A fémet jól keverték és a. hamisítvány eléggé si­
került.

A vállalkozásnak ez a része azonban veszedel­
mesnek mutatkozott, mert az ötkoronáet mágia 
csak jobban megnézik az emberek. Éppen ‘ezért be­
rendeztek egy másik műhelyt, ahol egykoronást. csi­
náltak és pedig nagy tömegben. Ez a műhely Új­
pesten a Záipolya-uteza 36. számú házában volt, 
Grei.cerovszky Illésnek, a banda egyik tagjának a 
lakásár,'. Ott lakott ugyanis albérletben az öreg Ke­
menyik Erzsébet- A banda tagjai Szigetimén, Ke­
menyik Erzsébeten és Greicerovszkyn kívül a kö­
vetkezők voltak: Hammer Ferencz és a feleség", 
Győri András, Tóth Gyula és Szőke Mátyás mun­
kások, akik már valamennyien raboskodtak pénz­
hamisítás miatt-

Amirit a esendőrség a pócsmegyeri csárdába 
behatolt, nyomban rájöttek, hogy kell lenn ni még 
egy műhelynek. Szigetiné ott volt, a csárda fölkutatá- 
Bánál. Akkor Győri Andrást, Tóth Gyulát és Szőkéi 
Mátyást elfogták, de Szigetiné oly ravasz volt, 
hogy elmenekült, a csendőrök kezéből. ,

A nyomozást, most már a budapesti rendőrség 
folytatta s néhány napi megfigyelés után eljutott 
a Zápolya-utczai műhelybe. Ott tegnap házkutatást! 
tartottak s a konyhában sok pénzhamisító gépet., 
szerszámot ce nagymennyiségű hamis egykoronást 
találtak. Még Greicerovszky Illés másfél éves kis 
gyermekének a mellére is oda volt. kötve a ruha 
alatt, egy zacskó hamis korona.

A banda kitünően volt szervezve és szó'oskÖTÜ 
összeköttetései voltak. Több ügynököt is tartottak, 
akik terjesztették a hamis pénzt. Ezzel foglalko­
zót Hammer Formoz bognár és a felesége is, akik 
negyven fillérért adtak egy hamis koronát.

A főkapitányságon mn a banda tagjait letar­
tóztatták. A nyomozás azonban tovább folyik, mert 
az adatok szerint, a környékben meg több pénzha­
misító szövetkezet is dolgozik s ezek mind össze­
köttetésben állottak egymással.
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Tavaszi tárlat.
Budapest, wim-li.- 2.

Különös jellegzetessége a ma művészeté­
nek valami lázas keresés, valami ideges ku­
tatás. Mintha nagy szomjúságok gyötörnék a 
művészeket: szomjúságot, uj .hangok, uj szí­
nek, uj muzsikák után. Már tele van a lelkűk 
az uj művészet vagyával, már megérzik, 
hogy uj csapáson kell haladni és hogy a régi 
formáik, a régi dalok már nem a mieink és 
hogy a tegnap művészete már nem a miénk. 
Ez a meggyőződése, az uj formák közeledté­
nek a megérzése már megfészkelt, a lelkek­
ben, — de magok az uj formák még nem ér­
keztek meg. A nagy forradalmak, amelyek 
után sóvárognak a ma művészei, már föltűn­
tek a látóhatáron, már tudjuk, hogy jönnáök 
kell és meg kell roppantaniok a régi világot, 
— de mójr nem hangzott föl a karezok muzsi­
kája. És az uj művészetek forradalmának 
csak az idegessége, csak a mámora száll a le­
vegőben.

Természete», hogy egy gazdaságilag és 
társadalmilag ki nem alakult korszaknak a 
művészete sem lehet leszürődött és dogmati­
kus. Amikor gazdaságilag átmeneti korsza­
kot élünk és amikor minden egyes régi tár­
sadalmi intézménynek megroppant az alapja, 
akkor a művészet sent emelhet dogmákat és 
akkor a művészet is csak átmeneti lehet. De 
éppen ez a bizonytalanság az, amely jellemzi 
a modern művészeteket. Éppen a bizonyta­
lanság megérzése az, amely a ma művészeté­
nek az egyik érdekességét jelenti. A végtele. 
nül finom, minden rezgést fölfogó müvészlé- 
lek szinte megérzi a korszak bizonytalansá­
gát, lázas keresését és beszivja a maga lei­
kébe és kifejezésre juttatja a művészetében 
is. A küzdő és vágyakozó korszakok roman - 
ticzízniuóa. jelentkezik a művészet küzdelmé­
ben és vágyakozásaiban, amelyekkel a saját 
meigiijhiodiLsát, a maga uj formáit keresi. Ép­
pen a vágyak, a nagy7 szomjúságok, a merész, 
kétségbeesetten vakmerő fordulatok jelzik a 
ma művészetének az útját. A művészet he- 
szivta, magába a korszak küzdelmeit, bizony­
talanságait, uj formákra és uj igazságokra 
vágyakozását és a maga nagy megértésével 
juttatja kifejezésre. A művészet lényege 
mindig az, hogy az emberek lelkében élő bi­
zonytalan sejtéseket juttassa kifejezésre és 
hogy formába öntse azt, amit. az emberek 
csak éreznek, de aminek a világos megérté­
sére képtelenek. És ha a huszadik század em­
berei az uj formákra vágyódnak, ha a lelkűk­
ben folyton dolgozik az a vágy, hogy uj mű­
vészetet kapjanak, akkor éppen az uj müve- 
seetkeressések a vágyak kifejezésre juttatása 
az, amit a ma művészetének tennie kell.

Jelentkezik is ez a láz, ez a sóvár kere­
sés a ma minden művészetében. Elvetik a ré­
git mindenben, mert megérzik, hogy ez már 
-nem kell a mai embereknek, de az uj művé­
szet megalkotásában megállanak a keresés­
nél. Nagyon természetes ez, — mert hiszen 
addig nem jelenik őzbe tik az uj művészet, 
amin a. gazdasági és szocziális helyzet, ki nem 
alakult végleg. De nem is a kialakult művé­
szet az, ami kell nekünk, hanem a tapoga­
tózó, vágyó és akaró, lázasan kutató, roman­
tikus küzdelemmel teli művészet, amely a 
mát érzékit! meg és amely bennünket magun­
kat jelent.

Mindezt azért, mondottuk el, hogy kon­
statálhassuk, mit nem láttunk a tavaszi tár­
laton. Mintha a piktora kivonta volna ma­
gát a fejlődés aló] és mintha elhaladtak 
volna fölötte nyomtalanul az utolsó évek 
szocziális vajúdásai: olyan nyugodt, olyan 
izgalmak nélkül való és — olyan régi min­
dem amiit a tavaszi tárlaton láttunk. Az uj 
művészek, az uj festők nagy kereséséből, küz­
delmeiből, hajszáiból semmi, egyáltalában 
semmi. A régi emberek, a régi ösvény, a régi 
festés mindenütt. A Műcsarnokban együtt 
van vagy négyszáz kép, négyszáz munka, 
amely mind művészet akar lenni, de ame­
lyekből majdnem teljesen hiányzik mindaz, 
ami a ma művészetét jelenti. Nem lehet ta­
gadni, — vannak közöttük igen jó képek is 
— nem sok, az igaz, vannak becsületesen, 
tisztességesen megfestett vásznak, de ezek

EGYETERTES
ném olyan képok, amelyek után vágyódunk, 
de ez nem olyan festés, amelynek a művésze­
tére szomjas a lelkünk és itt nincsenek olyan 
képek, amelyek a ma művészetéből valók 
lennének. A sziliek mind olyanok, mint ami­
lyenek egy évtized óta voltak, a festés éppen 
olyan, mint ahogyan tíz vagy hány esztendő 
óta festenek. Aki ide jön és végignézi a kiál­
lítást, annak az a benyomása támad, mintha 
az utolsó évek művészeti küzdelmeit csak ál­
modta volna.. Az uj eredmények közül alig 
kapunk valamit. Es aki uj színekre vágyó­
dik, aki uj művészetet keres, az bizony na­
gyon keveset talál mindezekből a tavaszi tár­
laton.

Ez persze csak a konzervativizmus tob­
zódását jelenti, de korántsem a művészi szín­
vonalon eső irányát és alábukott szintjét. 
Van néhány kitűnő kép, több nagyon rossz 
dolog és igen sok közepessé#. Ha például va­
lami derék miipártoló polgár kimernie a kiál­
lításra é» képeket akarna vásárolni, hát na­
gyon sok olyan képet találna, amelyekkel te- 
leaggathatuá a lakását. Jól megcsinált vász­
nat látunk akármennyit; sok becsületes meg­
tanul tsdgot is. Ami hiányzik, az a ma, a mo­
dern, festés, a fiatalok tavaszos, piros művé­
szete. A nagy vakmeréselc, bátor nekilendülé­
sek a láz, a művészi francéban megfogant 
konesepeziók: ez nincs meg. Pedig e-z kel­
lene, erre vágyakoznánk szomjazó lélekkel és 
ez volna az, ami igazi értéket adna a. tárlat­
nak. Igenis, igy van: a tavaszi tárlatból 
hiányzik a tavasz. A keresések, a művészi in­
ger uj művészet iránt, mintha mindez nem is 
léteznék és csak valami különös vízióként 
élne a. lelkűnkben. A régi, a kipróbált mód­
szerek, amelyeket már ezerszer láttunk, meg­
bíráltunk és méltányol bank és meguntunk, 
még mindig élnek, még mindig tele van ve­
lük a. Műcsarnok, Az újság csak az, hogy a 
kialakulásuk óta ezeket az irányokat mái" 
másképpen nézzük. Azóta mi láttunk uj mű­
vészetet és vágyódtunk még újabbak után. A 
szemünknek nem esik most mái- jól a sok 
megszokottság és a sok régi modorosság. És1 
amit valamikor talán szerettünk, aminek a 
becsületes kispolgáriasságát — ha nem is ra­
jongtunk érte — de legalább el tudtuk fo­
gadni: mindez ma. már a múlté és nem a 
miénk. Kevés nekünk már az ő szépségük, 
az ő meglátásuk nem a miénk, a. mi vágyain­
kat és a mi sziveink hangulatát, zenéjét, 
rytmikaját nem tudják kihozni. Az, ahogyan 
meglátnak valamit, az nem igaz a mi sze­
münknek, mi nem igy látjuk a dolgokat. És 
talán ez a legkellemetlenebb, a legbántóbb 
az egész tárlaton. Ez kinzott meg engem leg­
jobban: A hazugság. A meglátás hazugsága, 
a festés hazugsága, a színek hazugsága, a 
vonalak hazugsága. A ruhákból hiányzik az 
ember, a bőr alatt nincs, hús, nincs csont, «. 
vonalaknak nines folytatása. E» nincs igaz­
ság abban a művészetben, ami most odakint 
látható, ami már nem mai és amit már nem 
tudunk élvezni.

Mint valami allegória, áll az első terem 
közepén a Benczúr hatalmas vászna. Olyan, 
mintha magában akarná egyesíteni a tárlat 
nagyon sok jellemző vonását és mint valami 
mottó, megadná az egész kiállítás művészi 
irányát. A kép c/.imc: ,,A nemzet kódolása, a 
király előtt Magyarország ezredév vs fönnál­
lása alkalmából.“ Hosszú czim. Nagy czim. 
Jelentőségteljes czim. Hozzáillő a jelentőség- 
teljes témához, amely nagyon szép, nagyon 
hazafias, nagyon élismerésreméltó, de egyál­
talában nem tartozik a huszadik szazad fes­
tőművészeiének a földolgozható témái közé. 
Hiába, a történeti festésnek eljött az alkonya. 
Nem érdekel többé bennünket a nagyszerű 
múlt, nem tudják megfoaui a lelkünket a 
történelmi jelenetek. Legalább a művészet­
ben nem. Nem bírjuk cl n penészszagot. A 
festői jelmezek még ner» festői témák. Az 
élet kell nekünk, az élet, 47, a kavargó, tom­
boló omberáradat, ez a kínlódással, küzdel­
mekkel, elfáradásokkal és nagy birkózások­
kal teli élet. Magunkat akarjuk látni a mű­
vészetben v azt. ami bennünket környez..És 
az a modor, amelyben Benézni- megcsinálta 
ezt a nagy képét, szintén, nem a miénk. A 
jelmezek gyönyörűek, színesek, a ruhák tó­
nusa meleg, vannak nagyon szép sziliek, van­
nak pompás portraitk, sőt mindegyik arcz
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fotográfia jól, a „megszólalásig'“ híven van 
eltalálva, de hiába, ez mean kell már nekünk. 
A Piloty festészete régen a. múlté; a. Benczúré 
sem, a mai piktora.

Az első teremben van még néhány neo- 
zeumkóp. Az Aggházy Gyula „Lakodalom“ 
czirnü képe teljesen levegőtlen, a tónusa pe­
dig az a barnás szín, amelyet a galériák bőt 
elvan jól ismerünk. Peutelei Molnár csupa 
olyan témát fogott meg, amelyeket alig lehet 
jól megfesteni. Krisztus levétele a keresztről; 
ezt már annyiszor megfestették jól és rosszul, 
Pentelei Molnár se a. fölfogásban, sem pedig 
•I technikájában nem tudott újat produkálni. 
Akármelyik festő épp úgy megcsinálhatta 
volna az egész képet, egy egyéni vonás nincs 
az egészben. Úgy látszik különbeni, hogy a 
mészárszékek kapták meg a Pentelei Molnár 
fantáziáját: sertéscsontokat, bárányfejet és 
más efféle földi jókat festett. Nem kell azon­
ban azt hinni, hogs,- ez a nagy és túlságosan 
erős naturalizmus okából történik: csak a 
témái naturális egy kissé, a megcsinálás ép­
penséggel nem az. A közepesen alul marad 
Bosznay István is. Téli tájképeiből nem érez­
zük ki a hideget, a zúzmarát, nincs hangulat, 
nincs átérzés a képben. Határozottan a jók 
közül valók azonban a Herror Cézár képei. 
Sok szép színe van, amelyeket erős művészi 
érzékkel tud alkalmazni. A nagyon élénk, 
nagyon rikító színeket bevonja valami sötét 
tónussal, amely csak emeli a hangú latcssá- 
got. Az egyik első teremben látható képen 
kissé sok a részlet és ámbár ezeknek csak a 
tónusát jelzi, még sem tud belőlük teljesen 
kibontakozni. Még sikerültebb a harmadik 
képe (A zongora mellett.)

Határozottan nívós dolgokat mutatott be. 
Túli Ödön. Bretagnei képeket állított ki, olaj- 
festményeket és vizfestményeket. Roppant 
plaőztikusok a képei, relief-szerüon dombo­
rodnak ki az alakjai és a fontosabb részek 
szinte kiemelkednek a keretből. Meglepően 
gyönge dolgokat produkált Jendrássik Jenő. 
Édeskés, ezukrozott mamierral dolgozik; a 
portrait! a. valóságos műremeke az émelygős- 
bégnek.

Nagyon szép, erősen kiemelkedő vásznak) 
azok, amelyeket Góth Móricz állított ki. Erő­
teljes, h atározott az ecset keze lése és1 nem ap­
rózza el a képeit túlságos részletezéssel. A 
színezésébe is tud erőt belevinni, különben' al 
színek általában erősségét képezik.

Az ötödik teremnek egy falát foglalják 
el Katona Nándor képei. Talán a legszebbek, 
a legerősebbek az egész tárlaton. Katona 
Nándor uz elmosódó, a sejtelmes, a bizonyta­
lan hangulatokat szereti, ezekben éli az ő 
saját külön világát. Egy másik hangulata 
valósággal poétái erővel hat. És megérti a 
természetet, elmerül a. nézésébe, a misztiku­
maiba é> meglátja a szépségeket, és megérzi a 
harmóniát. A természet művésze ő. aki a lei­
kével fest, az idegeivel érez és a művészetévé 
éreztet.

Érdekes művész Gergely Imre is. Olasz 
tájakon járt és meleg déli tájakat festett 
meg. Yeleuczei tájának a témája is nagyon 
érdekes. Nem a csillogó, fényes Volencze 
kapta meg, nem a sokat járt, utakon keres 
veleuczei hangulatokat, amelyeket milliésraor 
átérzettek és milliószor megrögzitettek. Ö el­
megy a, szegény, az elbújtatott Velenezébo, 
ahol ninesemek óriás paloták cs ahol a rejtett 
lagúna vizén nem zavarja őt semmi. Az ilyen 
hangulat, megfestéseihez aztán uj színeket ke­
res és legtöbbször talál is.

Csók István a legmodernebb, a legmaibb 
a kiállítok között. Sok gyönyörű színe van, 
egy kis vászonra beleszór!t valóságos szán- 
orgiát. Bacchanalt járnak a színei, amelyek 
mind frissek, mind eredetiek. Mednyáuszky 
László mintha ezúttal kevéssé erőltette volna 
meg magát: elmosódó képeket állított kis 
amelyekből eltűntek az ő régi színei. Még 
mindig belemélyed a természetbe, még min­
dig erős és egyéni, de n technikájában gyön­
gébb, mint volt ezelőtt. Hiába: dormitai 
aliqunndo Ikhius Hmnenis.

Hogy az erősebbekkel végezzünk: emlé­
kezzünk még meg Nádler Rélxírtrő! és Ke­
mény ffy Jenőről. Nádiéi- angol tájakat fee- 
lett íKigyobhára, amelyeknek különösem a 
szinrakása érdekes. Erős impresszióra tö­
rekszik és ezt el is éri. Néhány igen szél)

&í tie
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dolgot állított Tt'i és1 eaek közül a logsmegka- 
pőbb a-z ,,Anirol festőnők“ czimii, lobogó szi- 
neévcl. Kemérttyffy Jenő paszbelljei erős ferj- 

'üődésről tairmiskodTtaik, Rémesek &- gyönyörű 
jmelejs tónusuk van.

Fiznék az erősebbnél a kiállításnak. Négy­
száznál több köp közül •iiam sok. Éa ezek nem 
adják a nívót, mert ezek kiemelkednek a ní­
vóiból és kinőttek! ai mai kiállítás keretéből.

Déri Imre.

»zcmnbW április 3.

A modell.
Budapest, április 3.

A" fríeszü eslrüditbiróság előtt folyik egy szen- 
t'áoziós bűnügy tárgyalása, mely széles körökben 
kelt; méltó feltűnést. Egy Födramsperg nevű ma- 
gántisztviselö meggyilkolta kedvesét,. Fabry Lu- 
c-ie.nno énekesnőt, a holttestet, felkonczolta és a 
levágott, fejet, a tengerbe dobta. Az áldozat- feje 
egy halászhálóban jutott' Ismét napvilágra.

Erről a borzalm'aa leletről volt szó egy bo- 
hémtnrsaságban. A londoni „Punch“ egyik raj­
zolója egy ideig hallgatta az esetet s az ahhoz fű­
zött elmélkedéseket, azután 5 is megszólaltí

—' Ez a gyilkosság egy analóg esetet juttat, 
eszembe, mely annak idején rám is nagy lratás- 
ftal volt.

iTormiőszeteeen mindenki 'érdeklődött a törté­
net iránt. A művész nem kérette magát s el­
mondta amint itt következik:

Egy reggel csengettek ajtómon. tVa'd Tekin­
tetű, szikár testű, olasz volt. Modellnek ajánlko­
zott. El akartam ntnsianií, de olyan meghatóan kö- 
nyörgött, hogy megsajnáltam és beszólitottnm.

Legelőször is az tűnt fel modellemon, hogy 
szörnyen ki volt éhezve. Alig bi'rt a lábán állni. 
Egy csésze teát, és vajas kenyeret adtam neki, va­
lami rongyot akasztottam a nyakába és ngy talál­
tam, Hogy pompás koldusképet fogok róla fest­
hetni.

Csakhamar 'észrevettem, hogy a jövevény nem 
volt professzionátus modell. Nehezen lehetett be- 
állit.ami e gyorsan kifáradt. Nem is erőltettem, ha­
nem hagytam kedvére guggolni, járni-kelni s én 
vázlatkönyvembe ötletszerűen jegyeztem be meg­
figyeléseimet. «

Feltűnt, hogy modellem vonásai valami alat­
tomos. kegyetlen kifejezést tükröznek vissza. Élén­
ken emlékeztetett egy eltévedt, macskára, melyet 
kutyák idegen házba kergettek s ott megfélem­
lítve, bizalmatlanul kuporodik, minden pillanat­
ban ugrásra és védekezésre készen. Azt. hiszem, ez 
az észlelet- érlelte bennem azt. az elhatározást, 
Fogy egy szenzáezióban utazó penny-lap részére 
megrajzolom egy bűnügy főmozzanatát, melyről 
abban az időlvén sok szó égett.

London egyik aquare-jének bokrai között egy 
kirabolt és meggyilkolt nő levágott fejét találták. 
Ab áldozat személyazonosságát nem tudták megál­
lapítani és a gyilkost, hasztalan keresték. Ennyit 
,-rtak a lapok. Képzeletemre volt bízva, a tettet 
papiroson megér zó Inteni,

Műtermemben volt egy modell-bnb. amilyen 
minden festőatelierben található. Egykedvűen le­
vertem a fejét és igazán nem is volt okom különös 
izgatottságra, mert ezeknek a fabáboknak abszo­
lúte semmi emberi külseje sines s a fejtik inkább 
hosszúkás labdához, mint emberi tőhöz hasonlít.

Modellen! eleinte közönyösen nézte piszmo- 
gásómat. De amikor a fejet egy asztalkendőbe bur­
koltam, érdeklődni kezdett. Ócska sárgához táskát 
kerestem elő és igy szólt au a taliánhoz:

I— Fogja ezt. a becsavart fejet és tegye ebbe 
a táskába.

A modell undorral vette kezébe a csomagot 
egész testén reszket és fogta el. Szemmelát-butó­

lag összegörnyedt és nx**g ma előttem van. amint 
alsó ajka leesett, orra megnyúlt és homlokát Tö­
meg re (hí barázdálta végig.

Így gondolkoztam magomban: ..Ezek az. elá­
nok született színészek“. Hangosan pedig meg­
jegyeztem :

— Nem kívánom, hogy maga. itt komódi ázzék. 
De maradjon ebben az állásban. A dolog egyszerű:

Maga egy asszonyt meggyilkolt, a fejéit levágta 
ős most el akarja rejteni „ ä .

Nem értem rá befejezni a mondatot. Az ide­
gen. aki elejétől ingujjban volt, hogy a különböző 
rá aggatott ruhaneműt magára vehesse, vad ugrás- 
sel megragadta rongyos kabátját ós kétségbeeset­
ten ordította:

— Nőm igaz’ Nem igaz! Ereszszon el!
Sohse láttam a legaljasabb rémületnek azt a 

kifejezését, mely az arczát, eltorzította. Viselke­
dése annyira megdöbbentett, hogy eszembe se ju­
tott visszatartani. Felrántotta az ajtót ős hajadon­
fővel menekült el. Kalapja még most te vala­
melyik szekrényemben van. Eltettem emlékül.

A társaság egyik tagja megkérdezte:
—• Feljelentette, ugy-e'í
— Un? — szólt a művész. — Dehogy! Nem 

vagyok detektív. De azt határozottan tudom, 
hogy a saho square-i gyilkos volt a modellem.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szombat, április 3.

— Róm. kath.: Richard pk. — Prot.; Richard. — 
Görög-orosz: mflrcz. 21. Jakab az ifj. — Zsidó: Niz. 
12. — A nap kél reggel 5 óra ‘17 perczkor, nyugszik 
este 6 óra 30 perczkor. A hold kcT d. u. 4 óra 4 percz­
kor, nyugszik réggé," 5 óra 9 perczkor, földtávolban yan 
déltá jlian.

A miniszterek nem fogadnak.
A Miénk kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva

9— 5-ig. Belépődíj 1 korona, — Kaufmann Angelika- 
kiállítás a Szépművészeti Múzeumban nyitva fél 10-tő.*
2- ig. Belépődíj nines. — Állandó kiállítás a Könyves 
Kálmán szalonjában nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
— Az Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti-u. 3.) Nyitva
egész nap. Belépődíj nincs. — FényképkiáVlitás az, 
Urániában nyitva 9—8 ig. Belépődíj 50 fillér. — A 
Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A
Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgaz­
dasági Muzeum nyitva 10—1-ig és 3—7-ig. — A Nép­
rajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — 
Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Törté­
nelmi Képcsarnok zárva. — A Földtani Intézet. Mú­
zeuma megtekinthető 1 korona belépődíjjal. — A Köz­
lekedési Muzeum zárva. -— A Széchenyi Muzeum nyitva
10— 2-ig. — Az acquincumi muzeunv nyitva egész nap. 
•— A Technológiai Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Ráth 
György Muzeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet. Mu­
zeum nyitva. 9-től fél 1-ig és 3—t ig. — A Nemzeti 
Muzeum könyvtára nyitva 9—1-ig. — Az Akadémia, 
könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 
nyitva 9—12-ig. — A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2 
óráig. — A Keresk. Muzeum könyvtára nyitna 9—2 ig.
— A pedagógiai könyvtár és tansZérkiálvitáa nyitva
3— C-ig.

— Uj esillagkeresztes hölgyek. Mária Jozefa 
föherezegnö herezog WindRschgrastz Lajosné. szül. 
Széchényi Mária grófnőnek és Wirderspergi báró 
Wiedersnerger Jánosné szül. Chorinsky Jozefina 
bárónőnek a csilhigkercsxt-rendet kegyesen ado­
mányozta.

— Riasztó hir Edvard királyról. Mad­
ridban ma az a hit* volt elterjedve, hogy TV1- 
várd királyt tegnap délelőtt Biarritzban köny- 
nyír sziélhikló? érte. Mécsből jelentik, bogy, ot­
tani és berlini informált körökben, ,"Edvárd 
királv állítólagos megbetegedéséről arm mit 
sem hídnak. Pariéba Hiarritzból érkező táv­
iratok este hiriil hozták. Iiogv Ed várd király 
teljesen jól érzi marjál. Tegnap este nagy tár­
saságban vacsorázott és néhány bibieztojást 
evett. Ezek az elsők voltai, az idén s darabját 
25 frankjával vásárolták Parisban az aragol 
király számára. M,t délelőtt Edvárd király gé- 
1:1.1 ni ment, délben pedig automobilon a spa- 
nvol határ mentén egv pyrnenci faluba kocsi­
zott megnézni a bask-iinnepet.

— Sven Hédin Budapesten. Sven Hédin, a 
világhírű svéd földrajzi kutató Bcíe.-höl holnap 
érkezik Budapestre. A kiváló vendéget Lóczy 
Lajos, a földtani intézet igazgatója és a magyar 
földrajzi társaság elnöke fogadja a társaság vá- 
lasz.lmánvának az óién. Vasárnap dr. Decin) 
Mór k uikázusi utazó estélyt, hétfőn pedig a föld­
rajzi társaság diszlakomát. rendez, Sven Hédin 
Észleletére. A lakoma az. Országost Karolná kü­
lön hclyiségéljon lesz.

A posta takarék pénzt ár Igazgatójának ki­
tüntetése. A király múlt hó 20-án kelt legfelsőbb 
elhat ár»-/fisával Hali'v-v Sándor miniszteri taivi- 
csosnak a m. kiv. post a I akarók pénztár igozgut ójá­
nak, valamint törvényes utódainak a magyar nr- 
mességet doonáuyozta ...dimoföIdnérV* clőnévvel.

—> Czimadományozás. A király Bittó Istvánt 
ce "dr. yáisárheJyi Zoltán miniszteri segéd titkárok­
nak a miniszteri titkári czimet jelleget adomá­
nyozta.

• - Meggyanúsított nagykövet. Francia-
ország konstantinápolyi nagykövetét, Con- 
statust, az ifjú-törökök lapja, a „Surraí 
tTJmmet“, azzal gyanúsította; meg, hogy a tie- 
raklcai szénbányáknál kétmillió frankot, Ráér­
zett, Constants a nagyvezértől kert cféjgtőbeKy 
aki azonban azt felelte, hogy magáav ad akiről 

' lettén szó. amelyhez a kormánynak nincsen 
séminí ^ köze. a kormány nemi is adhat elég­
tételt. Áz ifjú-török bizottság erre küldöttséget, 
menesztett konstanshoz, hogy bocsánatot! kár- 
jen, de Constans a küldöttséget elutasította aü- 
znl, hogy titkos szövetségnek a tagjaival nettó 
tárgyal és csak később, a nagyvezér közben­
járására fogadta a nagykövetség dvagoniánijal 
a küldöttséget, amely kijelentette, hogy a bi­
zottság a gyanúsítás szerzőit mar megbüntette 
és helyreigazi tó nyilatkozatot fog közzétenni. 
A nagyvezér kérésére Cone fans elfogadta ezt 
az elégtételt. A" helyreigazító nyilatkozat; azl 
ifjú-törökök lapjában ma meg is jelent.

— Dr. Schiller Zsigmend jubileuma. D>, 
'Schiller Zsie-mond, a Pester Llayét. felelik szerkesz­
tője tegnap ünnepelte a lap kötelékében; kifejtett 
újságírói működésének negyedszázados jubilemnSt. 
Ebből az alkalomból ma délelőtt db. Kait mer 
'Adolf és 'Székel?/ Ferencz. a Pos'i Lloyd-tlitauM 
■alelnökei, dr. Engel Aur l főtitkár és "dr. 'Knfiiei 
titkár megjelentek a Pjstar Lloyd azerkeszteségie. 
l'cn s a szerkesztőség ragjai élén üdvözölték a ju­
bilánst, akinek dísze - ezüst emléktárgyat nyufftóS- 
tak át. A szerkesztőit ég nevében 'Singer Zsigmondi 
főszerkesztő meleg szavaid:"! üdvözölte a jubiláns 
újságírót,, aki meghatettan köszönte meg az ün­
neplést.

— Gróf Eszterházy Ferencz meghalt. "A tata* 
várur, galánthai és fraknoi Esterházy Ferencz gróf! 
főrendiházi tag, valóságos belső titkos tanácsos 8s 
es. és kir. kamarás ma.éjjel egy bécsi szanatórium­
ban 50.éves korában meghalt. Esterházy Ferenc gróf 
1859. junius 10-én született Tromvilleben Eran-1 
cziaország-ban, mint, néhai Esterházy Pál gróf és 
Esterházy Ilona grófné harmadik fia. Idősebbik;
bátyja, néhai Esterházy "Móricz gróf, veszprémme- 
gyei főispán volt. Az elhalálozott, bátyja, pedig Es­
terházy «Tenő gróf, aki a jezsuita rendbe lépetÉ. 
Testveröescsei: Esterházy Pál gróf belügymitiiszM 
féri osztályfőnök és 'Esterházy Sándor gróf főrendi­
házi tag. testvérhuga Mária Anna grófnő, aki apár 
ezr- a budapesti Sacré Coeurben. Ferencz gróf Pcn 
zsonyban és Budapesten végezte középiskoláit, 
mint magántanuló. Majd katonai szolgálatba lé­
pett s hadnagy lett a 4. sz. huszárezredben. X tény­
leges szolgálattól megválva, a honvédhuszársághtti 
helyezték át tartalékos hadnagyinak. Atyjáról a 
"dzvecscri, vesaprémmogyei birtokot örökölte, majd 
unokaL'át-yja, Esterházy Miklós gróf halála utón 
rászállott a hatalmas tatai hitbizomány élvwfe 
h. Í893-ban vette nőül Prágában T.dhhsnn'z Awt>9 
Berta herczegnöf. Házasságából bárom "Vermel? 
sz árma zott: a tizenkilenezóves Eermrz. Miklós, P 
jelenlegi tatai örökös, a tízéves Mária Anni és & 
nyolezéves Tamás Pál. Ferencz gróf a tatai majo­
rátus birtokában nem folytatta az- a féhyüző éle­
tet. mint elődje, az olygaretia hajlamú' e művészet; 
és irodalompártoló „Niki gróf“, inkább családjának: 
és a gazdaságának élt. 1890-ben a Tisza-féle téli vá­
lasztásokon szabadelvű párti programmal fellépett; 
a_ tatai kerületben, de Világhy Gyulával szemben 
kisebbségben maradt. Körülbelül egy év éta be­
tegeskedett s szanatóriumokban keresett, bajára or­
voslást, de hiába. A" veezprém,megye? Txls-Gannan 
fogják eltemetni, ahol a családi sírbolt, van.

— Küldöttség a főkapitánynál. Ma dtéTmtuin 
egy 25 tagból álló küldöttség tisztelgett <fr. Poétái 
Dezső főkopiifcáin-ynál, hogy megkérjék, vnnjia vjez- 
S7;> Sajó Sáindor rendvítlanAesosnak :r kllencKenPití 
kerületibe való útihe.lyezéséi. A Idi'Wi't.Wig gggflndka 
Eiiilliy T,ászló igaz.gulió volt, A főkapitány víla- 
Bzában siajnúlkozásál; fejezte ki, Itogy a kénftmolc 
n«vn tehet, eleget, mert aa áthelyezés «aelg'gleti ór- 
dt-ktol történik.
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— Keresztelő Madridban. Tegnap délután 
volt az üunepies keresztelés1© Ferdináns infáns 
és Mária Terézia infánsnő újszülött fiának. A 
keresztapai tisztet, a király és a királyné töltöt­
ték be.

— Zeppelin léghajója. Ma délután Mün­
chenbe érkezett Zeppelin léghajója és símán 
szállott le a katonai gyakorlótéren. A régens- 
berczeg a királvi család tagjaival és a minisz­
terekkel jó előre kiment üdvözölni gróf Zep­
pelint. Rengeteg közönség tódult megnézni a 
léghajót és áttörte a katonai sorfalat. Délután 
jelöt érakor szállott, föl Dingel ingban a. Zep­
pelin I. a katonai léghajós osztály csapa f ának 
segítségével és a 150 kilométer utat másfél óra 
alatt, repülte át Münchenig. Mikor a léghajó 
München felett lebegett, valóságos népvándor­
lás indult, meg a gyakorlótér felé. Az emberek 
a háztetőkre kapaszkodtak, hogy jobban lás­
sák. Leírhatatlan lelkes volt. az ujjongás, mi­
kor a, léghajó a város fölött manövirozott. és 
ahány katonai zenekar csak van, valamennyi 
elindult hangos zeneszóval a gyakorlótérre. 
Mikor gróf Zeppelin leszállót* a parancsnoki 
hídról, a régen she rezeg hozzálépett, kezet szo­
rított vele, gratulált és átnyújtotta neki a 
nagy aranyérmet. Munkatársai is kitüntetése­
két. kaptak. Egy óra hosszat maradt a katonai 
gyakorlótéren a léghajó, majd 3 óra 35 perei­
kor isrflét fölemelkedett, hogy visszatérjen 
Frfedrichshafenbe. A felszállás is simán ment 
a katonai léghajóé osztály segítségével- és né­
hány pillanat alatt a ..Zeppelin I.“ eltűnt a1 
nézők szeme elől. A katonai zenekarok a 
himnuszt játszották, de a közönség örömrival- 
gásában a zene nem is hallatszott, A regens- 
herezeg, amidőn a birodalmi léghajó leszállási 
helyéről visszatért rezidencziájába, Vilmos 
császárhoz a következő táviratot intézte:

A német császár o felségének Berlin. 
A birodalmi léghajó gróf Zeppelinnel és 
Sperling őrnagy vezetésével 1 órai ittidőzés 
után a lakosság lelkes üdvkiáltásai közben 
fölszállt, hogy hazatérjen a Bodeni-tó mellé.
A tegnap oly kedvezőtlen viszonyok közt 
megkezdett ut erős kitartással történt ke­
resztülvitele általános osztatlan csodálkozást 
kelt és fénves bjzonyitéka a zseniális alkotó 
erét legújabb müvének. Luitpold régens- 
herczeg.

A régenstierezeg táviraiára Vilmos csá­
szár a következőb'|i válaszolt:

Szi\-es köszönet táviratodban kifejezett 
meleg rokonszenvedért és érdekbidcsodért. a 
birodalmi léghajó újabb sikere iránt. Én is 
nagyon örvendtem, hogy a „Z. I.“ katonai 
vezetés és legénység mellett minden nehéz­
ség daczárn fényesen bevált. Vilmos.

A m rod almi legliaió 6 órakor 3Iin.de!- 
heim. fél 7 órakor 3rommingen, 7 éra 5 
perezkor Wangen, 7 óra 20 perezkor Bodnegg,
7 óra 25 perezkor Tetfnang, 7 óra 35 nercz- 
kor Ériedriehshafenberg, 7 óra 40 perezkor 
friedriehshafeni kikötő felett haladt el és 
éra 55 perezkor Mansellben leszállt.

— Húsvéti szünet az egyetemen. A 
ünnep;k alkalmából holnaptól közéve 
14-ig szünetelnek sz előadások és vizsgi 
egyetemen.

— A linzi tij püspök. A király dr. TTittmair 
Rezső bregenzi hittudományi tanárt linzi püspökké 
nevezte ki az elhunyt Doppelbauer érsek helyébe.

Bastrn daczol. Bordeauxból jelentik, hogy 
'Castro. Venezuela volt elnöke, aki útban van haza­
felé, a hajón kapta meg a venezuelai kormány en­
gedélyét a partraszállásra. Castro, aki eredetileg 
Venezuelába akart utazni, erre kijelentette, hogy 
most már azért, sem: megy 1 aza, és megkérte a hajó 
kapitányát, hogy kössön ki Colotiban, (Panama), 
mert ot-t akar partraszállani és megvárni a dolgok 
további fejlődését.
, — gyilkossággal gyanusitott alezredes. Lon­
donból táv irat ózzák, hogy tegnap a lordok házában 
szoba került egy rejtélyes affér, melyről a klubok- 
bnn már hónapok óta beszélnek. Blyth hadnapvnnk 
revolverlovÓH álbal oloozott haláláról van szó. Blyt 
hadnagy akkor Patterson alezredest kísértő utazá­
saiban és a fáma Blyth halálának az okát felebb- 
vakya nevével hozta összeköttetésbe. A ltidügy- 
f““** *, f!1aÄMz tegnapi ülésén kijelentette,
hogy Blyth hadnagy vigyázatlanságból, vagy He]i- 
rnmiban öngyilkos lett. Patterson alezredesnek a 
eaonagy lm lilához semmi köze.

a
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— Wellington-cmlék a Waterlooi csatatéren,
Brüsszelben a városbeli angol kolónia a Waterlooi 
győztesnek, az angolok nemzeti hősének emlékszob­
rot akar állítani. Az emléket a hareztérre, arra a 
helyre tervezik, alól az angol hadosztályok Wel- 
lington parancsnoksága alatt mindaddig tartóztat­
ták fel Napóleoni, mig a Blücher vezérlete alatt 
elösiető poroszok győzelemre nem segítették őket a 
francziák ellen. Egy franczia lap, amely a hirt át­
vette, azt irja, hogy Wellingtont ifjúkorában, 
amikor még nemességet nem nyert., Wellcsleynek. 
hívták és az angersi katonai iskolába is járt, ahol 
maguktól a francziáktől tanulta a hadászatot, mely 
tudományát aztán a francziák ellen használta fel.

— Az alkoholbetegek gyógyítás«. Az Általá­
nos Közjótékonysági Egyesület a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium támogatásával alkoholbete­
geit részére népgyégyitó-intézetet létesített Rákos- 
palotán.. Általánosam ismeretes az alkoholizmus 
romboló hatása, amely az ártatlan családtagok 
exisztencziáját is tönkreteszi. E betegség ellen küz- 
denünk kell és azoknak, akik önerejükből erre kép­
telenek, a javulásra, a gyógyulásra módot., alkal­
mat kell nyújtani. Az ily betegek azonban tapasz­
talás szerint csakis megfelelő szanatóriumi keze­
léssel menthetők meg. Eddig Magyarországon nem 
volt erre mód. Az ez évi augusztus 1-én megnyíló 
szanatórium is csak » társadalom áldozatkészsége 
révén tartható fenn és fejleszthető. Bizalommal for­
dul tehát az Általános Közjótékonysági Egyesület a 
közönséghez, hogy hazafias áldozatkész-égével, il­
letve adományaival 'a sikerhez járuljon hozzá. Az 
Általános Közj6tékonysági Egyesület (VI., Eöt- 
vöí-u'tcza S. szám) e ózdira legcsekélyebb adományo­
kat is köszönettel Vesz és nyugtáz. Számtalan mód 
és eszköz kínálkozik a közjótékouyaág gyakorlására, 
milyenek: halálesetek alkalmával szokásos koszorú- 
megváltás. el nem fogadott, honoráriumók átenge­
dése, újévi köszöntések megváltása, hagyatékokból 
bizonyos százalék átengedése, stb. Ilyen és hasonló 
r. lkai makkor az alkoholbetegek népszan.atóriumáf 
kell figyelemre méltatni. Az adományokat vagy 
Apponyi Albertné grófuéhez (I., Uri-u- 52.) vagy 
dr. Lányi Márton főtitkárhoz (VI., Eötvös-utczai
8., I. 2.) kell küldeni. __

— Az ügyvédjelöltekért. A legutolsó napok 
alatt gyors egymásutánban két ügyvédijeiéit tragé­
diájáról Írtak a lapok, akik diplomával kezükben a 
nyomor és az éhen pusztulás elől menekültek a ha­
lálba. Ezekre a megdöbbentő szoc/iális tünetekre 
czélozva intézték hozzánk a következő sorokat : Nem 
nagyitok, midőn azt állítom, hogy a társadalmi osz­
tályok egyikének a sorsa scan oly elhanyagolt, bi­
zonytalan és kétséges, mint az ügyvédjelölteké. 
Valahány törvényt alkottak az ügyvédség szerveze­
tére, beleidére és cxisztentiális érdekeinek megvé­
di Imezésére: az mind határozott ártalmára volt, az 
ügyvédjelölteknek. Az ügyvédjelöltök fontos szere­
pet játszanak az ország jogszolgálfadásában s ezért 
közérdek volna annak a kérdésnek a megoldása, hogy 
az ügyvédjelöltek exrsztencziája miiként, volna biz- 
tosjtlietó. Véleményem szerint erre a ezélra állami 
és társadalmi támogatás mellett, egy az ügyvédjelöl­
teket segítő házat keltene építtetni. Ez az ópü'üj 
legalább száz cigyc'n részér:’. riVideztetnélk ha. A hely­
nélküli jelölitek ezután itt. néhány hétig — mig 
állást kapnának —- teljes ellátásban részesülmémak'. 
Vagy pedig valamely budapesti memedékhágat kel­
lene úgy szervezni, hogy az fogadhatná magába az 
cmlitett, módon az állásnélküli vagy bi'tgg ügyvéd­
jelölteket, Az ügyvédi kamara felügyelete alatt fel­
tétlenül kell alapítani ilyen szervezetű menedék­
helyet. Mert az mégis lehetetlen állapot, hogy 
egyetemeit végzett és a legmagasabb kvalifikáczió. 
val bíró intelligens Hem a nehéz élet. harcsában 
teljesen magára hagyatva a züllés utján a halálban 
találjon megváltást. Ez szégyené társadalmiul Ír­
nak, szégyene az intelligencziámak rá szégyene a 
mai kor „magas“ czivilizáoziójának. Az igazságügyi 
kormány figyelmét szeretném e pillanatban o baj 
szanálása érdekében o naey tátongó sebre föl­
hívni. Mert az államnak is fontos érdeke az„ hogy 
megmentse a zülléstől az. idegeket és élet.onorgiát 
elsorvasztó nehéz élet-halálharcztól a jövendő ügy- 
vérijeit.

— Lengyel herczeg mngyar Ifi’toka. Lubo- 
mirszky Kármer lengyel herczeg, nz osztrák kép­
viselőház tagja két nap ót« tárgyalást folytat aradi 
birtokosokkal Aradmegyánek egyik nagy erdősáv 
goktrel borított birtokának megvétele tárgyában.
A herczeg negyven millió koronát szánt magyaror­
szági birtokok vásárlására.

— Gróf Komarovszki gyilkosai. Két övvel ez­
előtt nagy feltűnést keltett az a borzalmáé gyil­
kosság, amelyet mintegy félmillió korona biztosí­
tási összeg megszerzése czéljából gróf Komarov­
szki n követtek el Velenlczében. A kát esztendeig 
tartó vizsgálat eredménye gyanánt Naumovot, egy 
fiatal oroszt, aki Tarnovszka asszony imádója 
volt és aki gróf K omarovszkira féltékeny volt, 
gyilkosság büntette, Tarnovszka asseonyt fel buj­
tás és biinrészesség, Prilukov orosz ügyvédet pedig 
ugyancsak biinrészesség miatt helyezték vád alá. 
A nyomozás során kétségtelenül kiderült, hogy 
Tarnovszka asszony és Prilukov szövetséget, léte­
sítettek abbéli a czélból, hogy a gróf Komarovszki 
által Tarnovszka asszony javára biztosított fél­
millió koronát bűnös utón mielőbb megszerezzék. 
A gyilkos Naumov vallomásában beismerte, hogji 
a bűntettet Tarnovszka iránt érzett szenvedélyes 
szerelemből követte el. Tarnovszka asszony foly­
ton ártatlanságát hangoztatta, viszont Prilukov 
ügyvéd az egész bűntett értelmi szerzőségével 
'Tarnovszka asszonyt vádolja és azt hangoztatja, 
hogy a valódi tényállás ismerete nélkül segédke­
zett Tarnovszka asszonynak és ennek igazolására 
tanukra is hivatkozik. Prilukov egyik volt titkára 
vallomásában! az ügyvédet rendkijvii] szorgalmas 
és becsületes embernek mondotta, aki moszkvai 
irodáját nagy ügyességgel vezette. Sokat keresett, 
hozzátartozóit azonban nagy mértékben támo­
gatta. Tarnovszka asszony iránti érzelmei 1005- 
ben kezdődtek. Utóbb már közös háztartásra is 
léptek. Prilukov azt állítja, hogy Naumovot egy­
általában nem ismerte és nem ismeri. Tarnovszka 
asszony a börtönben is nyugodtan viselkedik és 
sokat imádkozik a meggyilkolt gróf Komarovszki. 
fényképe előtt. Az esküdtszék! tárgyalást, előre­
láthatólag május havában tartják meg, a veden- 
czei esküdtszék előtt.

— A csillagok őrültje. Chicagóból írjak, Kogy 
George H. Castell, az ottani egyetem csillagásza 
és a csillagász,attan tanára hirtelen megőrült. 
Azok a csillagászok, akik H. Castellt ismerték: a 
legképzettebb csillagászok egyikének tartották 
öt, almit egyébként, eddig megjelent csillagászati 
müvei is kétségtelenné tesznek. Az a papírda­
rabba, amely a megörült csillagász utolsó Írása 
volt, rendkívül érdekes bepillantást engtri a két­
ségtelenül lángeszű amber lelki világába. A meg­
örült csillagász legutolsó elmélkedése a követ­
kező volt:

„Elnézem az eget. Vájjon nem a mi életünk 
képe ismétlődik-e meg ott? Ott van a naip, az a 
hatalmas, félelmetes zsarnok, aki elől rettegve bú­
vik el az égbolt összes lakója; a hold, ez az ároyók- 
kiráI\. aki pöffeszkodvo ül ki az égre, hogy meg­
mutassa hatalmát és tekintélyét — persze, miután 
a nap már aludni tért; azután ott vannak a boly­
gók, ezek a száműzött tékozló fiuk, akik futnak az
atyjuk haragja elől . . .; aztán a hulló csillagok, 
ezek a boldogtalan öngyilkosok, akik a „lenni, 
vagy nem lenni“ mérlegében: ez utóbbira tevéik ér­
veiket; aztán következnek az üstökösök, ezek a 
boldogtalan lángelmék, akik jönnek, ragyognak ée 
,,önlángjukban pusztulnak el!" És végül ott a sok 
millió apró, igénytelen, szürke csillag, amelyekről 
nem szól a krónika, akik éheznek, fáznak, nyomor 
rncnak, reménykednek és egy jobb jövőben biza­
kodnak. Műnek vannak ezek' Hogy egyesüljenek 
és lángeszeket, alkossanak? Viszont mire valók a 
lángeszek? . . . Ah, de hagyjuk! E sors vérzi szi­
vem, inkább elfordulok tőle . .

A lángeszű csillagásznak ezek az utolsó sorai 
kétségtelenül elárulják, hogy nemcsak kiváló tu, 
dós volt: hanem még poétalélok is lakott benne.

— A; egyetemi ifjúság a lengyel nyak érdé- 
kőben. Az egyetemi ifjúság körében mozgalom in­
dult. meg, hogy minél többen hallgassák a lengyel 
nyelvi előadásokat az egyetemeim. Deiches Jakab, 
a lengyel nyelvtan egyetemi magántanára c czélból 
must külön kurzust tart a jvgi karon is.

- Szerencsétlenül járt gyermek. Singer 
Markus zbldségkere.-kcdíj tegnap délután Havas-utca.

számú lakásán:,' sétálni küldte négy apró gyermekét 
kői o-Hé-jdol, /lellinger Teréz mindmitovwl tis tizen- 
háioméiea lányával. A Petöíl-téren a gyermekek nutt 
szomjaztuk s a fiatalabb cseléd egy tiszályhajőra vitte 
ókét, ahol mcgitxvtta s ogyenkint vitte ókat a partra, 
ahol nz idősebb cseléd vigyázott rájuk. Előszűr a két­
éves \ ilmát tett« a partra. Mire a harmadikkal is a 
partra ért, a kis Vilma el Mint. Azt hitték, hogy elté­
vedi valahol, keresték, de nem találták. Valószínű, hogy 
a kis gyermek beleesett a Dunába és az Ar elsodorta.' 
Uctlingcr i crézt a rendőrség gondatlanságból okaeatb 
emberölés miatt letartóztatta.

-síi* -litt«.•>.,»)f)«l; -V,.».



Szombat április 3. EGYETÉRTÉS 9
— A pinczérok nem sztrájkolnak. A budapesti 

tóvésipartáraulat elnöksége a köve Üköző nyilatko­
zatot teszi közzé: Egyes lapok arról adnak hirt, 
bogy a budapesti kávéházi pinczérok sztrájk előtt 
állanak, sőt hogy a sztrájk kitörése már csak na­
pok kérdése. A kávésipar társulat ezt a hirt szándé­
kosan közrebocsátott hangulatkeltésnél egyébnek 
nem tartja, mert beható tudakozódásának ered­
ménye szerint a ténylegesen munkában levő pin- 
ezérefc helyzetükkel teljesen meg vannak elégedve 
és a sztrájkra semmi okuk nincsen. Az ipar társu­
lat biztosította a munkásoknak összes jogait, folyó 
hó elsején pedig élotibeléptette a magasabb fizetést 
is és tette ezt önként, pusztán a munkások iránt 
tanúsított jóindulatból, mert — mint ismerőt es — 
ma a. pinezóreknek kol 1 e'ktiv-szerződésiik nincsen 
ée a szakegylctükct a hatóság felfüggesztette. Az 
ipartársulatnak tudomása van azonban arról, hogy 
a felfüggesztett szak egyesület néhány, sereg nél­
kül maradt vezére tényleg sztrájk előidézésén fá­
radozik. Az ipartárímlat tagjai nyugodtan néznek 
elébe ennek a mozgalomnak, amely voltaképpen 
nem is elleniük, hanem a nagyközönség ellen irá­
nyul. A kilátásba helyezett harcz tehát nem ered­
ményezhet egyebet, minthogy a még munkában 
levő néhány izgága pinczértöl, akiket munkaadóik 
eddig is csupán humanizmusból tűrtek meg, egy 
csapásra megszabadul a kávcsipar, a tisztességes 
munkásság és a fogyasztó közönség, amely a. kávé- 
házakban rendet, és kényelmet, nem pedig folyto­
nos zavarokat keres. Az ellenkező híresztelésekkel 
szemben kijelenti továbbá az ipartársulat elnök­
sége, hogy a társulat, vezetőségében megvan a haj­
landóság a békés megegyezésre, tisztán gazdasági 
alapon, de a pinczérok vezetői ragaszkodnak ha­
talmi kérdésekhez, amelyekben pedig a munkaadók 
semmi körülmények között sem hajlandók engedni.

A kávésok a mai lapokban egy kommünikét 
adtak le, amely a valósággal meg nem egyezik és 
a pinczérok részéről erre vonatkozólag a következő 
nyilatkozat közzétételére kérettünk fel;

A kávetbsegódek szervezete eddig se hivatalo­
san, se nem hivatalosan a sztrájkról nem beszélt, 
eőt ellenkezőleg, a békét akarják s igyekeznek a 
kávéssegédek izgatottságát csillapítani, azonban 
éppen a. kávésok egy része nem akarja a hatalmi 
eszközöket, a munkaközvetítés monopolizálását ki­
adni s éppen a kávésok által fölvetett eme hatalmi 
kérdés miatt, nem jöhetett létre a béke, noha a 
segédek többször tettek békeajánlatokat. A kávés- 
segédek éppen a hatalmi kérdéseket- akarják kikap­
csolni azáltal, hogy a munkaközvetítést a munká­
sok és munkaadók testületéi által közösen akarják 
végeztetni. Nemsokára újabb békeajánlattal lép­
nek a kávésok elé s ezeknek lesz alkalmuk a nagy- 
közönségnek bebizonyítani, hogy tényleg akarják a 
békét,.

— Öngyilkosság az árverés miatt. Meg­
lendítő eset történt Nagyváradén dr. W>i- 
mann Jenő nagyváradi ügyvéd házában. Borna ■. 
János gyircsi gazdát, Knees Mór ügynök száz 
korona közvetítési díjért hepörölte. Dr. TV ei- 
vnnnn Jenő nagyváradi ügyvédet bízta, meg a 
képviseletével, aki árverést tűzetett, ki a gazda 
ellen. Borna. János tegnap bejött Nagyváradra, 
fölkereste az ügyvédet, akitől a fizetésre ha­
lasztást kért. Az ügyvéd nem adott halasztást,. 
Kettőjük közt, sokáig köves szóharcz folyt,
végre a gazda eltávozott, és a lépcsőházira»
agyonlőtte magát. Az eset. nagy feltűnést kelt. 
Az egyik verzió szerint a gazda az ügyvedet 
akara agyonlőni. Az öngyilkos gazda fia azt, 
mondja, hogy az apja revolver nélkül ment 
to Nagyváradra cc ott vásárolta a revolvert.

— Steinheilué leleplezésekkel fenyeget. Egy 
párisi távirat szerint, a „Matin'1 arról értesül, hogy 
Steinheilnó politikus arzetmólyiscges,' leleplezésével i 
fenyegetőzik, ha nem szüntetik meg ellene az el- . 
járást. Steinheilnó abban az, időben, amikor í'aure 
Felix köztársasági elnöknek volt a barátnője, sok 
politikai intrikáiba láthatott he és nem egy stré­
bernek alacsony törekvéseit tudhatta meg. Ha van 
alopja a ..Matin“ közlésének és Steinheilnó tény­
leg ezeknek u titkoknak' az elárulásával fenyegető- 
ék', hogy megakadályozza a pőrét, alAior ezzel in- 
ditekto már beismerte a bűnösségét.

— Egy fiatul asszony tragédiája. Soproni le­
velezőnk írja a következőket: Zeidner Kerceztély, 
iegyiv.tézeti őr, alig féléve nősült és tizonnyolez 
éves fiatal nejével a legboldogabban élt. Ugyan­
abban a házban lakott, egy Göltltié nevű asszony. 
A két asszony aprók háziszükségletükben mindig 
szívesen kisegítették egymást és igen jó viszonyban 
voltak. Tegnap Zeiducrnének zsírra volt, szüksége, 
átment tehát Göltnéhcz kölcsönkérni, de. az nem 
volt otthon. Mivel a dolog sürgős volt, odament a 
konyhaszekrényhez, ahonnan egy kis zsírt és egy 
darabka szalonnát vett ki magának. A konyhában 
játszadozó gyermekeknek pedig megmondta, hogy 
szóljanak majd az anyjuknak, hogy másnap vissza­
adja a kölcsönt. A gyermekek át is adták az üze­
netet anyjuknak, do Göltlné féktelen dühre ger­
jedve, át rontott, Zoidnernó lakására és daczára an­
nak, hogy Zeidnernó egy tizkoronást dobott elébe 
a kölcsön kielégítésére, durva módon tolvajnak ne­
vezte. Az érzékeny Zeidnernó erre leemelte férjé­
nek a falon függő revolverét és megfenyegetni vele 
Götlnét., hogy: lelövi, ha ki nem megy a házból. 
Götlné rávetette magát, kicsavarta kezeiről a fegy­
vert és az utczára futva, ordítozni kezdett, hogy 
Züidnerné la akarta lőni. A nagy lármára előkerült 
rendőr Göltlnével felsietett a lakásba, aliol borzal­
mas látvány tárult eléjük; az ajtó és asztal között, 
nagy vér tócsában feküdt Zeidnernó, aki borotvával 
egészen az agygerinezig átvágta a nyakát és meg­
halt. Dr. Stengi Antal vizsgálóbíró azonnal meg­
indította a tragikus ügyben a vizsgálatot.

— A Mübarátok Körének közgyűlése. A Mü- 
barátok Köre ma délután tartotta ezidei rendes 
közgyűlését gróf Festetich PáLnó elnöklete alatt. 
Az elnöki megnyitó után, amely nagy hatása gya­
korolt a jelenvoltakra, dr. Berzeviezy Albert, u. 
Magyar Tudományos Akadémia elnöke kért szót 
és általános élénk helyeslés mellett emelte ki, 
hogy a legnagyobb érdeme abban a fényes siker­
ben, amelyet a Mübarátok Körének utolsó évi 
működése felmutat, az elnöklő gróf F estet ich 
Pálnénak van; az ő lelkesedésének, nemes ügy- 
buzgalmának, tapintatának és szeretet,reméltósá- 
gáuak köszönhető. A kisorsolás következtében üre- 
sedésbe jött húsz választmányi tagsági helyre a 
közgyűlés Csathó Aurél indítványára egyhangú­
lag választotta meg az elnökség által ajánlott kö­
vetkező tagokat: Gróf Apponyi Sándorné, dr. 
Beöthy Zsolt, dr. Czakó Elemér, gróf Osáky Al­
bin, gróf Dossewffy Miklós, Enyedi Lukácsné, 
báró Forster Gyula, gróf Hadik-Barkóczy Endre, 
Hatvány Károly, báró Haupt-Stummer L.-né, gróf 
Károlyi Mihály, Lánezy Gyuláné, Matlekovita 
Sándorné, Modvevzky-Zichy M. grófnő, dr. Ne­
meshegyi Béla, báró Orozsdy Fülöpné, gróf Po- 
jacsevivh Márk, Pékár Gyula, báró Révay Simon 
és gróf Tisza Tstvannc. A számvizsgáló bizottság 
tagjai lettek: Elek Pál, lovag Fáik Zsigmond. dr. 
Habcrern 1. Pál, dr. Hajduska Emil és báró Her­
zog h Péter.

— Kivégzés Lembergben. Holnap reggel végzi 
ki a hóhér Zabaok Péter 28 éves mészárost, aki any­
jának és két napszámos segítségével másfél év alatt 
Grodekben több rablógyilkosságot követett el zsidó 
ke,rusmárosokon. Az esküdtszóki tárgyaláson Zűbaek 
őrültséget tettetett, do a törvényszéki orvosok ép­
ei m éj üuek találták. A második tárgyaláson is Pró­
bálta szimulálni az őrültséget, megint hasztalan. 
Az egyik napszámost az esküdtszék verdiktje alap­
ján életfogytig tartó fegyházra, Zabackot halálra 
Ítélte a törvényszék. Az elitéit folyamodott, hogy 
hat nappal halasztják el a kivégzést, de kérvényét 
elutasították.

— Megállóit a berlini villamos. Berlinben a 
magas és földalatti villamos központi gépcsarno­
kában rövidzárlat folytán robbanás támadt, mely 
az egyik magas feszültségű áramot fejlesztő gépet 
megrongálta, miáltal a forgalom a villamos vasúton 
több mint egy óra hosszáig megakadt. Egy gép­
csarnokból kirepült széndarab egy arrameuö höl­
gyet megsebesített.

— Elégett kisleány. Barta Sándor ócevárl 
tírnyagiazda leánykája a napokban forró viz.be esett 
és égési sebeibe belehalt. A hatóság elrendelte a 
holttest, felhőn ezol ását, azonban a lakosság baton á- 
hói ellenszegült s roz orvosoknak ti bonczol ást; nem 
a Ivar la megengedni. A lv> nezol úti s-zi nholyén töblx-u 
összegyűltek s az elülj áróság kénytelen volt a eswnd- 
Örséget, igénybe vonni, akiknek sikerült a tömeget 
szétverni. A felbújtog.itók ellen hatósági erőszak 

l miatt megtörtént a feljelentés.

— A dou Juan sírja. A németországi Gnesou- 
böi kalandos házassigízédelgés hire érkezik. Szere­
ped a dologban halotti koszorú, sir, vasúti ka­
tasztrófa és minden. Egy gnesoni vasúti hivatal­
nok gyakran került Berlinbe s itt valahogy meg­
ismerkedett egy ti a tál leáuyuyal, aki egy berlini 
professzor családjánál van alkalmazva. Szerelmi 
viszony fejlődött ki köztük s a hivatalnok el íe 
jegyezte a leányt. Mikor már közeledett az esküvő­
jük napja, a leány vőlegénye unszolására elhagyta 
állását és bevásárolt már bútort, mindent a ház­
tartáshoz. Az esküvőről a vőlegény azonban nem 
igen akart beszólni, még tudni sem akart róla. 
hogy kikerüljön a csávából, beavatta egy gneseni 
barátját a dologba, ez aztán radikálisan akarta 
megoldani a kérdést. Irt a menyasszonynak egy 
roppant szomorú levelet, melyben közölte vele, 
hogy Justerburg állomás előtt vonatkisiklás tör­
tént s szegény barátja áldozatul esett a katasztró­
fának. A temetés harmadnapon lesz Gnesenban. A 
leány aznap délelőtt mély gyászban meg is jelent 
Gnesenben. A pályaudvaron vőlegénye 'barátja fo­
gadta és közölte vele, hogy elkésett. Szegény- 
barátja holtteste annyira meg volt csonkítva és 
össze-vissza darabolva, hogy egy nappal előbb már 
tegnap temették. A jó barát el is vezette a leányt 
a temetőbe s mutatott neki egy frissen hántolt 
sirt, ez vőlegénye sírja, A leány elhelyezte a síron 
a magával hozott koszorút, rövid imát mondott, 
aztán visszautazott Berlinbe. Útközben kitört 
belőle nagy bánata, zokogva mondta ol nagy bá­
natát a vasúti tisztviselőknek. Ezek nyomban át­
láttak a szitán e .azt tanácsolták a leánynak, men­
jen csak vissza Guesenbe s tegyen följelentést a 
derék vőlegénye ellen. A leány inog is fogadta a 
tanácsot s a vőlegény meg is került hamarosan. 
Kiderült, hogy nős ember és töbi> gyermek apja. 
Nyomban felfüggesztették hivatalából, azoníkivül 
a bíróság előtt is felelni fog szédelgéséért,

— Leütött pénzcslcvélliordó. Berlinben egy 
Eulenburg nevű levólhordót két súlyos fej sebbel, 
eszméletlenül találtak egy ház első emeletén. Euleu- 
burg levélhordő súlyos megsehesitósérŐl a rendőr­
ség a következő részleteket állapította meg: A le' 
vélhordótól 455 márkát raboltak el, de a saját pénz- 
tárczája is hiányzik, amelyben 200 márka volt. Az 
a ház, ahol a támadás történt, a belváros egyik leg­
forgalmasabb utezájában fekszik- A gyilkos merény­
let az első és második emelet között a lépcsőn tör­
tént. Eulenburg levólhordót hátulról orozva ütöt­
ték 1c és fejjel a falnak zuhant s elvesztette esz­
méletét, Sebesülése súlyos ugyan, de nem halálos. 
Kihallgatni eddig még nem lehetett, mert néni 
tért magához. A tettes kézrekeritcscre a rendőrség 
1000 márka dijat tűzött ki.

— A.z amerikai ..kukoriezakirály“ Oroszor- 
szagban. Newyorkból Írják, hogy az orosz kor­
mány meghívót, küldött Leonard B. Clore, hírne­
ves franklini kukoriczatermelönek, hogy menjen 
Oroszországba. Az orosz kormány azt szeretné, ha 
Clore három évig maradna Oroszországban és meg­
tanítaná az orosz birtokosokat, miként kell ameri­
kai módszer szerint gabonát és különösen kukori- 
czát termeszteni. Az orosz kormány négyezer dol­
lár évi tíze test biztosit Clorenak és azonkívül fe­
dezi az összes kiadásokat. Mr. Cloret régi idő óta 
úgy ismerik Amerikában, mint a kukoricZaterme­
lők királyát. A párisi, buffalói, chicagói és st, 
louisi kiállításokon értékes dijakat nyert és tavaly 
deezemberbcn az omahai gabonakiállításon sfcmtén 
neki Ítélte oda az első dijat az American Corn 
Growers Association. 1907 október havában Chi­
cagóban rendeztek kiállítást és Clore az általa ter­
mesztett kukoricza csövét 250 dollárért adta el. 
Elekor szintén elnyerte az első dijat, vagyis nyolez- 
ezor dollárt. Clore valószínűleg elfogadja az orosz 
kormány meghívását és még a tavaszival Orosz­
országba megy.

— Házasság. Ágotái Lajos Jenkins William 
Arthur (London) és neje, szül. H or sível: Christina 
leányával, Yiolcltcl április 3-ltu, szombaton délben fé:
1 érakor tori ja esküvőjét Budapesten, a VII. kor, plé­
bánia-templomban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán n.llórfts ékteertotepón, Budapest, 
VII., Ertoébct-körut 20., 1. era. szerezhetők ho. Nagy- ké­
pes album ár jegyzek binnen tve küldetik.
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Kínaiak Szabadkán. A Bácska legnagyobb 
városának, Szabadijának lakossága közó uj nép­
ellem vegyült: a miagyarokon, szerbeken, bunye- 
váczokon és czigányokon kivdil most, már kínai 
lakosai is vannak Szabadkának. Egy könyomatos 
újság jelenti, begy Szabadkán három kínai, név 
szerint Ling L icv Póza, Tien Isang és Ling In i 
Póza ip a ren god elmet kapott a kőfaragó-mesterség 
folytatására. A báróim kínai remélhetőleg nem 
lesz veszedelmes versenytársa a szabadkai kőfara­
góknak, — de érdekes, hogy a sárga faj vándor­
lásának hullámai már a Bácskáig is eljutottak.

— Léghajósok veszedelme. Bazin mellett, a 
szőlők között ma egy léghajó leszállt, A léghajó, 
melyben a bécsi léghajósegyesület két tagja volt, 
a bebocsátásnál egy fán megakadt és a szól vesze­
delmes helyzetbe hozta a léghajóban ülőket. A 
szőlőben dolgozó munkások segítségére mentek a 
déghajásokpialt é-s kiszabadították őket a kellemet­
len helyzetükből. A léghajótok vonaton utaztak 
vissza Béeibe.

— Gyilkosság, öngyilkosság. Sárvárt kiigyu- 
ladt Tomka József odavaló kalapos-mester háza és 
szélviharban gyorsan terjedt át a tűz a szomszédos 
házakra, úgy hogy csak nagy nehezen tudták meg­
menteni a közeli kisdedóvó-intóze: épületét a pop­
lakot, meg a templomot. A tüzveczedelem gyújto­
gatás következtében támadt. Tomka kalapos-mes­
ter Samu nevű huszounyolcz esztendős zavaros el­
méjű fia agyonlőtte a házban lakó Szán'6 Géza 
vargát, azután felment a padlásra, felgyújtotta a 
házat és forgópisztolyával mellbelővfe nugát.

— Különös szerelmi dráma. Egy uewyorki 
tudósítás szerint Ohió államnak egy kis városkájá­
ban különös szerelmi dráma játszódott le. 
Schmádtné, egy férjes asszony, szerelmi viszonyt 
folytatott egy fiatalemberrel. Néhány nappal előbb 
az asszony találkát adott szeretőjének egy magá­
nyos helyen, ahol hirtelen revolvert rántott elő cs 
ezekkel a szavakkal:

— 31 eg esküdtem, hogy megöllek! — lelőtte a 
fiatalembert. Az ügyésznek az asszony bevallotta, 
hogy a férje tudomást szerzett a tiltott viszony­
ról és ezért dühében pisztolyt fogott az asszonyra 
és megeskette, hogy szeretőjét agyon fogja lőni. A 
légyottot is urának kívánságára adta az asszony, 
akit az egészen odáig elkísért és uj fenyegetések­
kel igyekezett a gyilkosságra rábeszélni, majd el­
sietett rendes napi dolgainak a végzésére, hogy ez­
zel alibit szerezzen magának. Az asszony annyira 
befolyása alatt állt férjének, hogy ámbár szerette 
a fiatalembert, mégis végrehajtotta a gyilkossá­
got. A férjet gyilkosságra való felbujtás miatt 
letartóztatták.

— L'j postagyüjtöhely. Az ideiglenesen be­
szüntetett Budapest 63. sz. postai gyűjtőhely a 
VI. kér., Lehel-uteza 1. számú házban levő üzlet- 
helyiségben a budapesti 62. sz. (nyugoti pálya­
udvari) postahivatal felügyelete alatt április hó 
5-én ismét életbe lép. A postagyüjtőhely hivata­
los óráit hétköznapokon reggel S—12-ig, délután 
2—6-ig tartja. Vasárnapokon és ünnepnapokon a 
gyűjtőhely kezelése szünetel. A gyűjtőhely bár­
hová szóló díjköteles ajánlott küldemények, to­
vábbá belföldre, Ausztriába, Bosznia-IIerezogov i- 
nába és Németországba szóló érték nélküli, vagy 
400 korona értékig terjedő csomaeok ("utánvétel­
lel vagy anélkül) felvételével foglalkozik.

— Leégett faraktár. Sátoraljaújhelyen egész 
napon át óriási szélvész dühöngött. A vasúti ál­
lomás fa- és szénrakodóbelyón tűz támadt, amely 
a szél által éílesztve, csakhamar nagy arányokat 
öltött. A szén- és hasábfakószlet majdnem teljesen 
elpusztult. A tűz lokalizálására katonaságot ren­
deltek ki, hogy a vasútállomáson felhalmozva 
lévő különböző árukat megmentsék. Az árukat si­
került elszigetelni, a tűz azonban még tart. A 
közlekedést, amely egyideig fennakadt, ismét, 
helyreáll itották.

— A sikkasztó rendőriogalmazó a börtönben. 
Megírtuk a napokban, hogy a fiumei rendőrségen 
több ezer korona sikkasztásnak jöttek nyomára, 
melyet a fiumei autonom-párt egyik vezető em­
bere, a magyarság legnagyobb ellensége, Steindl 1 
Ottone rendőrfogalmazó követett el. Dr. Vio

— Gambetta exhumálása. Nizzában ma dél­
előtt ünnepicsen elhelyezték Gambetta földi ma­
radványait az újonnan épített mauzóleumban. Az 
exhumálás után a koporsót egy másikkal cserél­
ték ki, amelyet a trikolórral díszítettek. Az ünne­
pi os aktuson a. hatóságok, Gambetta családjának 
tagjai és számos barátja vettek részt.

— Egy angol nő kalandja Flóronczben. Sa­
játságos és furcsa kalandja volt legközelebb egy 
fiatal angol nőnek, miss 3faTgarct.li Chrystalnah, 
aki barátnője kíséretében Flóronczbc érkezett. A 
kér hölgy a város megtekintésére indult, ahol a 
hömpölygő cm bort öm egbcu szem elől (ráveszVették 
egymást. Miss Chrystal hosszabb keresés utái; som 
talált a szállodára, amelyben lakott, a járókelőknél 
pedig hiába kérdezősködött, mert csalt angolul tu­
dott beszélni. Amikor már végső kétségbeesésében 
sírásra fakadt, a flórencziek őrültnek tartották, a 
rendőrség pedig a bolondokházába szállíttatta, ahol 
a szállodatulajdonos és barátnője csalt a kora reg­
geli órákban akadtak reá. Ez a kaland annál ért­
hetetlenebb, mert Előrenéz igy tavasz táján zau 
folva van angolokkal és úgyszólván minden kocsis 
meg hordár beszól, vagy ért vgy keveset angolul.

— A szoczialista Paris. A párisi közságt.amáce 
ebben az évben csupa szoczialistából fog állati és 
az elnöke, aki a polgármester szerepét tölti ha, 
szintén szoczialista. Neve Chaussard és azelőtt 
munkás volt, A szoczialisták úgy kapták meg a 
többséget, hegy a radikálisok az utolsó pillanatban 
hozzájuk csatlakoztak és ennélfogva egy szavazat­
tal győztek. Ez az eső t$set, hogy Paris városa élőn 
szoczialista férfiú áll. 3íegjegyzendö, hogy a köz­
ségtanács és elnökei semmiféle hatáskörrel nem 
bir, mert a végrehajtó hatalom a szajnai prefektus 
kezében van és ha jónak látja, az összes határozato­
kat megsemmisítheti.

— Örült a kolostorban. Borzalmas eset tör­
tént Olaszországban a Mari a-testvérek nők a fi. 
Kateria della Rota-templom mellé épített kolosto­
rában. A kolostorban lakott Riccioti Rajnulda, az 
intézet világi felügyelőjének húga, akinek atyja 
Alatribam vagyonos kereskedő. A leány Rómában, a 
felső kereskedelmi iskolát látogatta. Tegnapelőtt 
megjelent a kolostorban Padroni Napoleon hat­
vanhétesztendős egykori Garilbaldista, az öreg 
Ricciotinak régi bajtársa és kijelentette, hogy be­
szélni óhajt barátjának leányával. A leánykát be­
küldőitek a társalgóba, ahol szívesen üdvözölte 
atyjának barátját, aki csak nemrég kereste föl 
leányával együtt, aki Riccioti Rajnuldának ba­
rátnője volt. Alig maradt Padroni egyedül a 
leánynyal, amikor egy hosszú vadászkést rántott 
elő és többször a leányka felé szúrt, aki fején, vál­
lán és hátán súlyosan megsebesült. Még volt 
annyi ereje, hogy kivánszorgott a szobából s a fo­
lyosón ájultan összeseit. A leánykát kórházba vit­
ték, sérülése halálos. A templom plébánosa és a 
kolostor szolgái ezalatt berohantak a szobába, ahol 
vcrtócsában haldokolva találták Padronit, alti 
nem kevesebb, mint tizcnnyolcz sebet ejtett 
magán. Még élt, amikor a plébános ellátta az 
utolsó kenettel, de néhány perezczel később meg­
halt, A vizsgálat 'kiderítette, hogy Padroninak 
néhány nappal ezelőtt meghalt, a leánya s a fáj­
dalom nyilván elvette az eszét. Padroni az olasz­
országi köztársasági pártnak évtizedeken át egyik 
vezéralakja volt. Lelkes hív volt Garibaldinak", 
akinek temetésén ö vitte Garibaldi mellszobrát,

— A parányi rekruta, Morta.gue f ránézi a vá­
ros sorozó-bizottsága előtt április* elsején egy 
Julien Touchard net ü ember jelent meg. 1888-ban 
született, tehát huszonegy éves, vagyis megütötte 
ít rekruta-mértéket, Julien Touchard ha tán a vi­
lágnak nem is, de Franezi a országnak mindenesetre j 
a legkisebb rek rutája. A magassága mindössze 88 
czentiméter, a súlya pedig húsz kilogramm. Bár, 
mint mondottuk, huszonegy esztendős elmúlt, ál- j 
landóan gyermekruhában jár, ami érthető, mivel 
szomro senkisom becsüli hét évesnél többre. A csöpp 
ember egészen normális testalkattal jött a világra, 
de attól fogva, hogy himlő ellen beoltották, egy­
szerre abbanmaradt a fejlődése. Érdekes, hogy négy 
testvére teljesen normális alakú, s egyik bátyja 
ónoen most katonáskodik.

— Az amerikai magyarok az ajkainknak. Aa
ajkai bányakatasztrófa szereucsétlenül járt áldo­
zatai részére a clevelandi „Szabadság“ czimü lap is 
gyűjtést indított, amely igen szép oredménymyel 
járt, amennyiben 3800 dollárt, magyar pénzérték­
ben tizcnkilenezezer koronát juttatott a szeren­
csét lemül jártak hozzátartozói rőszére. Szívósan 
emlékezünk meg az Amerikába szakadt magyarság 
eme nemes áldozatkészségéről.

— Robbanás egy üveghutában. Az egyesült 
magyarhoni üveggyárak gömörmogyei ujautal. 
völgyi telepén tegnap este egy kézilámpa lángjá­
tól a kőolajtartály felrobbant, Egy munkás életét 
vesztette, kettő pedig éleveszelyesen megsérült. Az 
üveghuta kemenezóivel és irodahelyiségeivel, vala­
mint a mintaáruraktárral, továbbá egy lakóház s 
egy istálló teljesen leégtek. A tüzet oeak az éjjeli 
órákban sikerült a gyári és a rimaköltovai tűz­
oltóság nagy erőmegfeszitéeével lokalizálni. A kár 
ugyan csak mintegy 100.000 koronára tehető, 
mindazonáltal a lakosság körében/íagy a lehan­
gol tság, mert a virágzó gyártelep, ahol a lakosság­
nak nagy része foglalkozásban állott, elpusztult éa 
a munkások kereset nélkül maradtak.

— öngyilkos főhadnagy. Szegeden Kaiser 
Nándor 55. gyalogezredben főhadnagy ma hajnal­
ban lakásán browning-revolverrel szivenlőtte ma­
gát. Tettének oka ismeretlen.

— Lázadás egy női fegyházban. A lankovitzi 
női fegyházban a fegyeneznők fellázadtak és az 
intézet bútorzatát, edényeit darabokra törték, az 
ablakokat bezúzták s az ételeket kidobálták az 
utczára. Amikor estefelé a bányászok hazafelé 
mentek, a foglyok kikiabáltak hozzájuk:

— Mentsetek meg, jöjjetek be és szabadítsa­
tok meg, mert nagyon rosszul bánnak velünk!

A botrány egészen esti kiJeucz óráig tartott, 
amikor dr. Herzog kerületi csendőr parancsnok 
Voitsbergből megérkezett és a magával hozott 
csendőrök eegitscgével a rendet helyreállította. 
Alighogy a esendőrség eltávozott, a rab asszonyok 
újra lázongani kezdtek, úgy hogy a csendörség 
kénytelen volt újból közbelépni. A vizsgálat ki­
derítette, hogy semmiféle alapos okuk sem voát 
az elégedetlenségre, mert az élelmezést kielégítő­
nek találták.

— Tűz a pusztán. Taros a-fürdő mellett fekvő 
Világos-puszta, amely gróf Batthyány tulajdona, 
tegnap ismeretlen okból teljesen leégett. Az egész 
környék tűzoltósága megjelent, de a nagy szél miatt 
az épületeket nem lehetett megmentmi. A kár 
30.000 korona.

— Tűz a fiumei pctroleumgyárban. Fiúméiban 
ma hajnali negyedíel órakor a Magyar Kőolaj- 
finomító Társaság fiumei petróleumgyárában a 
tizenegyedik számú nyersolaj tartó, amelyben naf­
tát koszi tettek, fölrobbnnt. Az égő nafta utolérte a 
menekülő Danneo Matteo munkást és Stadero Fri­
gyes fűtőt, akiit rendesen <i kazán mellett dolgoz­
tak. A munkások csak mintegy ötven lépésnyire 
futhattak s ott utolérte őket a folyó naftatiiz. Az 
egyik munkás olyan veszedelmes égett sebeket 
szenvedett, hogy meghalt, A segítségül siető mun­
kásság olyképpen lokalizálta a tüzet, hogy a rezer- 
voár tartalmát a tengerbe bocsátották s igy a tü­
zet reggel hetedfél órakor eloltották. A kárt 
150.000 koronára becsülik-

Hirtelen halál az utezán. A Vereeny-utcza 
20. számú ház előtt ma délután hirtelen összeesett egy 
30—35 évesnek /átsző, munkásölt-özctii nő. Mire segít­
ségére siettek, már meghalt. Valószínül cg szivszélhüdás 
ölte meg. Holttestét bevitték a UirvényszOki orvostani 
intézetbe

— Rendőri hírek. Elmebajos asszony. Tegnap 
H. Sós-fürdő közelében a rendőr figyelmét egv gyagiusan 
viselkedő urkisszony vonta magára. Az asszony szavalt, 
énekelt, majd vetkőzni kezdett. A rendőr bekísérte a 
főkapitánysógra., ahol mogállapitották, hogy Fisch'r 
Mérné, szili'etett H - isi lióza a neve s veszedelmes őrtilt.
A Jpéitmezei elmegyógvintézethe vitték. — IIirfelen ha­
lál. Tegnap este a Vannőnia-kávéházban Wohl Lajoe 
pinezér hirtelen rosszul lett és meghalt. Szivázéihlidéa 
"'to meg. Holttestét n törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték. — Öngyilkos Irány. Orbán Mária házileány ma. 
reggel összeveszett a sziliéivel s azzal távozott Rákos, 
azentmihályon levő laká-áről, hogy öngyilkos lesz. A fia­
tal leány szándékát végre i- hajtotta. Kiment a Páskál- 
mai'om mellé és ott u 3166. számú tehervonat elé ugrott. 
Nyomban meghalt.

Szombat, április 3.
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— Halálozás. A székesfővárosi állami rendőr- 
Mi" fiatal tisztviselő":':rdfi jdnak egyik logrokouszunve- 
nebb, képzett, tagja halt meg ma reggel rövid szenvedés 
után. Az elhunyt Horváth Sándor. lluszonkótéveB fiatal- 
ember, néhány héttel ezelőtt meghűlt, tüddgyu.'ladásba 
•eett és ma hajnalban Újpesten, tiyrtr-iitcza ti. számú 
lakásán meghajt. Temetése holnap délután 4 órakor 
lesz. Ravatalára a rendőrtisztikar diezes korőeaorut he­
lyezett.

Tordai Ármándofc, a Budapesti Hírlap kiadóhiva- 
taJi főtisztvise/őjét ma délelőtt tiz órakor temették ed 
nagy részvét, mellett.

Özv. Bankért GySrgyné, született Straf ser Nóra 
úrnő, háztulajdonosaid, életének S7-ik évében Budapestén 
tóa elhunyt. A halottban Ángyán Bé.u egyetemi i/uir 
és Vali Ernő -korházi főorvos nagyanyé-sukat gyászolják. 
Temetése szombaton lesz a Kerepesi temető halottas- 
házából,

Ózv. Kindcrmann József né, szül. Kenn Mária 
életének .SS-ik évében Gyűrött meghalt.

— A tuberkulózis gyógyítása. Kétkedőket is 
meggyőzni alkalmasak azon fényes eredmények, meze­
ket a tildővés/. kezelésénél szérumoltásokkaj érhetnek 
cl oly esetekben, mikor minden más boavat-kozás hiába­
valónak bizonyult. A szérum ugyanis nemusak azáltal 
fejti ki hatását, hogy a, beteg szervezetben a kórokozó 
baczdllusokat elpusztítja, hanem azt egy újabb fertőzés­
sel szemben immunizálja. A hosszabb idő óta szérum- 
kezelést alkalmazó dr. Harmat Gyula, kimutatja, hogy 
az intézetében és inhalatóriumában (Budapest, VII., Rü- 
kóczi-ut 82.) szérummal kezelt betegek fele gyógyul, 
negyede nagyban javul s ncgyednő: meg kedvezően be- 
folyásoltatik a baj.

-— Fővárosi Orfeum. Tegnap óta minden 
kaszinóbaji, vendéglőben és kávéházban, sőt az utezán 
is csak ezt a. kérdést hallani: „Látta már Conchastt“ 
Hát annyi bizonyos, hogy ilyen fenomenális revord-ar- 
tist-a. már nagyon régen nem szerepelt a deszkákon. Mu­
tatványai egyszerűen hátborzongatónk és az emberileg 
lehetséges fogalmát úgyszólván túlszárnyalják. Tegnapi 
bemutatkozásánál viharzó taps és legteljesebb elisme­
rés hangos éljenzésben nyilvánuló zsivaja fogadta 
Conchast, aki számtalanszor jelent meg a kárpit előtt 
a nagy ováeziókat megköszönni. Conchas igazi nagy­
szabású ős liatauinas vonzó erejű attrakezió a variété- 
Bzinpadon, olyan, aminöre csakis n.indon évszázadban 
egy példa akad. Az áprilisi műsor a szenzácziúsan 
tetsző Conchason kívül még egy egész nagy sorozat 
igazán kiváló és csakis elsőrendű különlegességgel bő­
velkedik, emel Vett pedig a legnagyobb mértékben vál­
tozatos ős mulattató. Mondanunk sem kell, hogy az 
öMLzes számok „fehér' jellegűek. Az előadások kezdete 
S órakor. Jegyelővétel naponta 10—1 és 3—ö óráig a 
nappali pénztárnál.

x Igyék naponta ebód előtt dr. Hommel-iféle 
Haomatogé.nt. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Hommel-féle Haematogént vs utasitson 
vissza minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-uteza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik a 
gyermektoma- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Szívbajok és véredényelmeszesedés ellen 

Fineen-féle ivlámpafiirdöket alkalmaz dr. Honig 
Izsó villany győgyité. intézetében (Budapest,, V., Ká- 
roly-körub 24.) Kzt az e.'járást a koppenhágai Eimsen- 
intézetben több, mint ezer szívbetegnél sikerrel alkal­
mazták, hazánkban először dr. Hónig próbálta, ki és 
a javult és gyógyult betegek egész sora igazolja ezen 
kényelmes (is fájdalmatlan gyógycfjárás sikerét sziv- 
billejrtyübajok, szervizombetegedés, vőredényelmeezc- 
uedés, ideges s/.ivbaj és szivszorongáai rohamok (asthma, 
angina peetoris) esetében.

Dr. HŐMIG IZSÓ
VILLANY6YÓ6YITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyó yitás.
Budapest, IV., Károly-körut 24,1. em. Lift

Telefon 10S5—30.
Gyógytényezők i

Rnsen-féle Ivlímpa fürdők 
szlvkij *« veradenyel- 
■eszedé» ellen,

Elektronágaesas gyógyítás
Realien eugerekkal «elé 

kezelés,
Megás feszültségű áram­

mal wild kezel»» (Arson-
valisatlo).

Kék fenyeget való kezeié»,
Vttlaaos héfürdek (Elek- 

trotherm).
Villáméi fényfürdek,
Villámé»- maeeage (Vlb- 

ratio).
•alván. Farad és Franklin 

árammal valé kezelés.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok i 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria). 
Ideggyengnegi állapotok, 

Álmatlanság, Fejfájás, 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzetük 

(Neuralgiák, isohiási. 
Serlnczvelösorvadás (Ta­

bes).
Szlvbetegeágek. 
Véredényelmeszeeedée, 
Köezvény él eiuz, reuma, 

Izületi is csontbajok. 
Székrekedés. Daganatok, 
Ányagesi’ibajok 'Elhízó 
rzukorbnj, vérszegénység) 
Borbajok. Bervlezzotig. 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság, 
Szörtelenltés (nőknél ai 

ai'pzon).
Aranyeres osomók,

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Sezeléi egész napon át. Kívánatra proipektai

jé

EGYETÉRTÉS

egesz a hanghordozásig ds a klasszikái stil interSZÍNHÁZ és művészet.
Oedipus király.

- — Sophocles-re prize a Nemzetiben. —
) Nem zárkózunk el a feladat nagysága elő], 

amelyet a Nemzeti Színház vállalt, amikor fölele- 
venitette Sophocles hatalmas tragédiáját, az „Oedi- 
pus király“-t. Bizonyára nem kicsiny feladat. 
Méltó egy nagy színház tradícióihoz, melynek hi­
vatása nemcsak a modem kor legkiválóbb drámai 
alkotásait bemutatni, do egyszersmind nem szabad 
megfeledkeznie n klassziezi tanról, melynek kulti­
válása művészi fel-adatai közó tartozik.

Mit menthet meg az igazi ó-klasszikai hangból 
cs mit kell modernizálnia? Az a nagy kérdőé, amely 
a. legnagyobb esztétikusokat is gondolkozóba ejtette 
és a logkipróbáltabb politikusokat is zavarba hozta. 
Az ultra-moderneknek nem is kellenek az ó-klasz- 
szikai sorstragédiák, melyeknek tragikus motívu­
mai nem a karakterekből indulnak ki. De ha már 
a modem színpadok nem zárkóznak ol azok elől, 
akkor mindent modernizálni akarnak talán u 
kosztümökön ki vili. Nem akarnak sza vallótokat hal­
lani; a nyelv undulácziójárnak érvényesitóso gyű- J 
löletes előttük, mondván, hogy a ritmikus dikezió 
teljesen ellenkezik a természetességgel és azt mo­
dern színházi lélek nem bírja el. Mindennek át kell 
idomulnia, ami a lényeghez tartozik s miután 
most a halk diapazon járja, még a szenvedély ki­
töréseit is mérsékelni keli:

A másik véglet azt kívánja, hogy meg kell 
menteni mindent, hogy a klassziczltás ne veszítse 
cl régi formáját. Teljes, tökéletes illúziót kívánnak. 
H-add támadjon föl illuzióképen a régi művészet 
és régi fölfogás és hadd- merüljünk el a régi bor­
szakok szemléletébe, úgy, hogy megfeledkezhessünk 
egészen a modern korszakról. Ha ezek után in­
dulna' egészen a színház, akkor a tuímomult mo­
dern színházi ember igazán kénytelen volna mene­
külni a .színházból. Mert amit a régi görögök elbír­
tak, azt a mai kor embere valóban el nőm bírja. 
Nem is szólva arról, hogy nem is tudjuk teljes bi­
zonyossággal, milyenek voltak az ó-klasszikai idők 
előadásainak lényeges formái.

A mi .színházunk kereste a megoldást ős sze­
retett volna az úgynevezett arany középutem, ma­
radni. Megmenteni annyit a klasszikái idők formái­
ból, amennyit megmentmi megfeszített fantáziával 
<v stúdiummal lehet és rdegeL tenni bizonyos mér­
tékben a modern követeléseknek is.

Nem tagadom; ez a leghelyesebb megoldás. 
Nein tudom elképzelni a Sophokles-tragédiák elő­
adását minden szavalás nélkül és nem tudom el­
képzelni úgy sem, hogy lo ne tompittussék az, ami 
vadság és zabolát,lanság, vagy mértéktelenség volt 
azokban a régmúlt időkben. A hatalmas, patétikus 
nyelvezetnek költői értelemben érvényesülnie kell 
a színpadon. A szavalás tehát bizonyos mértékben 
olkerülhotlcn. Viszont a kórus modern értelemben 
való átstilizálása sem kerülhető el, ha nem aka­
runk a modern közönség előtt érthetetlen vagy 
legalább is élyezhetk-n formákat produkálni. Mo­
dern felfogásunkból egészen, a szó legteljesebb 
értelmében kivetkőzni képtelenek vagyunk. Mű­
vészi értelemben volt, simítás, az eredeti igazi 
hangtól való eltörő enyhítés tónusban és diapa- 
zoübím .t rendezésnek és a közreműködő művészek 
legsúlyosabb, legkényesebb feladata. Igen köny- 
nyeu lehet túllépni a határt; igen könnyen lehet 
azon innen: is maradni.

Ha nem is egész terjedelemben, de mégis 
nem minden szerencse nélkül végezte feladatát a 
Nemzeti Színház. A stilizálásban, a tragédia ösz- 
szevonúsábau, a kórus elhelyezésében és megszó­
laltatásában eléggé óvatos volt. Majdnem tulfinomi 
volt a stilizálás munkája, mely azonban a játékra 
nem terjedt ki.

Mert a közreműködők megint nem egységes 
felfogás szerint, játszottak, hanem mindegyik a sa­
ját felfogása szerint, ami azt jelenti, hogy egymás­
sal nem keresvo a kontaktust, a. közönséggel sem 
találták azt meg, Kezdve azon, hogy egyik-másik 
„Ocdinos"-nuk ejtették a sorsüldözött király nevét,

pretalásáig meglehetős disszonancsia volt. Jászai 
Mari Jokastc szerepében mérsékelt volt és szánt­
szándékkal tompította a hangját. Ez játékának nagy 
előnyére vált, de ugyancsak elütött Ivánfi játckstil- 
jetől, aki a cz imszerepet, játszotta. Ivánfi nem tür­
tőztette magát, hanem a dikezióbau szertelen volt 
a szélsőségig. Orgánumát itt-ott túl is erőltette, 
mert a legmagasabb regiszterekben fülsértővé 
lett. Egyebekben erős, hatalmas Oedipus volt. 
Odra, mint Kreon majdnem egészen modernizálta 
játéketiijét és úgy beszélt, mintha szalonban lett 
volna. Maszkja sem volt szerencsés és meglehető­
sen maga mögött hagyta az összes illúziókat. így 
hát a külömbözö felfogások érvényesülése az össz- 
játék diszharmóniáját okozta. Egy-egy szerepben 
kiváltaK Gyenes, Hajdú, Mihályft, György Hona és 
\Varadi Aranka.

Sajnos, a közönség nem nagy érdeklődést ta­
núsított. Vagy a klasszikái formák nem érdeklik 
már, vagy a színház iránt nincs bizalma, mert a 
nézőtér még félig sem telt meg.

Tímár Szaniszló.

Két bemutató.
k— A Magyar Színház mai estéje. —

A zöld kakadu.
Schnitzler Ajrthumak ez az egyfelvonásoe vig- 

játéka valamennyi darabja között a legjellegzete­
sebben egyesíti a szerző Írói, irodaim! és színpadi 
erejét. Ebből a hármas tükörből mintegy a színes 
nyomás technikája szerint szinfödlósel és szinkitsa- 
karással kapjuk az alakok, az egyes jelenetek és 
egész darab merészen bizarr képét, amely azonban 
csak úgy bontakozik ki teljes pompájába^., ha mind 
a három értéket egyszerre értékeljük. A szerzőnek 
egyedileg Írói ötlete a franezia forradalom kitöré­
sének elejére a Zöld Kakaduhoz czimzett mulató 
barlangba helyezi a darabot, ahol csőcselék, a koros­
ai áros, szinésznép, a néző arisztokraták, az izgal­
makat, kereső főurak és grizettek, herczegnők és 
zsebmetszök azt a borzalmas játékot űzik egymás­
sal, hogy mulatságból, pénzért és a hangulat sze­
rint bolonditják egymást, ennek örve alatt a 
meztelenségig, a szontig őszinték és soha sem 
tudják egymásról, hol kezdődött, s hol végződik 
majd ez a végzetes játék. Odakint már harczol én 
vértől részeg az utcza népe, idebent Séveriue 
marquis-no buján szerelemért enod s lovagjai a 
legszemetebb csőcselék brutális kegyetlenségein és 
emberi igazságérzésén kaezag’nak.

Az irodalmi érték az egyes alakoknak embe­
rekké váló faragása. A föurak és a szerelmes 
Henri színész a maga becsületes, nagy darab szi­
vével, a ezeda Luc-ie s az ő külön tragédiájuk, 
ahogy Henri eljátszsza a gyilkos férjet, aki meg­
ölte az utczaMnyból feleségévé szeretett asszony 
főúri kedvesét., ahogy ezt a játékot véres komo­
lyan veszi maga a korcsmáról, a bábjátékos, mert 
tud erről a létező viszonyról s ahogy elárulja ma­
gát., kívülről pedig bezug a győzedelmes tömeg 
ordítása és Henri elárultatásában rettenetesen 
magára maradva tényleg végez a csábítóval —* 
mindez annyi igazsággal, temperamentummal, sí­
rásba csukló mosolygással megjelenítve, hogy álcát 
az életben a tréfa éti a való hatásai is eseményekké, 
szakadatlan kicsi eseményekké szikrázódnak ki., 
amelyek szenvedő szivekbe és feledést, szabadsá­
got, jogot, mi egyéb földi nyomorúságot szomjazó 
szivekbe világítanak bele.

Schnitzler színpadi erejét, a szinfoltes tömeg­
mozgások mutatják. Ahogy egyre népesíti a szín­
padot, csupa uj. eleven, már szinte kortörténeti 
alakkal, ahogy összekavarja és ebből a kavarásból 
n szenvedélyeiket kicsiapja, mlndte .színpadi cetet- 
mesterkedés, amely a közönség egyre fokozó vele. 
élését erőszakolja ki.

A Magyar Színház a mai bemutatón színesen, 
frissen, stílszerűen hozta ki a darabot., csak a végét 
kell valamivel gyorsabb tóktuAban. lejátsaaniok. 
Jlátl-ay egy csirkefogó szerepében remekelt. Hihe­
tetlenül sokoldalú, ötletekben t érmé kény és ólot- 
crős a művészete, amely a legkisebb szerepet is 
szívvel ca ragyogással tölt be. Csörteti kiaeó túl*
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erősen játszott, alakítása azért elsőrangú volt. 
Báthory Gázának ez volt eddig a legjobb estéje. 
Szép volt, csábítóan romlott és forrón, szenve­
délyéé. Kitűnő volt Vágó, Tárnái, Dobi, Z. Mol­
nár és Papp, úgyszintén az egész együttes, amely 
ma a színház irodatmilag egyik legértékesebb si­
kerét vívta ki. A közönség hálás volt, intelligens 
te okos. Megértette a darab finomságát s méltá­
nyolta a színészek művészetét.

Régi jó idők.
Marlowe Charles ebben a három felvonásos 

vígjátékábau régi operette-reezept szerint, de rend­
kívüli színpadi ügyességgel cs egészséges szatírával 
mutatja be a régi idők nagy hírhedt jóságát. Mel­
lékes, hogy ezt álomképnek állítja be, szinte az is 
mellékes, hogy az első pillanattól a közönség pont­
ról pontra tudja, mi fog történni, hol szalad le a 
függöny, hol ébred fel a főhős és hol bűnhődik az 
intrikus. A darab mégis igen hatásos, mert kvali­
tásai vannak, a jeleneteknek benső ereje van ós 
mert minden vonatkozásában egészséges angol hu­
morral kacaagtató.

A főhőst Z. Molnár adta angol burleszk felfo- ! 
gásával. Az ő vállán épül a darab s mihelyt a szín­
padon volt, csak úgy dűlt a kaezagástól a közön­
ség. Minden mókáját, clownoskodását pajzán jó­
kedv kísérte. A darab sikerének oroszlánrésze az 
övé. Rátleay egy udvari bolond alakjában ismét cso­
dálatosan e darabba illő és tökéletes. Nyílt szilien 
zugó tapsot kapott, s jelenetét meg kellett a darab 
közelién ismételnie. Forrni Rózsi szalonkarrikatu- 
rája egyre tisztult, bár ma esti kis szerelte alig 
érintette nagy alakító erejét. A közönség sokat ka- 
czagott még Vágó, Papp, Mészáros Giza és Kör- 
tnendy játékán. Az együttes a színház szokott nívó­
ján állott s a mai bemutató cgygyel ismét gazda­
gította a Magyar Színház diadalmas estéit.

Miklós Jenő.

(*) Opera. Feinhals Frigyes ma este 
egyik legjobb szerepében vett búcsút a buda­
pesti közönségtől. A ,,Nürnbergi mesterdalno­
kok“ Hans Sacksját énekelte és hogv nem szí­
vesen búcsúzott cd tőle a közönség, ezt igazolja 
az a végtelen zajos ováczió, amelyben a mestert 
ezúttal is részesítette. A mai búcsú nem végle­
ges. A művész néhány hónap múlva ismét hosz- 
szabb vendégszereplésre tér hozzánk vissza és 
elvan szerepeket, hoz magával, nmei veket itt 
még nem énekelt. Mar ma érdekesnek tartjuk, 
hogy ezeket a szerepeket jelezzük, mert úgy­
szólván a magyar közönség kedvéért tanulja be 
Feinhals az olasz szöveget. Ha visszatér hoz­
zánk Alűot, Tóniét, Wotánt és Scarpiat. fogja 
énekelni. Egy estére e hónap ÖO-áu is eljön, 
hogy az „Afrikai nö“-ben vendégszerepeljen. 
Annyi bizonyos, hogy Feinhals Frigyest a bu­
dapesti zenepublikum valóban megkedvelte és 
hamar felismerte a mesterben azokat a nagv 
művészi és hangbeli tulajdonságokat, amelyek­
nek fényes sikereit köszöni.

(*) Az elvált asszony 25-ödször. Fali és Leon 
nagysikerű operettje. „Az elvált asszony", amely­
nek legközelebb Londonban é* Berlinben lesz a be­
mutatója, nálunk a Király-színházban hétfőn e hő 
5-én éri el első jubileumát, a huszonötödik előadást, 
A darab eddig esténként teli házakat vonzott és 
különösen sokat ismcteltetik Pálmai/ „Háló­
kocsi . . ..Egyedem begyeden! . - „Árkon át, 
bokron át . . ." refrainü számait.

(*) Ifjúsági előadás a Magyar Színházban. 
Holnap, szombat on lesz a Magyar Színházba u a 
hatodik ifjúsági előadás. Ezúttal Földes Imre 
népszerű katonadarabja, a „Császár katonái“ kerül 
színre a rendes szereposztásban. Az iskolák által 
fölhagyott jegyek erre az előadásra rendkívül 
olcso árakon kaphatók a Magyar Színház pénz­
táránál.

(*) Bataille uj színmüve. A párisi Renais- 
sance-ban tegnap volt Henry Bataille legújabb 
színmüvének bemutatója. A „Meztelen nő“ szerző­
jének uj darabja (Le Scandale) egy hűtlen asszony, 
rél szól, aki egy zsaroló szélhámos körmei közé 
kerül. Az izgató jelenésekben bővelkedő darab tet­
ézett- A két főszerepet Guitxy Luden és Madame 
Bady kitünően látszotta.

(*) Fráter Loránd e hó 4-ikére hirdetett 
hangversenye a kitűnő művész közbejött betegsége 1 
miatt e hó lS-ikára halasztatott el. Liebermann 
tanár, a művész orvosa, egyelőre fdtétien nyugal- j 
mat ajánlott neki. Az április 4-ikere váltott je- j 
83’ek megtartják érvényességüket.

(*) A legmoltóbb színész gyűrűje. Néhai ■ 
i jó lffland végrendeletileg értékes gyűrűt, hagyott j 

hátra azzal a meghagyással, hogy az mindig a lég­
in ólt óbb német színésznek adassák. A nevezetes 
gyűrű első birtokosa Döring volt, kiről Haase 
Frigyesre szállt. A már nyugalomba vonult Haase 
Matkovsky Adalbertra akarta átruházni, de a berli­
niek kitűnő hösszerolmese meghalt, mielőtt átve­
hette volna.

(*) A Nemzeti Zenede c hó 5-ikén, hétfőn 
este félnyolez órakor tartja harmadik zenekari 
hangversenyét a fővárosi Vigadó nagytermében 
Gobbi Alajos zenedéi igazgató vezetése alatt. A 
műsoron legnagyobb részt olyan müvek szerepelnek, 
amelyik még Budapesten nem kerültek előadásra s 
egy részük még csak kéziratban van meg.

(*) Kubelik hangversenye. Hét.főu, április 
19-én lesz a fővárosi Vigadóban Kubelik Jan 
hangversenye a Filharmóniai Társaság közreműkö­
désével. Ehhez a hangversenyhez, amelynek tiszta 
jövedelme a filharmonikusok özvegy-alapját, gya­
rapítja, már most lehet jegyeket kapni Rózsavölgyi 

■ é-s társa zenetnükereskedésében.
(*) A szimfonikusok a vasárnapi est. nagy si­

kere után tem pihennek, hanem azonnal hozzákezd­
tek a soron következő hangversenyek előkészületei­
hez. Április 18-án ifjúsági matiné lesz és ezután 
vasárnap, e hó 25-éu tartják mbg a szezon ötödik 
és egyúttal befejező estéjét. Jegyek az ifjúsági 
matinéra kizárólag az iskolai igazgatóságoknál 
válthatók.

(*) Orfeusz koronás helyárakkal. Szombaton, 
április hó 3-án délután 3 órakor Rákosi Szid! ma­
gán színészi sko] áj ának énekes növendékei előadják 
a Király-színház színpadán Offenbach egyik leg­
szebb muzsikáju darabját, az „Orfeusz az alvilág­
ban1'-t. Jupitert Fenyvesi- Jenő, a Király szinháZ 
és Magyar Színház tagja, az iskola végzett nővén' 
óé.ke játszsza mint vendég. Jegyiek erre a vizsga- 
előadásra is, amelyre a sajtójegyek érvényesek, 
rendkívül olcsó (koronás) árakon válthatók.

(*) A „Budai Zenekor1 e hó 6-ikián, kedden 
<»te félnyolez órakor rendezi ötvenharmadik hang- 
rersenyét. Karnagy: Eisvogel Fcrencz. Műsora: 
Mendelssohn: Vonós négyes. (Es-dur. op. 12.) Vo­
nós zenekar, a) Puccini: Manón ária; b) Liszt: Oh 
quand je dor. Éneidi: Rostliy Annie; a), Wagner: 
Adagio; b) Baormana: Tárán Cella. Klarinét tszóló, 
előadja: Förster Ferencz m. kir. operai tag. Wein­
gartner : Daljáték a lantosok korából. (Először.) 
Szopránszóló: Rostbv Annié. Altszóló: Fi- 
rogó-Szörényi. Tenorszóló: Jánosé Jenő. Női 
kar, vonós zenekar, a) Verdi: Áve Mária, Otelló 
dalműből; b) Gregh: Parais a t.a fenétre. Énekli:
Fa ragó-Szörényi. Csajkovszkv: Termeszét és sze­
reken. Szopránszóló: Furiákovics Erna. Mezzo­
szopránszóló: Kürz Antalnc. A1 tavóló :Fa ragé- Szö­
rény iné. Nőikar, vonós zenekar. Zongorán kiecr; 
Zsizsmann Rezső.

(*) Közgyűlés és sorsolás a Műcsarnokban. Az 
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat köz­
gyűlését április 4-ikén, vasárnap délelőtt tizenegy 
órakor tartja meg a városligeti Műcsarnok tanács­
kozó^ termében, míg a nyeremény-sorsolást április 
7-ikén, szerdán délután fél 4 órakor rendezi ugyan­
ott. A vezetöségi ezúton értesíti a társulati tagokat, 
hogy az 1908. évi közgyűlés határozata értelmében, 
a választmány jelentését, a számadásokat és a sor­
solási listát, ezentúl nem küldi meg külön-külön 
minden tagnak, hanem azokat, április 1-től, csütör­
töktől kezdve közszemlére teszi a Műcsarnok tit­
kári hivatalában, ahol a hágok naponta 11 — 12 óra 
és a—4 óra között tekinthetnek bele.

(*) Az Országos Magyar Képzőművészeti Tár. 
sulat e hó 4-ikén, vasárnap délelőtt tizenegy éra­
kor tartja meg évi rendes közgyűlését, a város­
ligeti Műcsarnok tan ácskozó termében.

(■■') l. j Idők. Ami értékes a magyar irodalom 
műhelyéből kikerül, mindezt azonmód frissen meg­
szerzi az „Uj idők". Munkatársai közt a szerkesztő 
Iíerczeg Fercuczen kívül ott, találni a toll, a rajz­
ón ós ecset java reprezentálóit,. Regény, novella, 
vers, társadalmi es művészeti czikke. minden ami 
megjelenik hasábjain, az irodalmi finomság jegyé­
ben készül. Illusztratív része csupa ötlet, mindig 
szórakoztató. Nincs közérdekű esemény, amelyről 
eredeti felvételekkel ne adna számot. Aktualitá­
saival ily módon egy"egy hét lüktető életének il­
lusztrált krónikása. Negyedévenként két eredeti 
regényt, kezd és színes mii la pót ad mellékletül» 
Ezek a tulajdonságok tették magas színvonalon 
álló hetilappá. Ennek révén kedvelt ismerős, immár 
tizenöt óv óta, a magyar úri famíliák szalonjában. 
Előfizetési ára negyedévenként 4 korona. Előfizet­
hetni lehet a kiadóhivatalban (VI., Andrássy-ut 
10.) vagy bármely könyvkereskedésben.

FŐVÁROS.

It

A Xadányiné-fólo képzőművészeti ösztöndíj.
A Képzőművészét: Társulat igazgatósága tegnap 
biialla c.l a Nadanyi-felo ösztöneiijpályázat.ra le­
küldött müveket, s az ösztöndíjat egyhangúlag 
Borv Jenő szobrászművésznek, a Strobl mester- 
iskola növendékének Ítélte oda.

( ) A müncheni kiállítás. A müncheni nem­
zetközi ki állításra szánt magyar müveknek legké­
sőbb április fi-án, délután 5 óráig kell a városligeti 
Műcsarnokba beérkezni ők. A helybeli, budapesti 
müveket hétfőn és keddien, április 5-tn és 6-áii, 
délelőtt 9—12 óra és 3—5 óra között veszik áo 
ugyanott.

( ) A M. I. L. X. K. kiállítása a Nemzeti 
Szalonban már c-ak április 4-ig marad nyitva. A 
kiállítás bezárulta után a Nemzetközi Női kiállítás 
rendezése veszi kezdetet. A Nemzeti Szalon igaz­
gatósága ez utón kéri a megbizotlakul, hogy a 
kiállításra szánt müveiket április 4-ig a Nemzeti 
Szalon mütárosi hivatalába küldjék be.

)( A kávéházi szabályrendelet jóváhagyása.
A főváros tudvalevőleg szabályrendeletet alkotott 
a kávéipar gyakorlásáról. A belügyminiszter a 
szabályzatot jóváhagyta, de törölte azt az intéz­
kedést,, hogy iparengedelmet nem kaphat, ki nen> 
tud magyarul éij hogy minden kávéháztulajdonos 
köteles bellépni az ipar-társulatba. Ahhoz hozzá­
járult a miniszter, hogy a kávéházban is kiszol­
gálhatnak pmezérnők.

)( A fővárosi tanács segélyei. A tanács teg­
nap tartott ülésén a szimfóniái zenekar hang­
versenyeire 2000 koronát, a Fodor József-szoborra 
3000 koronát, a nemzetközi agregológiai intézet 
budapesti gyűlésére 500 koronát szavazott meg.

)( A zuglói templom. A zuglói kápolna-egye­
sület nevében Ember Károly lovag beadványt in­
tézett a főváros tanácsához, melyben közli, hogy 
az egyesületnek a létesítendő róm. kath. templom 
javára rendezett gyűjtése már oly eredményeket 
mutat fel, hogy a templom megépítésére már gon­
dolni lehet. Elsősorban megfelelő telek kijelölé­
sét kéri az egyesület, megjegyezvén, hogy nézete 
szerint erre a czélra legalkalmasabb volna az a 
telek, amely a Hajcsár-ut mentén és a Thököly-ut 
és Bosnyák-utcza meghosszabbítása által határolt 
I estetic-h-fólc telekkomiplexum felosztása által a 
főváros tulajdonába megy át.

)( A községi választók összeírása. Az őszeze.l 
lesznek a törvényhatósági bizottsági 1 ugrál asz tá- 
sok.^ A községi választókat rendszerint április 
havában szokták összeírni. Most, a Budai Újság 
írja, a községi választók összeírását május má­
sodik fo'ére halasztották-

)( A fővárosi tanítók kérelme. A fővárosi ta­
nítók fizetési szabályzatában az a rendelkezés fog­
laltatik, ha egy tanító felsöbbfoku iskolához ke­
rül, már megszerzett ötödéves korpótlókait el­
veszti. Ennek következménye, hogy azok a tanítók, 
kik elemi iskolai szolgálatból választattak be pol­
gári iskolákhoz, már megszerzett korpótlékaikat 
elvesztették. A szabályzat csak az igazgatókkal 
tesz kivételt, akik korpótlékaikat abban &i eset­
ben is megtartják, ha felsőbb iskolához beválasz- 
tatnak. A polgári iskolai tanítótestület ennek a 
méltánytalan intézkedésnek az eltörlését kérte 
most a fővárostól.

)( A lakásépítési program ni. Az erzsébetvárosi 
bizottsági tagok tegnap, Márkus József elnöklőét'. 
vei tartott ülésükben a pénzügyi bizottság által 
megállapított lakásépítési programra kérdésével 
foglalkoztak. Az tiloson dr. Rárc.z-y, István polgár- 
mester, az építési programra szerzője is résztvett. 
Schiffer Miksa, Aucr Róbert, Ehrlich G. Gusz­
táv, Márkus Miksa, Pauncz Sándor, Hirsch Jó­
zsef Lajos és Iliidetz János bizottsági tagok fel­
szólalásai után, az értekezlet az építési programm­
ing egyhangúlag hozzájárult és dr. Bárczy István 
polgármesternek közhasznú kezdeményezéséért el­
ismerő köszönetét szavazott.

)( Állami segély u főváros elemi iskoláinak. 
Gróf Apponyi Albert vallás- ét, közoktatásügyi 
miniszter ér lesi te t te a fővárost, hogy a hudtipo, t i 
köz>si\gi elemi iskolák fen tartó.-i szükségleteinek 
részbeni fedezésére az 1908, évre 60.000 koronát 
engedélyezett.
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Az ,.Üstökös“ április l ével uj előfizetést
nyit lapjára

Az „Üstökös” hazánk egyik legjobb élez 
lapja, mert minden héten számtalan színes képen 
kiflii, tárczát, humoros elbeszéléseket és élezeket 
közöl. Állandó alakjai kiizfeltünést keltenek és e 
mellett nem tartalmaznak trágár, bántó és bármely 
tetszetős formába öltöztetett Ízléstelenségeket.

PC Minden uj előfizető, ki most 
fizet elő az Üstökösre, ingyen kapja az 
Április hó végén megje enő

„ÜSTÖKÖS Ali
mely IOO oldalra terjedő díszes kötet lesz 
érdekes szöveggel -pl

Minden uj előfizető megkapja azon­
kívül ingyen a tavalyi bekötött évf Iyamot
rsak a bekötésért számítunk fel 2 koronát és 1909. 
január 1-tól megjelent számokért I koronát.

Előfizetési ák»ak:
14 évre áprilistól—júliusig

üstökös“ kiadóhivatala
Budapest, V., Váczi-köruf 72. szám.

EGYESÜLETEK.
(—) Előadások a birtokpolitikáról. A Magyar 

T&rsadalomtijdnrr.dn.vi Egyesület, ma délutfin GaáV .lenő 
főrendiházi tag elnöklétével a Köztelek dísztermében 

‘felolvas,', illést tartott, amelyen ifj. dr. Erödi Béla Ii- 
'orszfig, — dr. Gárdonyi Aliiért pvlig Nagy Britannia 
.birtok |X>.'iti'kai viszonyairól tartottat; előadást. Itj. 
dr. Erödi Béla, a kolozsvári kereskedelmi akadémia 
■fiatal tanára., [ív-; áglian végzett tanulmányai alapján 
ismertette az ország birtokpolitika, viszonyait.. Az érdé. 
kés, nagytudásr.i valló előadást az egy bugyiik előkelő 
közönség zaja-an mectapso.'ta. Ezután dr. Gárdonyi 
■Albert lépett a. felolvasó asztalhoz, hogy Nagy Britannia 
birtokpolitikái \ iszonyairól értekezzék. A közönség ezt. 
nz előadást is elismerő tapssal fogadta.

(—) A Budapesti Katin,likus Kör e hó 4-én 
délután 5 órakor saját dísztermében. I V., Molnár-utcza, 
11. hangversenyt rendez. Előreláthat,‘.lag a kiválóan 
ftssseálütött miisor igen nagy fi.'vczcteL feg nyújtani az 
érdeklődő közönségnek. Belépt ijegyill .1 meghivó szolgái.

(—) A Budapesti (Budai) Kereskedő Ifjak 
Közművelődési Egyesülete április 1-én délután 
6s este fél 8 órakor saját helvi“égélM'n Iskola-«. Ui. sz. 
alatt színlelőadúst rendez. Belépődíj nim-son. vsak ruha­
tár köbe,‘ezé, melyért, gyermekek JO, felnőttek .30 ti Vért. 
fizetnek, a.z. esti előadáson pedig 50 Iliiért.. Színre korul 
délután a. „Piriptwi dalárok", este pedig liriály Sándor 
„Tani tűnő“-je.

(—) Egészségügyi előadás. \ Fere.no/ József 
kefcekodcími kórház legközelebbi egészségügyi előu.ilásfiC 
április lió S-ón, szombaton ('-te fél P órakor tartja a. 
Kereakeilő Ifjak Társulata. (IV., Semmehvri.-z uteza.) 
helyiaégAcn, amikor dr. Spn/; Gyula pénztári onos 
» „tépUikoaás helyes irányelveit" fogja e.őadui.

(—) A Magyar Mérnök- és Épitcszegyesület o
hó 7-én ősée hét órakor a gépészeti, a gyáripari és ko­
hászati -zakók részére illést remi ez. melynek tárgya 
Ka jünger Mihály és dr. Eorbat.li Imre előadásai. Az 
illés-t az. egylet, a Reá,'tanoda-iiteza 15. sz. helyiségében 
fogja megtartani.

( —) Jólékouyizélu előadás. A magyar királyi 
állami rendőrség nyugdíjpótló és segélvzö egyesülete 
javára vasárnap délután 1 ,’,r»kor a Budapesti Cabaret 

I BonbonniereI András,y-uti helyiségében jótékonyezélu 
di,zc!őadá:-t, rendez.

SPORT.
Alagi versenyek.
— Negy :;:lik nap. —•

A vasárnapon lefutandó nay •• akadályverseny 
magának foglal le minden érdeklődést 6s így a 
szombati versenynap kis-ó szürkéi)!) képet mutat. 
Az egyes versenyekben előreláthatólag kis mező­
nyök indulnak, ami természetesen nem zárja ki, 
hogy izgató íiuishckben szép lovaglásokban lesz 
részünk.

Jelöltjeink?
I. Colette — Okos.

IT. Salome — Loredan.
III. Joseph <— Miután.
IV. Pallos — Teli Vilmos.
V. Dsidás — Papucshős.

VI. Gyöngyvér — Campanile.

() Magyar—német football-mérközés. A ma- 
<gyar labdarugó-sjport történetében ünnepet jelöl 
a folyó hó 4-iki mérkőzés, mely első alkalommal 
állítja szembe Németország válogatott csapatát a 
magyar football-sport leghivatottabb képviselőivel. 
A Magyar Labdarugó Szövetség által a pünkösdi 
nemzetközi kongresszus alkalmával rendezendő 
nagyszabású sport ünnepségeknek mintegy előjá­
téka lesz e mérkőzés és. a MLSz. a közélet előkelő­
ségeinek bevonásával széleskörű társadalmi akcziót 
indát a német nemzet fiainak méltó fogadtatására,. 
A mérkőzésnek magának rendkívüli sportértéke 
vau ős i.g.y teljesen indokolt az a lázas érdeklődés, 
molylyel nemcsak a magyar sportkörök, hanem a 
külföldi társszövetségek is e mérkőzés elé tekinte­
nek. A Deutscher Fussball-Bund ez alkalommal 
igen nagy súlyt helyez arra, hogy csapata valóban 
a legerősebb legyen és értesítette a MÍLSz-et arról, 
hogy a már közölt csapatnál még erősebbet- is si­
került összehoznia, így a Budapesten szereplendő 
német csíapat valóban a legerősebb, melyet Német­
ország egyáltalán produkálni képes és kontinentá­
lis viszonylatokban is oly magas klasszist, képvisel, 
mely a magyar csapatot a legnehezebb feladat elé 
állítja. A német csapat a mérkőzés fontosságának 
tudatában már holnap délelőtt Budapestre érkezik 
és ezzel iá biztosítaná óhajtja, hogy kondicziója a, 
mérkőzés napján a lehető legjobb legyen. Ezzel 
szemben természetesen a MLSz. is mindent elkövet 
arra nézve, hiogy a legkiválóbb magyar csapatra 
bízzák színeinek védelmét és a válogató-bizottság 
által legkiválóbbnak megjelölt harminezöt játékos 
Minder Fagyos szövetségi kapitány vezetése mel­
lett. már három hete gondos tréning-munkát 
végzett.

E játékosok közül következőkre esett, a bizott­
ság választása : Domonkos — Rumbold, Szendrő — 
Biró, Bródy, Górsz ky — Sebestyén, Weisz F., Kó- 
rody, Schlosser, Borbds.

A csapat valamennyi tagja többszörösen kipró­
bált nemzetközi játékos, mindannyian viselői mar 
a szövetség}' sapkának, kiknek szereplése elé nagy 
várakozással tekintünk. A tartalékcsapnt. összeállí­
tása a következő: Bihari — Bosnyakovies, CVüdör 
— Wcinbcr, Szcdnicsek, Weisz A. — Mely, Krem­
pels, Kcsmárky, Faragó, Orosz..

A mérkőzés zavartalan lefolyását Meist Hugó 
(ÖFY.) hi ró kiváló szaktudása és a két csapat 
fair játékmodora biztositjn. A mérkőzés vasárnap 
délután félnégy órakor kezdődik a millenáris ver­
seny alván.

() Vívás. A Nemzeti Vivő Club c hó 1-én
tartotta, meg a tagok élénk érdeklődébe n,elfőtt házi 
ka.nlvívó-versenyét, melyen a klub szenior vívói teljes 
számmal rvsztvettek. Az érdekfeszit,'; mérkőzések!»« 
bővelkedő versenyt a kitűnő formában levő Wrrkiter 
Bajos vereség nélkül nyerte, mig a nyolezas döntő má­
sodik ős harmadik helyezettjei (úiniy János és Stiller 
Mihály lettek. A döntői«.' még dr. .Vagy Sándor. Grün- 
t.eahl, dr. S'/eyer, Strauss és Zoltán kerültek. A helye­
zettek tii.ite.ledijat nyertek. A zsűri tagjai dr. Geren­
csér, Katona, dr Felién Edgár és Nyíri Aladár voltak.

() A MAC. junior birkózó-versenye, A Ma­
gyar Athletikat Clubban szorgalmas előkészületek 
főt. nak az április 4-én (vasárnap) rendezendő ju­
nior birkozó-versVny mérközétsekuek lebonyolítá­
sára. A nevezések várakozáson felül jól sikerültek,

egész csapata az uj, sokat igéro versonygárdát,ak 
adta lo nevezését. Különösön kellemes feltűnést 
licit a Munkás Testedző Egylet nagyysaámu ne­
vezése. A rendezőség különösen o mintaszerű ren­
dezésre. fekteti a fő súlyt. A verseny pontban reg­
gel 9 órakor a mérlegeléssel veszi kezdetét, mikor 
is az összes versenyzők tartoznak pontosan je­
lentkezni.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A trieszti gyilkosság. Fabry Luciennc éne­

kesnő meggyilkolása ügyében ina folytatták a 
tanuk kihallgatását. X ittorio Dac-ovic: napszámos 
tanú volt az, aki a tengerből kihalász.tu, a. meg­
gyilkolt leány fejét, amely kot taps pirosba volt 
csomagolva. Laoovic a következőket mondotta a 
mai tárgyaláson:

— Heggel félhat órakor a tengerparton jár­
tam. Valaki figyelmeztetett: Megjöttek a tinta­
halak. Elszaladtami szigonyomért és mikor visz- 
sza.iöttem. a tintahalak már eltűntek. Amint a 
tenger fenekére néztem, egy csomagot láttam. 
Ahá. gondoltam magamban, valami őse ni p-eszholmi. 
Szigonyommal kotorásztam, hogy felhúzzam a 
felszínre a csomagot. Nehezen ment. A gömbölyű 
valami mindig elgurult. Dühösen vágtam hozzá 
karnpós szigonyomat, mig végre rájakadt. Akkor 
tömtem: be azt a koponyát. Felhúztam a csomagot 
és a partra vetettem. Éppen arra jött egy rendőr. 
A csomagból vér szivárgott ki. Megijedtem és el­
szaladtam. A többit úgyis tudják.

Riglcr Eleonóra magánzónö busz lépésnyire 
lakott Födranspergtől. Ez a tanú elbeszélte, hogy 
szombaton reggdl a vádlott lakásából lármát hal­
lott. Egy leányhang francziául többször kiáltott:

— Engedjen elutazni' El akarok utazni! Az­
után nyöszörgést, majd borgest hallott. Nemso­
kára kijött Födransperg, nagyon izgatott volt és 
targonczást keresett.

Az elnök most Caksnrwski Antonis kereske­
dőt szólította elő. Ez a tanú szemben lakott Föd- 
ransperggel és jól ismerte őt.

Elnök-. Milyen benyomást tett önre a vádlott?
Tanú: Scmilyet.
Elbeszéli aztán, hogy Födransperg lovagnak 

és mérnöknek adta ki magát, egy ízben azt mondta, 
hogy Knnta.ntinápolyba utazik s visszahozza on­
nan leányát, akkor majd egy márványpalotát fog 
építeni.

— Szombaton reggel beszaladt hozzám leá­
nyom — beszélte tovább a kereskedő — azzal a 
hírrel, hogy a cavaliere lakásában veszekedés van. 
Magam is kisiettem és hallottam egy női hangot, 
ámc-ly igy szólt rikácsolva: Adjon dó0 frankot, 
mert különben a rendőrségre megyek!

Elnök: Nem azt mondta: Az cn 259 fran­
komat ?

Tanú ezután részletesen elbeszélte, hogy 
9 nép E ója noha n Födransperget gróf ur- 
r ak titulálta. A vádlott neki egyszer elbe­
szélte, hogy ego- berlini asszonyt fog feleségül venni, 
akinek 100.000 márka hozománya van s hozzátette: 
Ccniené tenyere.--talpas szakácsnő, őt csak nem 
vehetem cl.

Felolvasták ezután a meggyilkolt Fabry Lucie 
egy társnőjének, » magyar származású Kovács 
Margit, énekesnőnek vallomását, aki nem jelenhe­
tett meg a tárgyaláson, mert most Svédországban 
van szerződtetve egy dal,csarnokhoz.

— Fabry Lucio megmutatta' nekem Föd- 
ransperg sok levelét és névjegyet, amelyeken ne­
mesi ezimor és korona volt — ezeket vallotta a ma­
gyar énekesnő — és elbeszélte, bőgj- FiMfansperg 
őrülten szerelmes belé, rój a női nyaralóját neki 
akarja 'ajándékozni, ha az övé lesz. Én azt mondtam 
ne-,ki: Próbáld meg, hátha szerencséd1 lesz Vele, ha 
aztán nem tetszik vagy megunod', fiaképnél hagy­
hatod. Födrranspreg Fáibr.v Luciet és holmiját, szer­
dán magához vitte. A hánynak akkor sok ■ óksaera 
és körülbelül 500 frank ké-s/pénze volt. Egy tanú 
előtt Födransperg mérnöknek 'adta ki magát, s azt 
Inc nóta, hogy Konstantinápolyba megy leányáért, 
aztán visszajön és Rojunoiban egy inánráaiypalotAt 
fog építeni.

M



14 EGYETÉRTÉS
Tops szabó azt vallja, hogy két óv előtt 

Ti tesztben az utczáai valaki megütötte. Most fel­
ismerni Véli a vádlottban akkori támadóját.

$ Tizennégy milliós örökség. A Kúrián ma dél- 
Kn hirdették ki az Ítéletet abban a nagy öröksági 
perben, amelyet néhány íburi család indított özr. 
Batthyány Béláuó grófné hagyatéka dolgában. A 
grófné tudvalevőleg tizennégy millió koronát tevő 
vagyonából egy gróf Battkyány-majorátus felállí­
tását rendelte el. Végrendeletét a törvényes örökö­
sök megtámadták, de a. szombathelyi törvényszék 
és a győri kir. ítélőtábla elutasította őket. kerese­
tükkel. A kir. Kúria részben mégsem m isi tette az 
alsóbiróságok Ítéletét és kimondotta, liogj- a vég- 
rendelkező kívánsága szerint Tarnóczi Antónia 
brünni alapítványi hölgy az egész hagyaték haszon­
éi vezetéke lép. az egész vagyon pedig Tarnóezy 
Antónia elhalálozásával egy Batthyány-majorátus­
nak jut. Kötelezi azonban a Kúria Batthyány Ivánt 
és Batthyány Zsigmondot, mint a leendő majorá­
tus tulajdonosait, hogy egy éven belül' kérvényez­
niük' kell ,1 majorátus felállítását a Kúria által ki­
mondott megszorításokká 1. A végrendelet intézke­
dései — így szól a Kúria indokolása — sem nem 
törvénytelenek, sem nem lehetetlenek és ezért gróf 
Batthyány Ivánt megelőzően Tarnóezy Antónia, 
kivételesen mint. nő is, a majorátus! vagyon élve­
zetébe léphet. A Tarnóezy Antónia jogi képviselő­
jének. Polcnyi Dezsőnek, a kir. Kúria 3465 korona 
költséget, dr. Goeztony Mihálynak, a Batthyány - 
örökösök jogi képviselőjének pedig 1250 korona 
költséget állapított meg a saját felvik ellenében, 
egyébként pedig az összes költségeket, megszüntette. 
Kimondotta végül a Kúria, hogy amennyiben a 
Batthvány-örökö'ök a bitbizományt égy éven be'iil 
nem kérelmezik. Taruóczy Antónia a hagyatéki 
vagyon egyheted részét, a többi közvetlen örökös 
pedig a hagyaték többi részét kapja. Kimondta to­
vábbá a Kúria, hogy Tarnóezy Antónia nyomban 
a hagyaték haszonélvezetébe léphei.

§ A uagyszerb-pör. A nagyszerb felség árul ók 
bünpörének mai huszonharmadik napi tárgya,lása 
meglehetősen mozgalmas lefolyású volt. Elsőnek 
OUáko vicét Tan ászig vádlót,tat hallgatták ki. aki 
többek között kijelentette, hogy a vádirat sok ál­
lítása hazugság. A tárgyalási teremben a zaj miatt 
mm la lőtt.a mindenki ezt a kijelentést. Az újság­
írók padjából felkelt a horvát kormány hivatalos 
latjának -munkatársa ős ügyelmeztette dr. Aeeurti 
Milán ügyészt a vádlott: szavaira. Az ügyész kemé­
nyen rászólt a vádlottra, hogy hogyan merészeli 
megsérteni a vádiratot. A,: itélöta.uáos Oblakovicsot 
kV-, napi böjtöléssel szigorított sötét, zárkára ítélte. 
Eire felolvasták a vádlott leveleit, amelyeknek 
egyikéből kitűnik, hogy már az iskolában is űzték 
a nagyszerű propagandát. A levelek felolvasása 
közben szólásra emelkedett Koncsár vádlott és je­
lentette az elnöknek, hogy a karzaton e.gy hölgy. 
— mint később megállapították egy Mileticsné nevű 
a iszony — akasztást ezélzó jeleket mutogat, a vád- 
1 attak felek A bíróság Koncsárt a tárgyalás me­
netének megzavarásáért egy napi éhezéssel sulyos- 
1-ifvLt .'öt/' zárkára é • a tárgyalásból Való három 
Ecpi kizárásra ítélte. Dr. Lukinics védő kérte az 
elnököt, hogy a vádlottakat védje meg Milet lesné 
gúnyolódásai ellen; különben is a maga részéről 
büntető feljelentést fog tenni. Az elnök Mii elles­
né: eltávolíttatta a teremből. Miután Oblakovics az 
i'gyiüzség egyik tanújának megbizlxatatlanságát 
1 i-nnyitgatta, a huszónki 1 o.ueze.dik vádlott Kacsar 
Pneván huszonhat éves nőtlen községi jegyző v>: 
pénztáros kihallgatására tértek át. A vádlott, kije- 
ku tette. hogy nem érzi magát bűnösnek, hogy néni 
értette meg a vádat, hogy szerbnek vallj» magái, 
hogy összeesküvésről szó sem lehet, tehát a valló- 
r í-a a már megszokot t mederben haladt. \ nála 
talált kék-sárga zászlót, illetőleg azzal védekezett, 
hogy az nem volt az övé.

Szünet után folytatták Kacsar községi jegyző 
kihallgatását. Vádlótt. elmondja, hogy annakidején 
kérte a vizsgálóbírót, hogy !>ctcgsógo miatt engedje 
szabadon, nvgy helyeztesse: kórházba, mert a bör­
tönion elpusztul- A vizsgálóbíró azt felelte, hogy 
ha meghal, majd eltemetjük. (Nagy mozgás.) Az 
elnök meginti a vádlottat. Ezután Csorim köz­
ségi elöljáró kihallgatására tértek át. Vádlott kü­
lönösnek találja, hogy azt, a tanul, aki ü ellene 
vallott, előzőleg mint vádlott a > Ipt aotóz-tltilák és 
azután, amidőn ellene vallott, szabadon lxicaátol­
ták és mint tanút idézték hu . . . Ügyész: Ön 
«érti a vizsgálóbírót. . . Vádlott: Engem az, 
■ügyész tir nem félemiit meg. Kérem az elnököt.

védjen meg az ügyész ur terrorizmusától ... A 
vádlott kihallgatása további folyamán azt mondja, 
hogy a Slovenski Jugról miteo t.ud, politikával so­
hasem foglalkozott. Matiasevics néptanító kihall­
gatása következett. Vádlott azt mondja, hogy 
semmiféle politikai pártnak sem volt tagja, mi­
nélfogva ezek gyűlésein se lehetett, jelen. Az ön- 
álfó pártra azért szavazott, mert az ellenjelölt. 
I rankisfa volt. Az a tárni, aki ellene vallott, gyű­
löli őt, A tanú egyszer már rá is1 lőtt. Hivatalos 
iratokkal tudja bizonyitan\. hogy emiatt a tárnát 
be is perelte, A tárgyalást ezután serekesztotték.

§ A nógrád-icrőezei rablótámadás. A múlt év 
augusztus 1-én az Ipolyvölgyi vasút építési válla­
latának igazgatóját, Grün Ágostont, és pénztárosát, 
-Moser Antalt, a Verőcééről K a Urliu-puszta felé ve- 
zutó utón hét, vasútépítési horvát. munkás megtá­
madta s mindkettőt félholtra verve, elrabolták azt. 
a 40.000 korona, készpénzt, amely egy fekete bor- 
táskában volt elhelyezve « munkások hetibélének 
kifizetése ózdijából. A támadók közül Te&cheuben 
rövid idő múlva elfogták Peijnovits Miklós. Ka- 
lanj József, Bosznit.s Miklós munkásokat, s mind 
a hármat idehozták Budapestre a pest-vidéki tör­
vényszék fogházába s a vizsgálóbíró széleskörű in­
tézkedéseket tett a szökésben lévő többi tettesek 
kézrekeritésére. Csakhamar elfogták meg Stulics 
Miklóst is. Az elfogultak közül Peijnovits Miklós, 
Kalánj József beismerésben vannak. Elmondják, 
hogy a támadás után \ eröczéröl Zsolnára mentek 
6 őzt az utat erdőkön, mezőkön, bujdokolva nyolez 
nap alatt, tették meat. A menekülő rablókkal együtt 
volt, akkor egy öreg, ősz, ránezos arczu, császár- 
szak állu ember is, aki — mint Peijnovits vallja — 
megszeli tolta őt. Te Uzselácz vagy, Koreniczábau 
laktok. Ismerem az apádat is s az megbízott, hogyli.f 
találkozom veled, vigyelek magammal Laza. Peij­
novits előtt ez az öreg ember teljesen ismeretlen 
volt, s magát mint Stari Bradonya nevezte meg. A 
támadó másika egy magas termetű, fekete hajú em­
ber volt, aki azt mondotta Peijnovitsnak, hogy ö 
ottocsaczi lakos, ha sikerül megmeenldilndc, a rab- 
lott pénzt, ide viszi s itt ..Siskánál-1 helyezi cl. 
Ez a Siska egy göndörhaju koresmárosné, akihez 
Stari Bradonya is deponálni akarta a rabi ott, pénzt, 
A harmadik, eddig még ismeretlen rabló, Peijno­
vits előadása szerint egy kistermetű, feketeképü 
horvát vasúti munkás. Peijnovits kijelentette a 
vizsgálóbíró előtt, hogy ha őt 1 ©kísérnék Ogulinlwu 
okvetlen feltalálná ezt a három embert. Dr. Aczél 
vizsgálóbíró mározius 4-én erős fedezet, mellett le- 
kisértette. PeijuovifsOt Ogulinba s itt a fogházban 
helyezték el. Peijnovitsra a fogházban nagy megle­
petés várt, Azt az embert, aki magát előtte Stari 
Bradonyának nevezte, ott, találta, benn az ogulini 
fogházban, ahol Basta Dániel név alatt egy Ameri­
kában elkövetett rablógyilkosság miatt 10 évi fegy­
házbüntetését tölti. Beszédbe eredt ezzel a Basta 
Dániellel s ez elmondotta, hogy a rablott pénzből 
tett czipőt, inget és egyéb ingóságokat Srcdnya- 
gorán rejtette el. Peijnovits útmutatása nyomán 
ezeket az ingóságokat a jelzett helyen meg is ta­
lálták. Most aztán a nyomozó csendőrök Peijno- 
vitscsal együtt. elmentek Zstwt a 1 okvára s itt meg­
találták a ..Siskát", azt. a korcsma rostiét, akinek 
göndör haja van s aki Jelics Mártonnal él együtt. 
Ezt, a ..Siskát" valódi nevén Brankovics Máriának 
hívják. Lakásán megtalálták a rablóit- pénznek 
r£y részét, 1750 koronát. Ez a pénz bankjegyekben 
volt, ugyanazon sorszámmal bin, mint a Műsortól 
elrablón vadonatúj papírpénz. Ennek a „Siskának" 
vallantása alapján megállapították, hogy a magas, 
fcke.tehaju és arczu eddig még ismeretlen rablót 
Rád éti es Istvánnak hívják. Ezt azonban már nem 
tudták elfogni a csendőrök, mert idejekorán meg­
érezte ,, veszélyt - megszökött. Peijuovicsot, aki 
kétségtelenül nagy szolgálatot tett » nyomozatinak, 
márezius 26-áu újból vis-zakisérték a pcstvidéki 
törvényszék fogházába. Pár nappal ezelőtt, dr. Aezél 
vizsgálóbíró újabb kihallgatás alá vette peijno- 
vitsot, > ez alkalommal kijelentette, liogy ba, ki­
vezetik Veröezére, az elrablóit, pénz egy reVzét. a 
melyet elástak, át. fogja adni. Dr. Aczél vizsgáló- 
biró Reismann dr. jegyzővel tegnap délután ki­
szállt Koprrád-Veröezére s itt az Ipolysági vasul 
mento.i. Berkenye község iráuváhan i Katalin 
puszta közelében egy kőbánya felett elásva meg­
találták Peijnovits útmutatása nyomán azt a két, 
zacskót, amely fele volt pénzzel ott volt elásva.
A két zacskóban összesen 40 korona krajezár volt.
A pénzt, a vizsgálóbíró bűnjelül magához vette 
nyomban s lehozta l.ivatalábn. Az elmenekült Ibi­
det its István, és a még ismeretlen hetedik rabló 
kézrekeritésére a vizsgálóbíró megtette a kellő in­
tézkedéseket. Itt megemlítjük, hogy a lapultunk nr 
a hire, mintha Nagyatád és Szobi, állomások kötött 
a robogó vetiat,iól a börtönőrök elöl u nógrádi rab­
lók egyike megszökött volna, nem felel meg a való­
ságnak. mert. erről dr. Aczél vizsgálóbíró eddig már 
okvetlenül kapott volna értesítést, Különben is

nem volt Peijnovitson kívül más rab, akit ezen a 
vonalon hoztak volna a legutóbbi iriőhm a pestvi­
déki törvényszék fogházába. Peijnovits márcziua 
26-ám szállíttatott be börtönőröktől kísérve a fog­
házba s igy rajta kívül másról szó sem lehet.

Szombat,, április 3. \

KÖZGAZDASÁG.
Vámháboru Szerbiával.

Budapest, április 2.

Az ágvuháborut, szerencsésen elkerültük, da 
azért van háború. Ha. nem is véres, de azért 
eléggé pusztító gazdasági háború, mert, fűré­
szelt, ácsolt keményfa, kikészített bor, gyapjú, 
pánin fezeivé t, papirosanyag, hajlított, fabútor ki­
vitelünk, amely különösen Szerbiába nagyará­
nyú, módfelett szenvedni fog. Ugyanis, már 
tegnap jeleztük, minthogy a Szerbiával 1908. 
márezius 1-1-én Becsben kötött kereskedelmi 
szerződés április 1-én lejárt, és annak hatály­
ban maradását meg nem hosszabbították, Ausz­
tria-Magyarország és Szerbia között kitört a 
vámháboru. Mai számunkban már közöltük is 
azokat az intézkedéseket, miket, a szerb kor­
mány foganatosított a vámháboru esetére. 
Alább viszont a magyar kormány idevágó ren­
deletéit közöljük, melyek a hivatalos lap mai 
számában tétettek közzé. Eét, rendelet van. Az 
egyik, a miniszterelnök rendeleté arról intéz­
kedik, hogy a Szerbiából származó áruk az 
3907. Lili. törvényezikkel beiktatott magyar 
autonóm vámtarifa szerint kezeltessenek', a má­
sik pedig a íöldmivelésiigvi miniszter rende­
leté, mely Szerbiából állati nyersanyagoknak, 
illetve állati termékeknek Magyarországba való 
bevitelét eltiltja. Egyelőre még semmi hir sem 
érkezett, arról, hogy vájjon a tárgyalások a 
vámháboru megszüntetése tárgyában megin­
dultak-e. A két miniszteri rendelet szövege a 
következő:

Az autonóm vámtarifáról.
Ezennel elrendeltetik, hogy a Szerbiából szár- 

mazó áruk az osztrák-magyar monarchia két. álla- 
mának szerződéses vámterületére való behozata­
luknál az 1907. évi Lili. törvény czikkbe iktatott 
autonóm vámtarifa tételei szerint vámkezelte*, 
senek.

Ezen rendelet a mai nappal lép hatályba.
Kelt Budapesten, 1909. évi április 1-én.

, Wckcrlc Sándor s. k.
Az állatbehczatalról.

A Szerbiával 1908. évi márezius 14-én Bécsi­
ben kötött kereskedelmi szerződés ideiglenes ha­
tálya a külkereskedelmi és forgalmi viszonyok ren­
dezéséről szóló 1908. évi LVI. t.-ez. 1. szakaszában 
foglalt felhatalmazás alapján, a m-agy. kir. minisz­
tériumnak 1908. évi deczember 31-én kelt 5948. 
M. E. számú rendeletével 1908. évi deczember 
31-én túl további intézkedésig, de legkésőbb az 
1909. é.vi márezius 31-ig folytatólag ideiglenesein 
érvényben hagyatott.

Minthogy- a nevezett szerződés további ideig, 
lenes hatályban maradása be nem következett, el­
lenben a m. kir. minisztérium, folyj évi április 
1-éu kelt 1771. M. E. számú rendeletével elren­
deltetett. hogy a Szerbiából szármáz,» áruk az osz­
trák-magyar monarchia két államának szerződé­
se* vámterületére való behozataluknál az 1907. óvj 
Lili. t.-cz.-bo iktatott autonóm \ áuntarifa tételei 
szerint vámkezeltesfcenek: a m. kir. földmiveléB- 
ügyi miniszter által, a m. kir. kereskedelemügyi 
és péuziig.v miniszterekkel egyetért üteg 1308. övi 
augusztus 29-én a 84.006, löldmiv. min. szánni 
rendeletben kiadott ideiglenes rendelkezések folyó 
évi márezius 31-évcl szintén hatályukat vesztik.

Ebből folyólag és az. 1888. évi VII. t.-cz. 5. 
szakasza alapján, í. évi április elsejétől kezdődő 
hiitálylyiil a szerbiai állatok és állati nyersanya. 
gok, illetve állati termékek áUategéevfég-rondóri 
kezelésére nézve a m. kir. kervskixfclemtigyi ée 
pénziigyminisKlerekkel egyetértőkig a, következő­
ket rendelem el:

1. Szerbiából állatoknak és állati ryereany*« 
goknak, illetve állati termékeknek a magyar szooi

aticxnasru
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korona országaiba való bevitelét az 1888. évi VII. 
t.-cz. 5. szakasza alapján ezennel megtiltom.

2. a) Konzervált élelmnczikkek, légmentesen 
él zárt. szelenczékben;

b) gyárilag mosott és zárt zsákokba csomagolt 
gyapjú;

c) szárított, vagy sózott belek, zárt ládákban, 
vagy hordókban;

d) olvasztott fagy gyű és olvasztott disznózsír;
©) tojás, túró, sajt és vaj

a nfagj ar szent korona országain és illetve Ausz­
trián keresztül átvitelre bocsátása kizárólag a zi. 
monji, illetve az orsovui ni. k;ir. belépő-állomáso­
kon keresetül belépő állomási dzaibályszerü ellen­
őrző vizsgálat után és állntegészségrendöri szem­
pontból bizonyítvány kívánása nélkül is meg van 
engedve.

8. a) A nem gyárilag mosott, vagy az egyál­
talában mosatlan, de zárt zsákokba csomagolt 
gyapjú;

li) csontok, szarvak, körmök, bőrök, szarvas- 
marha- és keedkeszőr s disznósörtc, de ezek a czik- 
kek csakis száraz állapotban;

c) olvasztatlan fagygyu hordókban vagy töm­
lőkben ;

a belépő-állomáson felmutatandó szerb állami 
állatorvosi olyan bizonyitványnyal, amelyben iga­
zol tátik, hogy Szerbia a keleti marhavésztől men­
tes és hogy ezek az állati nyersanyagok, illetve 
állati termékek egészséges állatokból valók, be­
lépő-állomási szabályszerű ellenőrző vizsgálat után 
kizárólag a zimon. i, illetve orsovai m. kir. boltipő- 
állomásokon keres, tül a magyar szent korona or­
szágain és Ausztrián át közvetlen átvitelre bo­
csáthatók.

4. Elsősorban abból a ezélból, hogy a Szerbiá­
ból behozandó és belépő-állomási eljárás tárgyát 
képező küldeményeket a belépő-állomáson működő 
m. kir. állatorvos szabatosan és fennakadás nélkül 
kezelhesse, szükséges, hogy az ilyen küldemények 
származási bizonyítványai kifejezetten tartalmazzák 
azt is, hogy az áru eredetileg melyik országból, ke­
rületiedből, községiedből származik és hogy az 
állatszállitmány milyen fajú és hány darab állat­
ból áll, illetve, hogy milyen, mily minőségű és 
hány darabból álló, illetőleg milyen összsúlyú az 
állati nyersanyag, illetve állati termékküldemény.

Az ilyen küldeményekre szóló bizonyítványok­
hoz szerb állami áillatorvos által hitelesített ma­
gyar nyelvű fordításokat kell mellékelni.

A szállítmányt kísérő bizonyítványnak azt a 
hatósági kijelentést is tartalmaznia kell, hogy az 
árunak abba az országba való bevitelét, ahova a 
szálllitmány a magyar szent korona országain és 
illetve Ausztrián keresztül történő közvetlen át- l 
vitel után belépésre van rendelve, az illető ország 
kormánya nem ellenzi.

5. A jelen rcndeletcm 2. és 3. pontjában meg­
nevezett árukon kívül állatoknak és állati nyers- I 
anyagoknak, illetve állati termékeknek a magyar 
szent korona országain keresztül való átvitele tilos"

fi. Végül tilos az állatoknak és áfflati nyers­
anyagoknak, illetve állati termékeknek a magyar 
szent korona országaiba a határszéli forgalomban 
való behozatala is.

Darányi s. k.
Ausztriában.

Természetesen a vámba'eru, mely közvetlenül 
Csak bennünket érint, küJ!kereskdclmi szempont­
ból igen hátrányos Ausztriára is. Mindazonáltal 
az osztrák kormány is kénytelen, természetesen, 
ugyanazon intézkedéseket életbeléptetni, mint a 
magyar. Es a „Wiener Zeitung“ ma szintén közli 
a pénzügyi, kereskedelmi és földmiwlésiigyi mi­
nisztérium április 1-iki rendeletéit az érvényben 
álló vámtarifa általános vámtételeinek szerbiai 
származású árukra való alkalmazása dolgában.

A negyedik tavaszi vásár.
Budapest, április 2.

A magyar iparpártolás egyik le-gegész-égc- 
sebb és lenroduktivabb szervo lett immár három 
eves mailt után a budapesti tavaszi vásár, mely 
évről-évre fejlődvén, dlyan intézménynyó alakult, 
bogy a legszebb reményekkel nézhetünk további i 
fejlődése elé. Nagy sikerének titka abban rejlik, 
bogy a termelő és fogyasztó olyan területen talál­
koznak, ahol a fogyasztónak alkalma van össze­
hasonlítást tenni a régebbi s az előtte eddig is­
meretben beszerzési források között. Nemcsak a 
piacz kereskedelmi szempontból vett jelentőségét 
növeli a vásár, nemcsak a kereslet és kínálat 
arányait növeli, hanem: a kereskedelem figyel­
mét rátereli a termelésnek olyan helyeire is. 
amelyeket eddig nem ismert. így válik az ipar­
fejlesztésnek is szükséges tényezőjévé a vásár s 
nagymértekben alkaJlmasi arra, hogy különösen ; 
kozdd iparvállalatokat támogasson, mert a vásá­
ron aránylag kevés költséggel mutathatják be 
czikkeiket s itt szerezhetnek a czikkeknek piaczot. 
k an azonban a sok között még egy fontos, a ke­
reskedelem és ipar szempontjából eléggé nem 
hangsúlyozható czélja a most megnyílt vásárnak 
és ez az, hogy a kivitelre szánt e zik kok iránt azok­
nak az idegen kereskedőknek érdeklődését keltse 
fel, akiknek (lakóhelyén a magyar ipar készítmé­
nyeinek piaczot a kelendőséget lehet teremteni. 
Jelesül a Balkán-államokban s Orosz-Lengyelor­
szágban. Kár, hogy az idén nem keltették fel 
ezeknek az országoknak érdeklődését a vásár 
iránt olyan nagymértékben, mint a múlt évben, 
amikor idegen kereskedők csapatostul látogattak 
el hozzánk, megnézték a vásárt, vásároltak is és 
a hazai czégekkel üzleti összeköttetéseket terem­
tettek. Azok az idegenek, akik a múlt évben ná­
lunk jártak, közvetlen tapasztalatból győződtek 
meg arról, hogy a magyar ipar és kereskedelem 
minőség és ár tekintetében bátran kiállja a ver­
senyt a külföld, különösen pedig az osztrák ipar 
hauoníló természetű készítményeivel.

Ez az oka annak, hogy a vásár évröl-évre ör­
vendetesen gyarapodik, úgy, hogy az idén kiállított 
400 iparos már kétezer akkora területet foglalt le 
a vásár caéljaira, mint múlt évben. Nagy hala- 
cast látunk különösen a papír és vasipar terén, a 
díszműáruk kiállítása, különösen azért ragadr.i 
meg figyelmünket, mert olyan czikkeket láttunk, 
amit Budapest utczáin is árulnak — basnyák ké­
szítmény gyanánt, holott az mind osztrák gyárt­
mány. Egyik elsőrangú díszműáru ezégünk ezt az 
osztrák árut akarj» kiszorítani és különösen a bo»- 
nyák házalókat akarja ellátni azokkal a czikkekkel, 
amelyeke t eddig Ausztriában szereztek meg. Feltű­
nést keltenek a házi ipar készítményei. ízléses, szép 
ér, olcsó dolgok. A kalotaszegi házi ipar, a szőnyeg­
ei ö vő műhelyek munkái, mind megannyi büszkesége, 
lehet a magyar iparnak. Játékszer, üveg-, porezel- 
lánáru is nagy mennyiségben került a tavaszi vá­
sárra. A kiállítás katalógusai sorolja, fej azoknak 
névsorát, aki az 1000. évi tavasri vásáron reszt­
vettek s azon mintákat bemutattak s nemcsak fő­
városi. de igen sok vidéki kereskedő is. Négyszáz 
magyar iparos mutatta be árumintáit s kora, dél­
előtt már megkezdődött a vásár. Kereskedők jártak 
!.? Iparos,írnokban, akik a kiállított mintákat, meg­
nézték s rendeltek is. Ma délután fél öt órakor 
Azterenyi Józef kereskedelemügyi államtitkár a. 
minisztérium főbb tisztviselőivel s Bárczy István 
polgármester megnézték a vásárt. Az államtitkár 
körsétára indult s látható megelégedéssel szemlélte 
n kiállított tárgyakat. Nagy megelégedéssel nyilat­
kozott a vásár kitűnő rendezéséről és a kiállított 
minták csinosságáról és izb'ses voltáról- Este hét 
órakor hagyta cl a Vásár hel.vir-ég..jt és búcsúzéban 
meleg : isvaki-au gratulált.

Lraim, — mondotta — nőm mondhatok 
egyebet, mint csak ennyit: gratulálok, gratulálok. 
A Vásár fejlődése a legnagyobb mértékben megle­
pett és kívánom szivemből, .hogy amit cége adui 
tűztek ki, sikerüljön önöknek.

Az államtitkárnak különösen megragadta fi­
gyelmét következő kiállítások:

Szénássy Béla, 
cs. és kir. udvari szállító

papirnemiitelep és „Árpád“ rajzeszköz gyára, IV., 
Molnar-utcza 33. A Szé-nássy-pap irt országszerte 
ismerik. Kossuth Lajos-utczai üzletében a legfino­
mabb különlegességek kaphatók. Főleg füzeteket, 
iajztombert, álló vázlat töm beit, pa-pirnemiiit. to-* 
lábbá saját gyártmányú ujezüst és sárgarézbő! ké­
szült, rajzsz.ereiből állított ki a ezég. Ezen rajz­
szerek oly nagy precizitással készülnek gyárában, 
iiOgjr a külföldi árukat rövid fennállása alatt csak­
nem teljes mértékben kiszorította.

Kner Izidor, 
gyomai nyomdász

kiállítása egyike a. legfeltűnőbbeknek. A kiállításon 
Kner ur személyesen fogadta az államtitkárt, kit 
mmt rógiösmerösét üdvözölt és szívesen hallotta, 
hogy az ő Közigazgatási Hintatárát fél Magyar- 
ország ismeri és hogy ezége magában Magyar- 
országban millió számra szállítja a szebbnél szebb 
báli meghívókat. Legutóbb 5000 koronás pályázatot 
hirdetett báli meghívók rajzaira s ezek még túl­
szárnyalják az eddigieket. Expozitúrája pazarnál 
pazarabb müveket tartalmaz. Kiállította többit 
között Thury Zoltán általa kiadott müvét is. Ott 
látjuk továbbá nélkülözhetetlen nagy fali naptárát, 
a_ Röpke Lapok pedig a Kner-nyomda kitűnő ízlé­
sét dicsérik. Kner Izidornak fiától. Kner Imrétől 
is láttunk egy könyvet a „Szinharmónia“-ról, mely 
szakkörökben is móltó feltűnést keltett. Előjegy­
zési naptárak, zsebnaptárak, üzleti fő- és segéd­
könyvek képezik speczialitását ennek a kiválóan 
elsőrangú ezégnek, mely régi jó hírnevét csak 
öregbitette a kiállításon bemutatott szép gvár talá­
nyokkal-

Goldzieh er Géza 
nagykereskedő

a papír iró- és rajzszer-szakosztály végrehajtó- 
bizottságának elnöke íáradhatlan buzgalommal ve- 
zetto körül az államtitkárt a szakosztály özszes 
kiátilitóinil cs bemutatta ezek között az általa 
képviselt Pcterfalvai Papírgyárnak kiállítását is. 
A péterfalvai^ gyár tudvalevőleg bátran felveheti 
a versenyt bármely külföldi gyár papirgyártmá- 
nyai\al, különösen fehér és sima rajzpapiros, 
sima és vonalzott irkapapiros és pcterfalvai pa­
pirosból gyártott levélpapirosaival. A gyár óriási 
forgalmat ér el miniszterpapiros, okmány-, mie- 
ritett és irodai papirosban is és telepe a legelsők 
közé tartozik.

Polatscheh A. 
gépgyárosi

siölőpermctezö gépek gyára Czeglédcn. A ezé- a 
kiállításon a szabadalmazott- ,.Rákóczi“ permetező 
gépeit mutatja be. Ezen permetező gének különö­
sen a szölőgazdáknak ajánlatosak, mert ezen gépek 
"87 a használhatóság, mint jóság és tartósság to­
kin tetőben az összes eddigi gyártmányú permetező 
gépeket felülmúlják és úgyszólván " utólérhotle- 
nek. Ezen permetező-gépek különös figyelmet ér­
demelnek azért- isi, mert szerkezetük egyszerű, tar­
tósságuk páratlan és munka képessége kiváló. S 
ha még megjegyezzük azt, hogy ezen gépek ára 
-!o korona, azt, biszszük, mindenki által" könnyen 
hozzáférhető lesz. Ezen gép kizárólag honi ipari 
termékből készül. A kiállításon PolVit-rchok A. 
gyáros személyesen vezeti kiállítását,

Ilirmann Ferenc-f. 
rézáru gyáros,

Budapest, VII., Csányi-utcza 9. Saját, gyártmányú 
ére-z-, horgany- és pakíonönt vé-nyeket. állított 

ki. Gőz-, viz- és légszcr-zvezetékhez szüksége* réa- 
rruk, bor- vs sörszivatxyuk, sörkimcrő-készülékak 
lúg nyomással. Peronospora feeskondélhöz szükeág- 
.endő összes rézalkat,roszok. philoxnra-szivattyúk,

I kerosk. rézsűi,vök és reze sápokban mutatott be prak- 
tijus újdonságokat. A ezéget a kiállikíe-n a .vég- 
lön ok, Ilirmann Feroncz képviselte és az állam,tit- 
k.nu - mint az apró vas- é-s fémipari szakosztály, 
elnöke, végigkalauzolta a azakkiállítás területén.

Reggelizés előtt fel pohár
SCHMIDTHAUER.féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek

mmmm keserüviz at elroahü gyomrot 
2-3 óra alatt tel- 
jesea rendbe hoaaa.
Kl« tive» 40 eu*r, 
n W üveg- 60 altér.
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Latinál- Jenő,
szerszámgyára ró heggesztő vállalata^

Budapest, X., l'vlsu vaspálya-ut. 7. Bennitutta u l 
államtitkárnak az általa gyártott Lati ".iá k - rctidszv ;• ii 
satukat, melynek czélszerii voltát nagy elismeréssé; 
szemlélte az államtitkár és szivvsen hallót** Lu- 
tárnik ur előadását a kazánok helyszínen történő 
beggesetésóről, ugyancsak a törött géprrózek heg- 
vesztéséről is. Gyártmányai közül feltűntek laka­
tos-, kovács- és bádogos szerszámai, melyek gyö­
nyörű kivitelük & tartósságuk álltai dicsérik a 
mag,var ipart. Ugyancsak kiállított bari mák irt és 
isivé kosarakat is a gyár.

Pctri Gyula,
fém árugyár,

Budapest, VII.. Szugló-uteza 20 kiállítását, látható 
érdeklődéssel szemlélte az államtitkár, kit a gyáros. 
Petri ur, fogadott és magyarázta, hogy fémára- 
gyárában tömeges fémárukat készítenek és hogy 
jiála a magyar ipar pártolásának, évről-évre na­
gyobb elterjedést nyernek csikkéi*

Laub Lipót
Liszt Ferenez-tér 17. ss.

elektromotorok nagykereskedése és villamfelszere- 
lési vállalata első helyet foglal el a, hasonló kiállí­
tások között. Laub ur fogadta az államtitkárt és 
magyarázatokkal szolgált az általa kiállított 
elektromotorok cs mindenféle villanyfelszerolési 
«sikkéiről. Az államtitkár örömmel hallotta, hogy 
a vállalat nemcsak Magyarországon, hanem a 
Keleten i, igen nagy forgalmat csinál és kitűnő 
czikkeit mindenütt kedvelik.

Wiesel Adolf 
'VI., Yáczi-körut 47.

bádogos, légszesz- és vizvezeték-berendezéseinek 
kiállítása feJköllötte az államtitkár figyelmét, 
minden egyes kiállított darabon meglátsí/ott az 
alapos gondosság és kiváló szakértelem. Wiosel ur 
fogadta az államtitkárt és fentieken kívül bemu­
tatta az általa gyártott legezélszerübh berendezésű 
jégszekrényeit, melyek országszerte általános ked­
vességnek örvendenek), nemkülönben tetszetősök 
és kitűnő munkát mutatnak fürdőkádjai ia,

Kertész Pál 
,YII., Kákóczi-ut -10.

Méltán foglalhatna helyet bármely párisi előkelő 
divat üzletnek kirakatában azon minden izében 
elegáns, fiuhm és sikkes kiállítású szekrény, ame- 
i'yct Kertész Pál előkelő uridirat-kereskedö a 
Tavaszi Vásáron kiállított. Szerencsésnek mond­
ható c finom ízlésű kereskedőnek azon ideája, 
hogy eg.v nála megrendelt férfikeleugvének egy 
részét állította ki. Ezen kelengyének minden 
egyes darabja az uridivat remeke, úgy az áru, 
mint a kidolgozás tekintetében és a kelengyén 
lévő nemesi ezimerek a kézi hímzés művészetének 
remekművei. A. kiállítást megnyitó államtitkár 
hosszasan látható gyönyörűséggel szemlélte a 
kelengye minden egyes részét, s őszinte megelé­
gedését fejezte ki Kertész Pál urnák, aki szemé­
lyeken mutatta be az államtitkárnak*

Gombos HugS,
villamos reklám cs hat. e.ng. villamos felszerelések 
vállalata. Budapesten, é li., Damjanivh-uteza öl. 
A fővárosban egyre hódit a villamos reklám. A 
ezőg ilyszerü szab. villamos világító rcklámrzégtáb- 
Iáját állította l.i, melyet eddig is számtalan i<>- 
vái-osi kereskedő használ. Ezen reklámnak az előnye 
n villamos vzégtáblák fölött, hogy hasonlithatatla- 
nul kisebb áramfogyasztás mellett intenzivebben 
világítanak, a feliratok nagyobb távolságból job­
ban olvashatók és feltűnőbben érvényesülnek, mint 
az eddigiek. Egy működésben levő ezimtábla a 
kiállítás bejárata elölt látható.

Első magyar hanglemezgyár.
Az idei tavaszi vásár egyik legérdekesebb új­

donsága egy teljesen uj iparág .bemutatása volt. 
az ..Első magyar hanglemezgyár"-é. Ezen fiatal 
gyár. mely aránylag igen rövid idő óta működik, 
óriási lépésekkel halad a világezógek felé, amennyi­
ben máris Magyarország és Ausztria területén kí­
vül nagy mennyiséget szállít Orosz-, Nőmet-, Fran- 
cziaorszáe. Kománin é< Amerika területeire, Imi 
mindenütt a magyar ipar jóságát ég élelmességét 
dicHÓri- A legrégibb és elsőrangú gyárakkal vette

fel a versenyt és hazánkban, hol évenként, eddig 
néhány millió, ára hanglemez jött be külföldről, 
ennek máris nagy részét magának hódította. Ki­
tűnő gyártmánya, mely különösen a hang tiszta­
ságával, mellékzöreiek nélküli játszásával és az 
anyag elsőrangú jóságával tűnik ki, biztosítja ma­
gának az első helyet az összes gyártmányok leletr. 
A külföldön „Premier Record" név alatt jönnek 
ti lemezek forgalomba és usm egy külföldi szaklap 
nyilatkozott, róla már elismerően, sőt az amerikai 
lapok is legutóbb hosszabb leírást, közöltek o ma­
gyar gyárról, melyek úgy elsőrendű gyártmányait, 
valamint a gyár szakszerű vezetését a legnagyobb 
elismeréssel dicsérik. Midőn a legnagyobb meleg­
séggel ajánljuk úgy kereskedőink, valamint a nagy­
közönség figyelmébe ezen gyárnak minden oldalról 
megérdemelt támogatását, a gyár jelszavával élünk 
mi is: „Ne vegyünk idegen iparczikket. ha jobb a 
hazai!" Az államtitkár megszólítással tüntette ki 
a jelenlevő Pete (.'songéi- igazgatót, és gyártulaj­
donost s meleg érdeklődéssel érdeklődött ezen ma­
gyar hanglemezgyár felöl.

Püspökit Miklós 
kötöttáru és háziipari vállalata

Kolozsvár, méltón' sorakozik azon vállalataink 
közé, amelyelv vasszorgalommal és erólylyel azon 
dolgoznak, hogy a külföldi gyártmányok behoza­
talát teljesen feleslegessé tegyék. Kiállításának 
specziálitása: csíkozott galérvédők, cseresnyés
(bábé hímzett harisnyák, flór gyermekharisnyák, 
női és férfi hók akim zésii harisnyák stb. Minden 
egyes dabab finom Ízlésről tesz tanúságot. Az ál­
lamtikár Puspökynek nagy megelégedését fejezte 
ki a látottak fölött.

Plöckl és Haas 
sportüzlet, Audrássy-ut 15.

kiállította mindama syortezikkcit, amelyek révén 
ezégiik országszerte ismert. Itt láthatjuk futball- 
jait, iskolai tornadresszeit,, az iskolai zászlóaljak 
fapuskáit, amelyeknek a ezég egyedüli készítői és 
elárusítói, ezenfelül tciiniszfelszcrcléseit.

Az Országé* Iparegyesülelboa ma. este hát 
órakor Geller: Mór királyi tanácsos, u.z Országos 
Iparegyesület igazgatója, a Tavaszi Vásár rendező­
ségének fölkérésére előadást tartott a vásár gazda­
sági jelentőségéről, kifejlesztéséről és a vásár állan­
dósításának eszközeiről. Az előadás nagyszámú kö­
zönséget, hozott össze az Iparegyesület nagyter­
mébe s különösen ipari és kereskedelmi életünk 
kiválóságai közül jelentek meg számosán.

GellcrL Mór az előadás során vissza pillantást 
vetett az ipari kiállítások múltjára s megállapí­
totta, hogy azok az ipari kifejlődésnek és a ma­
gyar ipar terjeszkedésének mindig hathatós eszkö­
zei voltak. Hangsúlyozta, hogy az ipari kiállitásoK 
jelentősége ma azért nagy, mivel a magyar ipar- 
termalés gyártmányaira irányítja a figyelmet. 
Megemlítette azt az eszmét, hogy a kiállításoknak 
a keleti országokba való vitele iparunknak a. keleti 
piavzokon való terjeszkedésére elsőrangú eszköz 
lehet.. Ma a legfontosabb kérdés az, hogy a tavaszi 
vásár eredményeit miként lehet hasznosítani 
félni lehet ugyanis attól, hogy esztendőről-esz- 
tendőre egyazon iparczikkck kiállítása, n kiállí­
tásokat egyhangúvá teszi cs azok a közönség cs a 
kereskedő világ érdeklődését elvesztik. Ennek 

meggáti!ágára azt az eszmét veti fel, hogy a vásá­
rok rendező-bizottságát állandósítani kellene, 
amely akár a fővárosi kereskedők egyesületével, 
akár a kereskedelmi múzeummal kapcsolatban ál­
landóan vinné u rendezés teendőit s mar az előző 
év folyamán érintkezésbe lépne a vidéki és a fő- 
városi kereskedőkkel, megtudakolná tö nk. mi tu 
a hiányzó iparezikk. aminek a kiállításon való 
bemutatását, igénylik s amelyeket Magyarorszá­
gon meghonosítani kellene. Amennyiben ez a 
bizottság társadalmi utón nem tudna feladatának 
kellő eredmény nyel megfelelni, fölkérnék a keres- 
kedd mi kormányt e ezé) támogatására, ami az 
akczió sikerét kétségtelenné tenné.

Az előadást a hallgatóság zajos tetszéssel fo

Mezőgazdasági helyzet.

— Az 0. M. G. E. jelentése. —
Budapest, április 2.

Holnap, szombaton teszi közzé a Földművelési 
ni. kir. miniszter a jelentését a vetések állásúról, 
s igy értékes ma az a jelentés, amit maguk a 
gazdái- mondanak a mezőgazdasági helyzetről. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület tudósitől 
ugyanis április 1-jei kelettel a következőket je-
haitik:

Arcú!. Az időjárás enyhe, tavaszi as, többnyire 
derült, s általában kedvező úgy az ősziek fejlődé­
sére, valamint a tavaszi vetési munkálatok fogana­
tosítására is, amivel a gazdák nagyon el vannak 
maradva.

Baja. Kellemes, meleg, száraz az időjárás. A.' 
tavaszi vetésekkel már többnyire kőszén vannak, 
az őszi vetések szépen állanak.

Debreczcn. A tavaszi munka — miután szép 
napos idő van — megkezdetett, nemcsak a homok-, 
— de a fekete földeken is. A legelő szépen kizöl­
dül t.

Győr. Az időjárás szép tavaszias, a mezei mun.- 
kák folynak. Az ősziekből a rozs kielégítő, a buza- 
vetések pedig javulnak.

Kassa. A tavaszi munkálatok megkezdődtek, 
az őszi vetésekről véleményt még nem lehet mon­
dani.

Losonci. Az időjárás jó ós szép, a tavaszi ve­
tések folyamatban vaunak.

Léva. Az időjárás enyhe, borult; a tavaszi ve­
tés folyamatban vau, az őszi vetés szépen kél és 
totó helyen már zöldéini kezd.

Miskolci. Az utóbbi uapokhan szelet, s nappal 
elég meleg időjárás volt. Javában szántanak, bár 
akad még nyirkos talaj is.

Xagybeeskerek. A búza nagyon jól áttolóit, 
sűrű és erőteljes. Az árpa és zabot már toljosen el­
vetették. Az idő állandóan szép.

Xagykanizsa. A szántás-vetést megkezdték. A 
korai őszi vetések kevés kivétellel kielégítők, cl 
lenben a későiek nagyon gyengén: és silányak, Le- 
Ivenként ki sem keltek rendesem.

Xagyszentmiklós. Az időjárás szép enyhe, a 
földi munkálatok folyamatban vannak. A vetések, 
t. i. az ősziek szépen bokrosodnak. Úgy látszik a 
lefolyt, zordabb tél e-sak jelentéktelen kárt okozha­
tott vetéseinkben.

X agy várad. Kedvező idő mellett a tavaszi mun­
kálatok folyamatban vannak. Az ősziek elég ió! 
teleltek út, kivéve a szikes talajokon, hol sok helyi 
nem költ ki.

Xyirogyháza. Euyho. meleg időkben, gyakori 
«ős, száraz szél. Tavaszi munkálatok erősön foly­
nak- Vetések általában közepesek vagy jók s oeak 
az őszi nagy féreg-pusztítások (bagolypille hernyója) 
okoztak nagyobb károk ét.

Xyitra. Az időjárás szeles, többnyire napos, 
derült. A tavaszi vetési munkálatok serónyon foly­
nak. A múlt hetek meleg evei az őszi vetésekre na­
gyon jó hatással voltak.

Puncsosa. Az őszi vetések nagyon szépen fej­
lődnek és gyönyörűen állanak, úgy. hogy semmiféle 
panaszra ok nincsen, az időjárás nagyon kedvező.

Szakmar. A melegre fordult időben az őszi ve. 
tések gyarapodása, szemmel látható. A szántás, 
vetés kezdetét vette. Lóbarések v/s lucaoraások boro- 
aiálása szintén folyik. Takarmány szűkén van és 
igen drága,

Szolnok. Termét-kilátáis: őszi vetések igen 
gyengék, időjárás: meleg, gazdasági munkák: szán­
tás, vetés folyamatban.

Temesvár. Az idő meleg, derült és száraz. A 
vetések folynak.

I-’cividcz. A búza vetés szép, a tavasziak nagyobb
része el Van vetve.

Zalaegerszeg. A beállott melegebb és szárazabb 
id'járá.s követkoztélw-n a szán tani ró vetési munká • 
latok o hét folyamán telje., erővel megkezdhetők 
voltak. Ez ideig elvetve e.-ak kis téridéi k vannak. 
Az őszi gabonairemiiek tolelróe jé volt s megfelelő 
időjárás esetén még annyira h el y re jöhetnek, högv 
közepei termésre számilhat.unk.

% on la. Igen ásón az időjárás. A tavasai vetés ba 
van végezve. Búza-vetéseink szépek.

Magyarország középourópni közgazdasági egye­
sülete. Magyarország középeurópai közgazda«ági 
Egyesülete tegnap M’ekerle Sándor minisrterein5k 
elnöklétével választmányi illést tartott. Az elnök 
az ülés megnyitása után meleg hangon emlékezettgadta.
nuir Kornfeld X-dgmond báró elhunyta alkalmábólAngol készpénzrendszerQ országosan Ismert első- 

rnugii uri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kőiméből, 
többszöri próbával, 
prima munka.

Átmeneti kabátot) 
a goi kelméből) 

Felöltőt....................
Smoking-óltőnyt ) 

selyem béléssel)
Príma utcai öltönyt 30
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arról a tevékenységről, amelyet mint az egyesület 
választmányának egyik legbuzgóbb tagja kifejtett 
ós javaslatára a választmány elhatározta, hogy el­
hunyt tagjának érdemeit jegyzőkönyvében meg­
örökíti s özvegyéhez az egyesület nevében részvét- 
iratot intéz. A választmány tudomásul vette a kö­
zépeurópai közgazdasági egyesületeknek Nurnberg- 
ben tartott közös vámértekezletéről szóló jelen­
tést, valamint azt, hogy e konfcrenczia megállapo­
dásait az egyesület elnöksége az illetékes minisz­
tériumok elé fogja terjeszteni azzal a kérelemmel, 
hogy a vámeljárásban létesítendő könnyítések ős 
8 niodcrn. áruforgalomnak a rotourárukra vonatkozó 
igényeik kielégítésié érdekében a vámértekczlet meg­
állapodásai értelmében szükséges tárgyalásokat az 
ércekéit kormányokkal minél előbb megkezdeni 
szíveskedjék. Az elnök ezután közölte ' a vnlaszt­
ma nynyal a német társegyesületnek a május 17-én 
és 18-án Berlinben tartandó közös gazdasági konfe- 
rencziára vonatkozó meghívását, mire a választ­
mány beható tárgyalás alá vette ennek az értekez­
letnek egyes programmpontjait. A választmány ezt 
a hónapok óta előkés zitett programmot a maga egé­
szében elfogadta és jóváhagyta, egyúttal a Hegedűs 
Lóránt dr., Halász Sándor dr. miniszteri tanácsos 
& Tas Ferencz igazgató mint a magyar egyesület 
részéről kiküldött előadók részéről kidolgozott elő­
adói előterjesztések vezérlő elveit is. Egyesületi 
ügyek elintézése után a választmány több uj tagot 
vett fel az egyesület kötelékébe és elhatározta, hogy 
az egyesület idei közgyűlését május hónap második 
felében fogják megtartani.

A Magyar Gazdaszövetség szocziális előadásai. 
Ma délelőtt folytatta és befejezte Jánosé Benedek 
tegnap megkezdett előadását a nemzetköziségről és 
a nemzeti eszméről. Jancsó szavait lelkes éljenzés 
és taps követte. Általános figyelem mellett kezdette 
meg ezután dr. Bernát István országgyűlési képvi­
selő, a Magyar Gazdaszövetség igazgatója a szövet­
kezésről, mint gazdásági, társadalmi, pedagógiai 
intézményről szóló előadását. Vázolja azon indító 
okokat és körülményeket, melyek között a szövetke­
zés eszméje született és megvalósult. Szól a ochdalri 
takácsokról, Iíaiffeisenröl és Sehulze-Delitschről. 
Utal a nehézségekre, melyek az eszme térfog!állását 
és érvényesülését gátolták. Kifejti, mi kép fonódnak 
össze szövetkezeti törekvésekben a gazdasági ólet 
fejlcidó-Anck s a társadalom helyes alakulásának kö­
vetelményei. A szövetkezés, egy nemo a gazdasági 
önkormányzatnak, a kisembereknél feltétele a gaz­
dasági függetlenségnek. Ez nem valósulhat meg 
anélkül, hogy őket úgy gazdasági téren, valamint 
értelmileg is ne neveljük. Egyik leghatásosabb 
alakja tehát a szabadtam Hasnak, mert a tanulás és 
előretörekvés eredményeit közvetlen gazdasági és 
társadalmi előnyökkel jutalmazza. Áttér ezután an­
nak vázolására, miként, fejlődött a szövetkezeti ügy 
az egyes országokban. Mily tényezőjévé vált a gaz­
dasági és politikai fejlődésnek. Utal arra, hogy a 
pedagógusok oz cfizmekört felkarolva, mily nagy 
mértékben növelhetik saját jelentőségüket gazda­
sági és társadalmi túron s e réven miként szerezhet­
nek súlyt politikai tekintetben is. A mindvégig fe­
szült figyelemmel hallgatott előadás után hossza­
sabban ünnepelték az előadót.

Amerikai szőlővesszők bevitele Bulgáriába. A 
phylloxera pusztításai mind szükségesebbé teszik 
a kipusztult szőlőknek amerikai szőlővesszőkkel 
való beültetését. Ez az oka annak, hogy az ameri­
kai vesszők kereslete egyszerre fellendül. A belföldi 
vessző termelés korántsem elegendő a szükséglet 
kielégítésére- Az állami- és magánvesszőtdepék 
nem győzik a rendelések kielégítését. Már a múlt 
évben is Frnnsziaorezágból hozták be a szükséglett 
amerikai vesszők egy részét. Miután az idén is 
előreláthatólag nagy lesz majd amerikai vcsszők 
után a kereslet, elhatározta a bolgár kereskedelmi 
és földmivelési miniszter, hogy megengedi az 
«tzt.rák-mcyyar, a fraticzia, az algieri, romániai 
és szerbiai szőlővesszök behozatalát. Aki vesszőket 
akar importálni, a kereskedelmi és földmivelésiigyi 
miniszterhez adj a be kérvényét és igazolja a kö­
vetkezőket: 1. hatósági bizonylattal, hogy, a vesz- 
fczők saját telepéről) valók, « hogy a telep mentes 
a kryptogíim betegségektől; 2. hatósági bizonylat­
tal, hogy a vesszőket elküldésük, illetve csomago­
lásuk előtt 10 százalékos galiczoldattul deszinfi- 
cziálták; 3. a szállitóczégnek vagy teleptulajdono-i- 
nak hiteles nyilatkozata, miszerint a szállítmány­
ban csakugyan az ő vesszői vonnak. Mindent kül­
deményről szoros kimutatás lesz készítendő, mely 
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vesszők darabszámúról és fajtájáról. A vesszők be­
hozhatok Burgas, Varna, GVáribródon vagy vala­
mely dunai állomáson át is, melyen vámhivatal 
van. Csak oly szállítmány hozható be, melyre a 
kereskedelmi és földmivelési miniszter megadta az 
engedélyt.

A Kereskedelmi Csarnok ülése. A Magyar Ke­
reskedelmi Csarnok választmánya ma tartotta ren­
des havi ülését, amelyen folyó ügyek elintézése és 
uj tagok felvétele után el intéztet tok az igazgatóság 
<-s az egyes szakosztályok előterjesztései. A reklárn- 
czikk-kereske.dők az egyesület kebeléiben uj szak­
osztályt alapítván, a szakosztály megalakulása jóvá­
hagyólag tudomásul vétetett és a választmányba 
•1 szakosztály részéről annak elnöke, Salzer Jakab 
behívatott. Az újjá,alakul ás kiegészítéséül egy már- 
stdi.k há'znlagyi állás szervezte tett és arra Gold- 
2teher Gétza választatott meg. A Csarnok annak 
idején átiratot intézett iaiz Osztrák-Ma,gyár Bank 
budapesti fő intézetéhez a giroszámla -tulaj donosok 
jegyzékének átnézeteseibb alakiban való módositás.'L 
iránt. Főtitkár abbeli jelentése, hogy vett értesí­
tés szerint az Osztrák-Magyar Bank a Csarnok elő­
terjesztését a jegyzéknek legközelebb megjelenő 
kiadásában már figyelembe veszi, örvendetes tudo­
másul vétetett. A kereskedelmi miniszter felhíván 
w/j egyel illetet arra, hogy az Országos Közlekedési, 
Tanács tarifabizottságának a.z államivasuti helyi 
díjszabás felemelése, valamint a ezemélydijazaibási 
módbsitása tárgyában tartandó ülésén magát egy 
tagja által képviseltesse, a választmány e tárgyban 
ug,y inté'zkedett., hogy meghallgat'a az összes szak­
osztályok elnökeit ós előadóit és a tarifabizottság 
tanácskozásához az egyesület részéről Jelűnek La­
jos választmányi tagot azzal küldötte ki, hogy a 
tárgyalásokon az egyes kereskedelmi szakmák óha­
jait és javaslatait képviselje.

Megszűnő faiparvállalat. A Csikmegyel Erdő- 
ipari IÍ.-T., mely 1895-ben alakult 180,000 korona 
alaptőkével, 1905. május 6-án kimondotta a fölszá­
molást. E művelet most fejeződött be s a társaság 
utolsó rendes közgyűlését április 19-éré hívta össze, 
melyen határozni fognak a fölszámolás befejezésé­
ről. Az utolsó mérlegszámla 96,249 kor. 47 fillér 
veszteséget tüntet föl, míg a nyereség és veszteeég- 
számla az egész ISO,000 koronányi alaptőkét föl­
emészti. A közgyűlés valószínűleg a társaság végle­
ges föloszlását is kimondja.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

40.000 koronát nyert: 99252.
10.000 koronát nyertek: 24258 115507.
5000 koronát nyertek: 2522 48190 50381

68776.
2000 koronát nyertek: 3387 2734 3229 8034

9923 12228 14224 26895 38543 29651 30166
32-226 35455 35891 37642 41885 43508 47203
51589 52537 55204 59280 72746 76155 78921
79414 99479 116909 11952 

10(10 koronát nyertek:
7.
6869 731 2 15764 17304

21051 21S8S 25186 25739 28146 32787 33205
33803 33894 34925 35488 39894 40979 43197
42677 44789 46788 50740 53393 53536 54525
54761 58109 61751 03166 .67606 69653 75755
76233 79970 84604 86987 87119 91768 91817
92056 92940 93650 93S43 94038 97095 98266
90769 100091 101173 10231;2 105242 105821 109898
113140 115772 116624 117574 118401 120142
123335 122605.

500 koronát nyertek: 338 2954 3181 3834 5353 
7014 7459 10508 13241 13779 16519 20010 22-583
23952 25944 26061 26605 38878 29590 30433
32968 34789 31928 33306 42530 44091 44880
46204 -18212 49669 50265 51927 53320 53815
55004 55594 56234 58923 61816 66555 06771
69315 73827 74839 77573 79922 80049 81376
82446 84461 84793 84824 85414 86032 86433
91673 94169 94817 98366 99301 100632 103276
103336 10337'6 107i033 10 7360 10S825 109902
111890 112958 117 734 11 7846 119207 120283
120937 120741 1236S7 123498. — A többi kihúzott 
számok 200 koronát nyertek.

Török szerencséje örök. A mai húzáson a sze­
rencsés Török A. cs Tsa bankház r. t. Budapest, 
Szervitától- 3. vezetői ismét egy 10.000 koronás fönya 
reményt, a 115.507 és egy második 10.000 koronás 
főnyereményt a 24.258 számit sorsjegyre nyertek.

Egy nagybérlő vesztesége a gabonatőzsdén. 
A kővetkező sorokat kaptuk: Becses lapjuknak teg­
napi számában ,,Egy nagybérlő vesztesége a gä­
be na tőzsdén“ czim alatt oly értelmű közlemény je­
lent meg, mintha én bécsi ezégek közvetít ésérvel 
differencziális börzcügyletcket kötöttem volna, me­
lyekből kifolyólag néhány százezer koronát kitevő 
veszteségeim merültek fel. Ezzel a híreszteléssel 
szemben a valóságnak íuegfclolőleg ki kell jelen­
tenem, hogy én sem a budapesti, sem a bécsi tőzs­
dén .... . !-' ti ti- difT-’-ni-rlális iirvlo-
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teket nem- kötöttem, ilyen engagementjeim nincse­
nek, ennek folytán semmiféle differenciáikkal sen­
kinek nem tartoztam és nem is tartozom. Az ellen, 
aki a rosszindulata hirt rólam költötte, megtettem 
a bűnvádi feljelentést minden alapot nélkülöző rá­
galmai miatt. Egyúttal kijelentem, hogy minden 
hitelezőmet, akár csak a jövőben lejárandó követe­
lése lenne is, azt én teljes összegben jelentkezése 
esetén Hány nélkül kiegyenlítem. Kuffler Benő 
nagybérlő.

Felvidéki községek vízzel való ellátása. Telek­
háza, Varannómező, Felső Kázmér, Majoros, Ta­
verna^ és Varannó zemplénvármagyei községek már 
évek óta szenvedtek vízhiány miatt. Az az egy-két 
but, mely magánosok tulajdonát képezi, nem vol* 
elegendő a vízszükséglet fedezésére s a hiányzó víz­
mennyiséget gödrökben felfogott esővízzel, távolról 
fuvarozott forrásvízzel kellett pótolni. Ez úgy az 
egészségügynek, mint az álattenyésztés és mezőgaz­
daságnak érezhetően kárára volt. A felvidéki közsé­
gek, szegénységük miatt nem lóvén képesek saját 
erejükből létesíteni a szükséges közkutakat, a közér 
tfekii munkához a földmivelési miniszter segítségét 
kérték. A miniszter a folyamodókat meghallgatta 
és a kérvényező községeknek vízzel való ellátására 
nagyobb összegű államsegélyt engedélyezett. Ugyan­
ilyen bajok vannak Beregvátrmegye Ardánháza és 
Ugocsavármegye Kisrákócz, továbbá Beregv ármegye 
Kómetku csóva községében. A miniszter e községek 
részére is megfelelő állami segélyt engedélyezett, 
hogy a vízellátásuk javításéira szüle séges munkála­
tokat létesitliesEÓk.

Uj tőzsde Temesvárott. Már irtunk arról, 
hogy Temesvárott tőzsdét állítanak fel, amelyre — 
jelentik lapunknak — nagyban folynak a jegyzé­
sek. Bíznak abban, hogy a jegyzések közel 400.000 
koronát fognak elérni és hogy a város vagy ingyen 
telket fog ajándékozni, vagy pedig mérsékelt áron 
fog egy megfelelő telket atz uj tőzsde czéljaira en­
gedni.

Építőmesterek közgyűlése. A M agy par Építő­
mesterek Egyesülete csütörtökön este tartotta XII. 
évi rendes közgyűlését. A közgyűlés elfogadta az évi 
jelentést, a tagdíjaknak 24 koronáról 36 koronára 
való felemelését határozták el s a választásokat ej­
tette meg. Alelnökök lettek: Mann József és 
Schusztier József. A közgyűlés után értekezlet volt, 
amelyen az építőmester képesítésének kérdése, a 
szőnyegen levő ipartörvény revíziója kapcsán ké­
pezte a szóbeszéd tárgyát, minek megvitatására, kü­
lönben folyó hó 7-ére értekezletet hivott össze az 
elnökség.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közűi: 
Ursics Ferencz kereskedő Sziszek; — Grünhut Izi­
dor kereskedő Király-Helmecz.

Sorsolás. A Magyar Földhitel intézet 4%-os 
szabályozási & talajj.xvitási zálogleveleinek sorso­
lása következő eredményűytel végződött: Kisorsol­
tak 7 darab 20,000 koronás záloglevelet és pedig n. 
48, 151, 366, 673, 1114, 1131 és 1376 számuakat. 
Továbbá kisorsoltak 97 darab 2000 koronás és 134 
darab 200 koronásat- A 3ü%-os záloglevelek közül 
8 diarabot sorsoltak ki 10,000 koronával. Ezek a kö­
vetkezők : 17; 468; 816; 1599; 1633; 1885; 2234 és 
3118 számnak. Kisorsoltatott továbbá 69 darab 2000 
koronás és 82 darab 200 koronás nyeremény.

Állomásnév változások a Déli vasúton. Május 
1-ótől a cs. kir. szab. Déli vaspályatársaság buda- 
pest—pragerhofi vonalán fekvő Balaton-Földvár 
megállóhely neve: Balaton földvárra, Fonyód-Für- 
dötelep állomás neve: Fonyódra, Balaton-Keresztur 
fürdő megállóhely neve: Balaton keresztár fürdőre, 
Balaton-Berény megállóhely neve: Bálatonbe- 
rényre, Balaton-Szent-G.yörgy állomás neve: Ba- 
latonszentgyörgyre, Szemes állomásnak neve: Fa- 
luszemesro, Lel le megállóhelynek neve: Balatonlel- 
lére, Leilei felső megállónak neve: Balatonlellev 
alsómegálló-ra és Boglár állomásnak neve: Bala- 
tonboglárra fog megváltoztatni.

Budapesti vásárok. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter megengedte, hogy Budapest székesfővá­
rosban a junius 6-ára ős 7-ére eső országos lóvásár 
május 23-án és 24-én, a vasárnapra oső Medárd- 
napi kirakóvásár junius 6-iki, a bőr- és irhavásár 
junius 3-iki és a kikészített bőrvásár junius 14-iki 
kezdőnappal tartassák kivételesen meg.

Forgalmi hírek. A MÁV. igazgatósága jelenti, 
hogy sziklaomlás miatt az Oravlczn-némclhogsán- 
resiczai h. é. vasút oravicza-zHdovin-i vonal részén 
az összes forgalmat megszüntették előreláthatólag 
két napra.

Felelős szerkesztő:
PUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ABMAWS.
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TŐZSDÉK.

sün n^vmni foprjtlk tf- áprilisi rozs tirfolyrvmát. Ton' 
nolo éppen ss ol 1 onk<Zojo 1c iwt.hözeit be, mórt 
amióta látják, hogy a felmondott, rozsot átveszik, 
azóta sürgősen fedezik az áprilisi rozs-crdorieltsé- 
goket, úgy, hogy emiatt ez a csikk 
alacsonyabb jegy rése óta óimon egy 
va 1 enielketletí.

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tisznvktéki: 300 q 81 1 

q 80 k 29.60 K, 100 q 80 k 29.50 
29.20 K, 100 q 78.6 k 29.90 K.

Peetvidóki: 1900 q 76.5 k 2

a tegnapi leg­
lel ies korona-

k 29.70 
K, 100

-100
i9 k

^ <i.50 K, 100

800 q 78.8 k 28.70 K, 150 q 77.5 k

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, 'április 2.

ü készáru piacion nia ie káfejeEetten szilárd 
volt az iránytsat. Csekély kínálattal szemben a 
malmok elóg jó vótclkedvet mutattak és szívesen 
fizettek jobb árakat, az árnMrtokosok azonban tar­
tózkodók voltak és igy csak sriikkörii forgalom 
fejlődött ki, melynek folyamán mindössze alig i 
24,000 q búza kelt el a tegnapiaknál 15—25 fil­
lérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
29.70 korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a 
lego! esőbb pedig 25.80 korona, 75 kilós fehér megyei 
ií8*6s busáért. Egyéb gabomnemüek kfezül rozs 
*50—10 fillérrel drágább, zab változatlan, tengeri 
csendes, árpa forgalom nélkül, korpa változatlan. 
Forgalomba került: 100 q rozs, 20.30 koronás 
árakon. A liatárid&piaczon a mai üzlet mindjárt 
megnyitáskor igen szilárdan cs a tegnapi zárlat­
nál jóval magasabb jegyzésekkel indult meg. Kez­
detben sürgős keresletre még tovább emelkedtek 
az árfolyamok, a forgalom további folyamán azon­
ban nyereség] realizálások egy kis visszafejlődést 
idéztek elő, az alapirányzat, azonban tovább is ki­
fejezetten szilárd maradt. A tegnapi zárlatihoz vi­
szonyítva, vógercdménybéippcn az áprilisi búza ti- 

- zen-négy fillérrel, a májusi búza. busz fillérrel, az 
októberi bnza huszonnégy fillérrel, az októberi rozs 
négy fillérrel emelkedett, elleniben az áprilisi rozs 
üyolcz fillérrel, az áprilisi zab tíz fillérrel, a má­
jusi tengeri hat fillérrel gyengült.

Az áprilisi iigyletfekre ma csupán 15 ezer mé­
termázsa rozsot mondtak fel o hó 7-iki szállításra, 
búzából ós zabból pedig ogy szamot sem. A felmon­
dott rozsot, bécsi ezé gok mind átveszik és igy. hiú 
volt, az a remény is. hogy a rozsfolmondások erö-

76 k 28.40 K, 200 q 76 
74 k 25.80 K üszkös, 200

k 28.90 K.

k 28.60 K.
Erdélyi:

28.40 K.
Fejőim egy ei: 200 q 

k 27.40 K üszkös. 150 tj 
q 75 k 2.O.80 K üszkös.

Básági: 1000 n 77.3 
Bácsirai: 3 00 q 77 k 28.60 K üszkös.
Boszniai: 3000 q 77 k 28.40 K.
Rozs: 300 q 20.30 K kpf. par.
Zab: 3 00 q 18.15 K lepi., 100 q 18.15 K, 309 

q IS.20 K kpf.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaertckbmi 

értendők. :
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt?
linzit kilós Ara ioo kg.
Tiszavidéki

8.81-Zab áprilisra 8,83- 
Zab októberre 7.55
Tengeri májusra 7.61— 7.56-----.--------.--------.•
Tengeri júliusra 7,80 — 7.77— 7,81— 7.75——.

1 óra 30 pereikor, zárulnak;
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.
1909.

áprilisi búza 
májusi búza 
októbert búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
októberi zab 
májusi tengeri 
júliusi tengeri

14.08—14.09
13.85—13.86 
11.37—1L38 
10.21—10.22 
9.35— 9.36 
8.79— 8íj(1 
7.50— 7.51 
7.53— 7.54 
7.69— 7.70

Budapesti gabonaforgalom,
1909. márezins 31-töl 1909. április 1-ig.'

/ , Érkezett El szállíttatott;
méteimt za s !

Búza 9210 7152
Rozs 1719 108
Árpa 898 9C7
Zab 8166 10839
Tongeri 101 51394
Túszt 934 12298
Korpa... — 2379

Értéktőzsde:

Fejérmegyei

Pesh'idéki

Bácskai

76
77
78
75
76
77
78
74
75
76
77
74
75
76
77

27.35—28.85
27.95— 28.55 
28.15—28.75

27.50—27.91) 
27.80—27.95
27.95— 28.35

27.65—27.95
27.85—26.40

28.70—28.15
27.80—28.35

kilós Ara ioo kg
79 28.30—28.80 

28.55—29.10 
28.70—28.20

80
81
82
79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81

27.95—28.70
28.30—28.65

8.---- 28.40
:8.---- 28.55
18.35—28.60

28.25—28.75
36.20—28.30
28.45—28.85

20.36—20.50
20.30—20.35

---- 18.80
50—17.83

18
1

Rozs I-rendii nj — —.-------.—
» középminőségü nj — — —

Árpa takarmány 1. rendit------
„ „II. rendű------

Zab l.-rendii —-----------------    — 17.85—18.80
„ II.-rendű — — — —------------ — 17.45—17.75

Tengeri belföldi uj —------------ — 15.-15.30
Korpa: — — — — — — — — 12.25—12.G0

A határidőpiaczon köttetett:
, Délelőtt: i

Előforduló kötések (50 kg.-kiet) 1909-re:
Enza áprilisra 14.10—14.17—14.10---- .------- .-----
Búza májusra 13.80—13.79—13 94—13.87---- ,-----
Búza októberre 11.30—11.44—11.36---- .------- .-----
Rozs áprilisra 10.30—10.41—10.32—10.25----.------
Rozs októberre 9.28— 9.36— 9.29— 9.26---- .-----

"Az értéktőzsdén a szilárd irányzat folyibafic-i 
dott, de a forgalom meglehetősen mérsékelt ma-* 
rad.t. A déli tőzsdén az a hír érkezett a tőzsdére,, 
Irogy az; angol királyt Kotihiklés érte. Erre az ár-* 
folyamok, főleg a nemzetközi piaczon, csökkoirtií 
s ma alaceonyflbba.n zárulnak a tegnapi n rfblys.-«. 
moknál- A mai forgalomban az ártürilámrás mind. 
össze néhány korona között moiyofct, a egyedül di 
déli vasat ti részvények emelkedtek, arra a • häney 
hogy az oazdrák korrmány ál lamosifcani akarja at 
vasutat, bécsi számlára váaámtbrk s a dSfi vasat? 
részvények ma 9 kpronáívali egész 120 feoronSüg 
emelkedtelf. A helyi piaczon mérsékelt. voH, a for-' 
gftlom, változatlan árak mellett. A járadék piaca 
ma valamivel latnyhább volt e a korona járadék* 
02.55 korona árfolyamon zárult. Forgalomba fee» 
rfrlt a fenti értékeken kívül; Osztrák hitel 643.36 
—644.50—643 koronán, Magyar hitel 735—736—> 
735 koronán, Leszámitolóbank 479—477.25 kora» 
nán, Jelzálog 423-—424.50—422.25 koronán, Kima! 
534.50—535.50—533 koronán, Közúti 570 koronán, 
Magyar koron a járadék 93.70—92.80—92.70 kord- 
nán, l>aaehe 478—480 koronán, Magyar viilamcfC. 
sági 319.50 koronán, Újlaki téglagyár 326—32$ 
koronán, Salgő 565 koronán.

Az előiözsSén elöfomfedt kötések: \
Osztrák hitel 643.25—644-50, Magyar StaE 

735—736—735.25, Osztrák-magyar államv. 696-75^

Budapesti értéktőzsde.
Mai Z6.ro 6rf.

_4°;o1
___ 4°,o 

4Vsc,;0 I
- 3°/0 ;

Államadósság
Magyar aranyjáradéit —

„ koronajárndék —
Hagy. kir. illainpénzt. jagy 
Allámkbics. Vaskapu célján 
1670. évi nyereményköicaun — — 
11 Szlavón reg. kart., kótv. — 4ui° o 
Magyar löldteberincnt. Uotv. — V« 
jlorv.-Szlavón „ . - ♦”»
Tiszai éa szegedi nyer.-holcs._- 4^o 
Egyesített járad. papírban —- 4*Wo 

w ezüstben — 4siopo
Osztrák aranyáradéi;----------- *®/°

koronajúradék-------------49,o
államej. isco. évb._. — 4°o

„ 1804. 200 K. n. é.
I n 18Ü4. 100 K. U. fi..

Bpest FZ. íöv. köles., adómén— 4°/o 
Temes-bégav. szab. köles.-------4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti íöv. takp— 4*W°
Hazai bank” r.-t. kamat liötv. 412
Kisbirt. erez. íöldhitelint...........r.°o

„ „ , 60V* é. 5°/
M. agr. és iára-db. szölökötv. 4°

. „ « járj. vflz. 4V*0
n w m w záloglevél 4'20

M. ált. tukpt. r.-t.— —   — 4fít
m m „      4Va°;

Magyar földhitelintézet------ --- 4°;

Magyar jelzáloghitelbank — 4’/2n
, n   4°

M. jelzálegbitb. köze. kötv. 412° 
« * — 4”

nyer. kötv. - 4C
konv. nv"k. ioo 

" * nyer. kötv. 100
Magyar ©tíz. központi takp. 4’V 

n r . .. « n *(
Magi’ar takp. kozp. jelzh— 4 

n n n „ — 4'
„ w „ köze. kt-v. 4>,V 

Osztrák-magyar bank . ... 4'
Pesti hazai takp. kóts. kötv. iv*

« ■ •" « n — i
n n n ZálOglCV. . 4'
. , r ioo K n. é. nyer. k

] Pénz'! Áru
!i loof.vi

92; 70 93 1
1 l'X) KKl ■«il 77 ,0
1 195 199

99
<14 95
<13 50 94

|i 141 146
;| !<9 99' 99 9')!
il IV- 50 116

95 9 i|
1 154 158; 266 —70

266 270
90 50 91 50

i 65 — 90 —

1 98 _ j 99
j 02 93
j 07 1 98 50j 100 75 101
’ 100:75 101 75

93 50 1 94 Ni
ír? 175 j 98 75

' 07 5f ítS 50_ 92
1 M ■5( 99 50! 95 ; t,6

!- 85 1 66
h 91 r/f' 921505 99 lén
!i os .50 99 :,0
, 91 50; 92 150! 98 50 99 50
!| 91 J.7|. !<u -5

117 : 1U(H 1 j 2S 1.511|l 122 Mi j —

ti 9‘- ; 9!
!l 07 V;l 01 92
ti 9 . 92 j-9-, • !!>

- 99

0 90 7.101 Df ,! »1
J| 103 IS

Mai záró 
árfolyam

Záloglevelek* elsőbbségek,
esti magy. keresk. bank — 4vie/o 
, . . s - •- V/e|
estin keresk. b. közs. ktv. 4V*Jő|
íria "tengerhajőzási r.-t. — 4V*°/o || 
udapesti közúti vasp.-tAra. — *c * \ 
udapest vili. vár. vasul r.-t. dir
indapest-pécsi vasút------ ... — 4(' o

Kasua-oilerbergi vasút 1889. . 4'i
m „ 1889. ar. 4

, 1891. p. 4n?'oj:
„ „ 1691. ar. 4°, ,

tó. folyam- és tengerh. r.-t. áV»^»
Bankok.

Angol-oeztták bank-----------
Budapesti bankegycsillét r.-t. — —
Első magyar iparbank -------— —
Fiumei hitelbank 
Hazai bank r-szvénytársaság 
Hermes m. ált. v&ltöüzlet r.-t.— — 
Horvát-szlavon orsz.. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. — 
Magyar Alt. hitelbank.
Magyar ielzáloghitelhank — 
Magyar kereskeleírni r.-t. _
Magy. kir. szab. osztály sors j r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarákp. liözi>. jelz. bűiül 
OitztVák hitelintézet — ...
(Osztrák-magyar bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Lnionbank ............. — — ■

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár . __ 
BüdupeFVeizsóbetvárosi tkp. 
Bii'lup“flt-Lipótvárosi takar»’kp. r.-i. 
Budapest <kp. és orsz. zAlogit. r.-i. 
KgypsftH budapesti íöv. takarékp. — 
Magyar áltnJáros takarékpénztár .. 
Magyar orsz. kö/.p. takarékpénztár 
Pesti k»;:ai első tkp.-egvesttleu- —

Bistosiió társaságok.
Bécsi biztositó tár«tuság___ —
Bé si éie.r- ég jár.“biztositó int.. . 
Kisö ni agy cr ált. biztosító t.usvs: 
„Fonciére“ pesti biztosító in'ézet 
Megvár jég- és viEZOntbizlositó tv 
«Nemzeti* baleset biztosító r.-t. 
Pannónia viszoutbiztosító intézet

Mai záró
Árfolyam

|! Bénz íj Áru

98 5*1 99 yi
i 50i 92 .<

25; 99 25
ii 99 sd! 1<") Vi

i 94 951 9(i ' 91
jl 89 - 90

94
1 109

93 04
'! 108 109
!| 981

-
1

99

! 297 300i 3^ - 40362 - Sb7 —
-27434

218!- KI ...
4L 4:7

i 735 73642 423563 56; < -
.1 I53. 1550

1 477 478
1 Kuk 1025

21 04. 6 41
1760 17 733X5í 514

j i
546

~
1 60: 610P 205 21 r —

J 4S 1 "
; 4'f 4142140— 2155

-I 58: 59 -r I .80' HVK)
184591^ |IV'> i”

, 48* L 40u
74' 761í 90 100aí L'fif.,! 284!— 294

■ !| 210- 1 215
-] 2»*- r ’ 2400 —! 1 t

Gőzmalmok.

14Ó8
3O0
360
3">61

BorFÓd-miskolci gőzmalom —------
('oncordia-gőzmalom r.-t. ...------
Első budapesti gőzmalom r.-t. ... -1
Erzsébet-gőzmalom-társaság -------!
ímiza-gözmalom r.-társaság ---------
Pesti hengermulom-társapá^ — ....
Pesti molnárok és sütők gjzin. r.-t 
Pesti Viktória gőzmtriom —

Iparvállalatok.
ßeocsini cementcyávi Unió r. t. . 64^»
Budapest-szent lőrinci kéglngylr .,! 3/n 
Eszukmagyarországi Uöszénbúnyi». !. -74 
F.-magyar, bánya- és kölnimu .Ji 530
1st vári V'-BrV'igyf'.r .  ------ • y'-r*
Kőbányai göztéglagy&r r.-t....------
KőszénViánya és téglagyár r.-t------

400 
210- If 215

- 1 4K‘
-iH468 330- 310 
-it 370 
-1. 375
— 620

J«
I 890 ^6 

•40

Magyar aszfalt részvénytársaság _ | 140 —

»»Oj—i 04'>255—I 2651 
lí»/ —1113.51fo.i lűll|»&H
620 —1Magynr áito’ános kőszénhánya r.-t 

Magyar kerámiai gyár r.-t. . -Jj 2p6
Kalgóiariuni koszén hánya r.-t._565
Újlaki tégla és mészégető r.-t. . 330
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. , 370 —
Danubius ..................................... ..... «J! 275—
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. 3*2Xl— 330 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. J,29*251— ^975
,Nichols'JiV gépgyár r.-t._.... . _ JiH)1- 202
Riinamnrányi s.-t. vasmii r.-t......... . I 538
Ötíblie.k-félc vasöutddo és gépgyáljf 423 
Teudlofi és Dittrich gépgyár r.-L ...,'í —
Wertzér J. pép- é.s vaggon r.-t. ,f 388 
Atiiemvnm froilalmi és nyomdai r.-t. 200
Frnnklln-támulat ................... „Jj 478
cl;őm«i Kalniitn“ in. in. r.-t... _j 2aMi
resti'könyvnyomda r.-t.................J'320f'j
Révai testv. irnd. int. réetzv.-tára. 2<M —1 *2lí 
Bihar Szilagyi olajipar r.-t. ... 88oj-J; 385
iiuilapcsti alt. villudnonflsTigi 
Ív«»5 megvár bctüöntOdo r.-t.
Ml;" magyar pvapjuinoHúgvar 
Misii magyar részvény*,, rfode 
KUui magyar sert »».hizlaló r.-t 
U.lsu magyar szálloda, r.-t. ... _ .J' rft —j' 53-5 
Ehiö ])pstí spóditímgyár r.-t. Jj p>y nr,
Fiumoi rizsliáutoló- ......... .....J 285. i -J-050
(í.- - iwindt lélc szeszgyár   .J„l380 —''U30
..Hungária“ in üt r. igya gyár ... ...; :»7i
Kőbányai noljj. serfozÖ r.-t-.... .. ... í *$ti<
Magyar cukoripar r.-t. ..................—jllGlf»
Magy. iónt- és hvmpmlrngyár r.-k|! 2«#,
Magyar ruggyantaárugyár r.-t... -'| 37

—I 534 
—jl 428

—|i 8V2 
— 208 
—j 4KS—; 210

3-,

185r.-t1 331!— 33T1 
3 50 — 370 
76«) —ií H(W —V4OOO

- -ti
. JWmo

M

i! Mai zArt
; árfolyam

ii Pénz Áru
iHntaűMk f=

Hegyi* varat. fergHmi véorMAra Rba —■ 35»
Magyar virtsm»oeaÉgi r.-l.........  ... _ 319 320 M
FagVRZflbeel vWBariiosmft r.-t.__ __ 8fX) 900
Neuschloss nasici tanningyár ... 4!j0 455 —
Szegedi kenderfonúgyár r.-t.------ 950 tflbU —

Közlekodősi vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózádi v.-t. Iwl
Búd:»pesti közúti vaspAHa-*rsssAg 570 57t —
Bndniiesti \*illantes vár. vwat r.-4. ‘266 \ 2» 5Q
Bpcst-azi.-lőrinci h. é. vili. v. r.-i. 260 '270Í
Bpest-újpest ráko«p. vili. v. r.-i. 18a I9Ö
Déli vasút -.................... ........ 120 16(1 121 6C
IClsö c* kir. szab. dnnagőzh. társ. 895 *9<r>, -
Kinraa oderhergi . .. a5o 360
Magyar belvi érdekű vasutak r.-l. -l'O 1H 205
Mag car nyngoti vasút — — _ 40 J 406
Uixtrtk-magvir áUímvient----------- 69/ íj 0V8 bt
Pécsi-barcsi vasat ----------- — — — 412 — 416 —

Borsjegyek.
Beillik».............. ................................ 19 _ 2T __

* osztrák frldtb. _________ 20 5*1 5C
Bécsvárosi nver.-kölcsön —____ — 487 497
Kndavárosi sorsjegy ---------- — __ 210 220
Krzsébet-szvnafonum sorsjegy _ _ 8 9
.Jó sriv* --------- ----------------------- 10 12 M

„ , osztrák feiQIb.-------------- 10 NI í£ 50
Megver vöröskereszt------------------- 27 -1 39

. . osztrák fetiilb. 8 J 60 32 5C
Olsez vordeköresst. ---------------------- 41 44

. osztrák -felalb. _ 44 48
(tiir.tr lk. vdróekrreezt-----------------. 50 150 a* 6COH/tr5k hitel intézeti __ _ ------- 464 m
Pálfly ... — ... —— — — 202 312
Szerlrrs nyrr -kolcson------------------- 80 — 9» _

Pénsnemek éa váltók.
M. V. oszt. arany, veri____ __ .. ti 85* 11 «8
2u frankos arany —-------------------- 19 19 W
80 márkás arany ^. —_______ __ 23 4 28
Német bírod bankjegy____ _____ 117 117 *7
francia bankjegy----------- — — % 95 iTi
Vapirmbai darabonként 2 I,X y N
RomSn beUkji-gy ---------- —-------- 05 6l
Szerb liankjegv . — — ——
Anisterüam ............._ —. — — 198 198 V.
Lordon 10 font sterling —---------- tüfit 45
iáéroet bankpiiKok ..... ........................ 1T7 117 ií
Olasz bank piacok — — — —. — 94 9K Of»
PárÍH 100 frankért-------— —- — — 95 0.5! 96 10
l’éttrxir „ __ ___ —------ —
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Szombat, április 3. EGYETÉRTÉS 19
69f>—tiOR.30, Loszámitolóbank 170—178, ,TeU*W- I 
bank 4:58 134.uO—424, Rimamurányi 334.30— 3 
B35.60—533.50, üólivasut 114—120/50—119 50, I 
Magyar koronajáradék 92.70—92.80_92,95 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 644—643, Magyar hitel 735.75— 

735- Osztrák-magyar állam vasút 608.50—697.50, 
Leezáanitolóbank 478—477.25, Jelzálogbank 423— 
422.25, Rimamurányi 533.50—533, Közúti vaspá­
lya 570, Déli vasút, 120.50, Magyar korona járadék 
02.70 koronán.

Dtjbiztosilások osztrák hitelréiszvényrc: hol­
napra 5—6 korona, nyolez napra 10—12 korona, 
április hónap végére 30—32 korona.

Utőtőzsde délután 4 órakor: 
rf Osztrák hitel 642.75, Magyar hitel 735.25, 
Állom vasút 695.50, Loszámitolóbank 477, Jelzálog 
422.35, Rimamurányi 532.75, Városi vasút 265.50, 
Közúti vasút 569.

0IBB66D!
EgyedttlHőraktári^^^^

Legjobb óvszer fér­
fiaknak és nőknek!
Orvosilag ajánlva! irtaimat- 
lau! Vegytiszta! Feltétle­
nül megbi/hatót Sterilizált! 
E(jy üveg <tartalmaz e adagot) 
3.50. korona. Két live) (tártál- 

_________ r ntazt3 adagot) 6. - korona.

POLLITZER SÍR9ÜIHEII19TDRIUM
ran°de68Intézet BlldSDESfilVi, KOSSllfh laÍ0S*UtC3 81 fél8fili

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Bécs, április 2. (Saját tudósítónktól.) A mai 

Itezfidétn búza 10, rozs o fillérrel drágult, takarmány- 
anjik megmaradtak a tegnapi árfolyamokon s ezzel 
aeh a múlt szombati árakhoz képest 15 fillérrel ol­
csóbb volt, A konzum egyáltalán semmit Amt vásá­
rolt. Argentínából a múlt beton 123.000 tonna bú­
zát küldtek Európáiba, mig a megelőző heti export 
csak 74.000 tonnát tett ki.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 14.85—15.20, bánáti 
14.60—15. roosoni 14.05—14.30, tótfelvidéki 14.05— 
14.40, défVa.suti H.10—14.45 marchfeldi 13.95—14.25.

IZozs: tótfelv’idéki 10.35—10.55, csepeli 10.30— 
10.50, pestmegyei 10.40—10.60, délivasuti 10.35—10.55, 
különféle magyar 10.30—10.50, osztrák 10.25—10 55.

Árpa: morvaországi 0.50—10.35, marchfcldi 8.50— 
fi.25, bécsvidékj 9.20—9.50, tótfelvidéki 8.60—9.80, déli- 
vasúti 8.50—9.50.

Magyar tengert 8—8.30. Cinquantin 0.45—10. 
Magyar rab 9.35—9.85, válogatott 9.83—10.25, 

cselimorvaországi és alsó-ausztriai u.50—9.75,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bétts, április 2. Az angol ba.nk kamatlábának 

mérséklése és a jóval magasabb külföldi jegyzések 
további ösztönzésül szolgáltak a mai elő tőzsdén és 
újabb áremelkedéseket idéztek elő. Különösen élénk 
volt a déli vasúti részvények és három százalékos 
elsőbbségek forgalma, melyek közül az előbbi 9, az 
utóbbi 4 koronával emelkedett. ÁllamVasuti rész­
vényeket és élvezeti jegyzéket is kerestek. Ilitel- 
résizvények, Keleti vasúti, Magnezit-részvények és 
öt százalékos orosz járadék is emelkedtek. Mind a 
két koronajáradék 0.1 százalékkal. A déli tőzsde 
arra a hírre, hogy Edvárd király megbetegedett, 
általánosan kissé gyengébb magatartással indult. 
Allamvasuti részvények berlini véleményvásárlá­
sokra lényegesen javultak. Később az irányzat nyu­
godt volt. Berlinből tartott irányzatot jelentettek.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 644.30, Magyar hitel 735, Laender- 

banl% 438.50, Union 537, Bankverein 531.50, Állam vasút 
608.51), Dőli vasút 120, Három százalékos déVivasuti 
elsőbb:. 280, Alpesi 644.50, Kimamuránvi 532.50, Duna- 
gozhajúzá.si 879, Államv. élvezeti jegy 219.50, Török 
sorsjegy 185, Magyar korona járadék 92.75,

1 órakor jegyeztek:
Osztrák Kitol 642.75, Magyar hitel 735, Anglo 298, 

Bankegyesület 531.50, Földhitel 1093, Laemlerbank 
-138.50, Union 537.50, Á.'lamvasut 696.50, Déli vasul 
120.50, Elba 460.

BéCS, április 2. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 112.05. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 143.50, Magyar hitelbank részvény 735.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 476.- , Rima- 
murányi 531.—, Magyar ezukoripar 1907.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajárad'ók 
92.5a, 4 százalékos magyar földtoherm. kötv. 93 30 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.—, Kassa-Oderberei 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 420.50 
Magyar kerosk. bank 3375.—.

Bécs, áp- ills 2. (Osztrák értékek zárlata1. 4'2 száza­
lékos papir-járadék 95.45, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116 25, 1860-as sorsjegy 155.-, Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 298.—. 
Bécsi Bankverein 531.—, Osztrák-magyar bank 1756. 
Déli vasat 118.—, Dumtgőzhajózási társ. 879.—, Dohány 
részv. 3 2.75, Cs. k. arany (vert) 11.31, Német bankv.

SÖTÉT NAPLÓ.
— Orosz forradalmi kép. -*

Iita: Ropstn V. Ford.: Szabó Endre.
--------- 3

— Tudod, mit mond János a „Jelenések 
könyvelvén“: Azokon a napokon az emberek 
keresni fogdáik a halált, de nem lelik meg, 
szeretnének meghalni, de a halál elszalad tő­
lük.“ Mondd: mi lehet szörnyebb, mint hogy­
ha az embertől elszalad a halál, mikor azt 
keresi ? Pedig te is fogod keresni, mindnyá­
jan fogjuk keresni. Hát hogy fogsz vért on­
tani ? hogy hágod át a törvényt? Pedig vért 
fogsz ontani és áthágod a törvényt. Neked 
nincs törvény, neked a vér ■— viz. Hallgass 
rám: lesz idő, mikor eszedbe jutnak az én 
szavaim. Keresni fogod a 5'égődet, do nem 
kled; a halál elszalad tőled. Én hiszem a 
Krisztust, hiszem. De nem vagyok ő vele. Én 
nem vagyok érdemes ő reá, mert én sárban 
és vérben gázolok. De a Kisztus az ő könyö- 
rületesséffével velem lesz.

Én áthatóan nézek rá. És így szólok:
— Hát ne ölj. Távozzál.
ö elsápad:
— Hogy mondhatsz nekem ilyet ? Hogy 

mersz ilyet mondaniNekem a lelkem halá­
losan szomorú. De nem tehetek mást... c.i 
szeretek.

— Ványa, ez mind csupa ostobaság. No 
gondolj rá.

ö nem felei.
Aztán elfelejtem a szavait.

Sfárcziu# 10.
Erna sirdbgál Könyein át igy szól:
— Te már végképp kiszereltél belőlem.
Az ón karosszékeniben ül, kezével arcait 

eltakarja. Különös: eddig még sóba sem vet­
tem észre, hogy neki olyan nagy kezei 
raaoak.

Figyelmesen nézem a kezeit és azt mon­
dom:

—- Erna, ne sírj.
Ö felnéz. Az orra melvörösödött s alsó 

ajaka nem szépen lefittyenL Én az ablak 
felé fordulok. Ö feláll és félénken megérinti 
a karomat:

— Ne haragudj; nem sirok többet.
Gyakran sir. Elébb megvörösödnek a 

szemei, azután felfúvódik az areza., végre 
észrevétlenül megerednek a kényei. Csönde­
sen sirdogáL

Felül tetem őt a térdemre.
— Néződ csak, Erna, hát mondtam én 

neked valamikor, hogy én téged szeretlek':
— Nem.
— Hát megcsaltalak én téged ? Nem 

mondtam én, hogy másvalakit szeretek*
Ö megrezzen és nem felel,
— Szólj.

•—• Igen. Mondtad. j
— Hallgass rám tovább. Ha nehezemre 

leszel, én nem fogok, akkor sem hazudni, meg­
mondom. Hiszen te hiszel nekem l

— Oh igeu.
—■ Most pedig ne sirj. Én veled vagyok.
Megcsókolom őt s ő boldogan szól:
— Édesem, mennyire szeretlek!
S én nem tudom levenni a szememet az 

6 nagy kezeiről.
Márczius 31.

Én egy hangot sem tudok angolul. A 
szállóban, az étkezőben, az utczáu tört orosz- 
snggal beszélek. Félreértések támadnak.

Tegnap színházban voltam. Mellettem 
egy kövér, vörös, izzadó kupecz ült. Szuszog 
és szunyókál. Folvomisközben hozzám fordul:

— Micsoda nemzetségben maga i
Én nem felelek.
— Azt kérdezem: micsoda nemzetség- 

beli ?
Én anélkül, hogy ránéznék, azt felelem;
— ő felsége, Nagy britté nia királyának 

alattvalója vagyok, ö tovább faggat;

117.17, Osztr. Lloyd 418.—. 4.2 száz. ezüst jár. 95.45_
99.40, Osztr. koronajáradók 95.45, 1864-es sorsj. 2t 8 50 
Osztrák hitelintézeti részvény 642.75, Union-Bank 
536.50, Osztrák Länderbank 437.75, Osztrák-mavvar 
államvasnt 694.75, Elbovölgyi vasút 459.50, A,pest 
részvény 643.—, 20 frankos 19.02, Londoni váltóár 
239.60, Lipótkohó 429.—, Töröksorsjegy 184.85.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 2. A tőzsde a külföldi pracaofc. 

ról érkezett kedvező jelentések ösztönző hatása 
alatt szilárd magatartásban nyilt meg, a spekulá- 
czió érdeklőd őse a zQnbar.' főleg egyes ni lényben r<*. - 
szesi'tett értékek feló fordult, igy kiilönöseu az 
osztrák papitok felé, amelyek közül déli vasút álla- 
miositási hírekre lényegesen javult. Élénk kereslet­
nek örvendtek a többi vasutértéktik is, Baltimore- 
vasufc kivételéivel, továbbá gőzhajósrészvények, ame­
lyek közül Hamburger Pakottfahrt több mint kiét 
százalékkal jegyzett magasabban, valamint a Jjarcn- 
staedter Bank és a Nationalbank für Deutschland 
részvényei. Járadékok ártották voltak, csak 1902. 
évi oroszok -ráták kissé gyengébbek. Bányarészvé- 
nyek egyenetlenek, Phönix és laurakohó gyöngébb, 
villamossági részvények xealizácziók hatása alatt 
szenvedtek. Csak német tengerentúli részvények 
maradtak szilárdak. A későbbi folyamatban az ár­
folyamok, különösen bányáért ck*,:kéi, az Iron Mon­
ger kedvezőtlen jelentésére az egész vonalon enged­
tek, miután' a spekuláczió, elkedvetlenedve uz Ed­
vard király komoly megbetegedéséről szóló hírek­
től, realizáczióhoz látott . Az utó tőzsde nyugodt: 
forgalom mellett a magán'lesaámitoláfsi kamatláb 
14 százalékkal való visszamenősére ismét szilárdabb 
volt. A készpénzpi acz ipari értékei túlnyomórészt 
magasabbak voltak. Napi pénz 4 százalék, magán- 
■leszámítolási kamatláb 2% százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dék 99.70, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.30 
osztrák hitelrészvény 203.20, Déli vasút 20.20, orosz 
bankjegyek 214.90, 4 százalékos uj orosz kölcsön 80.39, 
Disconto Commandit 189.40, Dinamittruszt 163.50, Ilar- 
peni 189.20, üniflkált török járadék 95 —, 4‘2 százalé­
kos ezüst-járadék 95.70, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.—, Magyar korouajáradék 93.30, Osztrák­
magyar államvasul; 149 50, Bécsi váltóár 852.75, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 229.75, Gelsen­
kirchen! 181.—, Laurakohó 192.90. Gyenge.

— Kié?
Felkapom a fejem és azt felelem;
— Angol vagyok.

, *— Angol? Ugy-ngy-ugy... A leghit- 
vanyabb nemzet Igenis! Akik a japán akna- 
hajókon jártak, Cuzimánál elsülyesztették 
az Andrejev flottáját, Port-Artúrt elvették. 
Most pedig, kérem alássan, ide Oroszországiba 
móltóztatnak jönni. Nem, ezt ért nem néz­
hetem.

Kiváncsiak gyülekeznek, Én azt mon­
dom:

Kérem, hallgasson.
ő folytatja:

A rendőrségre vele! Meglehet, hogy 
megint japán spioa, vagy valami zsebmet- 
*5ző ... Angol! Ismerjük mi azokat az angolo­
kat! Mire való a rendőrség ?

Megtapogatom a zsebemben a revolve­
remet.

—" Másodszor kérem, hogy- hallgasson!
— Hallgassak? Nem úgy, barát ócskám, 

gyerünk csak a rendőrségre. Ott majd rendbe 
hozzák a dolgot. Azt már csak mégsem néz­
zük el. hogy itt spionok járjanak. De nem 
ám! Hurrá! Velünk az isten!

Felállók. Köményen bele nézek a kupecz 
vérrel befutott, kerek szemébe és igen halkan 
mondom neki:

— Utoljára mondom, hogy hallgasson!
Felhúzza a vállát és szótlanul visszaül a 

helyére.
En távozom a színházból.

Márczi m 3/f.
Henrik, hnszoukétéves. Volt tanuló. Még 

nem régen gyűléseken szón okolhatott, orr- 
csípte tő szemüveget és hosszú hajat, hordott. 
Most, mint Ványa, ő is eldurvult, 1 csórván yo- 
dofct és tüskés szakálla nőtt. A lova jó húsban 
vasa, sebes járású, a szánja jó karban van, 
egy szóval, igazi bérkocsis.

(Folyt. kSvd
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irailkfnrt, (Zárlat.) április 2. 4-2 százalékos papír- 
(ároilók —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.50. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 203.90, Osztrák-magyar- 
államvasut 149.80, Északnyugati vasút —.—, Bnstielv 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.27, Bécsi Bank­
verein 136.—, Villamos részvény —.—, 8 százalékos 
magy. aranykölcsön 79.10, 4*2 százalékos eziistjáradók 
—.—f Osztrák koronajáradék 96.50, Magyar korona­
járadék 93.30, Osztrák-magyar bank —.—, Déli vasút 
részvénv 21.40, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
853.—, Párisi váltóár 811.83, Onion bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Engedő.

Hamburg, (Zárlat) április 2. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 99.70, 1860, sorsjegy 157 50, Déli vasút 20.—, 
4 százalékos aranyjáradék 9S.75, Osztrák liitolrószyóny 
203.40, Osztrák-magvar államvasut 149.75, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.30. 
Nyugodt.

London, április 2. Angol consol 84 V .
Paris, (Zóilat) április 2. 3 száz. Franczia já- 

.radék 97.80, O. tr. aranyjáradék 95.90, Magyar arany- 
járadék 95.90, 3 százalékos Olasz járadék 104.05, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 298.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 521.—, 4 százalékos spanyol járadék 99.75 
4 százalékos unifikalt török jár. 94.60, Török sorsjegy 
176.75. Török dohányrószvény 370.—, Osztrák földhitel­
intézet  .—, Osztr. Liinderbank 490,—, Magyar jel­
zálogbank —.—, Banquo de Paris 1620, Banque Otto­
mane .—, Osztr. magyar államvasut Déli vasút 
- .—, Hartmann gépgyár 518.—, Crikánvi kőszén 160 
Váltó Amsterdamra irövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.15, Váltó Bécsro (rövid) 105.—, Váltó Bel-

siii'dö 00—112 fillórg. Arak minden levonás nélkül kilo.
grammonkint, élősúlyba értendők. A vásár irányzata 
lanyha. Az árak 2 fillérrel hanyatlottak.

Kőbányai sertéspiaci.
Április 2 I. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá­

ronként 320 klgron feiiil) 143— U í fitWg, fiatal közép 
(páremkint. 251—4320 klcr.) 144-146 til,'érig, könnyű 
(i.fironkint 250 klgrig) 114—146 fillérig. H Magyar 

t»7edctt: Köztfp (pávoukiut 240—280 klgv.) H <
fillérig. Könnyű (páronkint 240 klgrig) 145—1*7 fillc- 
aig. Sertéslétszám: márczius 31. napján vo»t készlet 
23055 drb, április 1. napján felhajtatott 401 drb, ápri­
lis 1. napján el zállitbatott 182 drb, április 2. napjára 
maradt készlet 23274 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata: változatlan, csendes.

giuntra (rövid) /’is, Olasz aranyváltó (rövid) Vs, Váltó

Heti lóvásár.
Budapest, április 2. (Hívakilós tudósítás'.) A Tat- 

tors zal 1 - telepen megtartott heti lóvásárra felhajtottak 
438 darab első-, 480 darab másodosztálya, összesen 018 
darab lovat. Kiadatott 505 drb ló, raeVből a székesfővá­
ros vágónak vásárolt 92 darabot 4S—150 korona között 
vál" akozó áron.

Svájczra (rövid) 6/3s, Csek Londonra 252.15, Magán­
kamatláb V/6 Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vásárcsarnok.

Ápri.'is 2. A piacz helyzete változatlan. Füstölt 
sonkában a kereslet élénk, húsvéti bárányban az árak 
nem emelkedtek, mert a hozatalok állandóan nagyok. 
Borjú ár meglehetősen nyomott. 1 riss vaj igen koré 
sett emelkedő irányzatú. Burgonya elözönlöbte a pút- 
ezot s kereslet kevés mutatkozik helyben. Az árak es­
nek. Tojás ma a kü/föld szükségeidé fedezve lírán, ol­
csóbb volt 2—3 koronával. Mai árak:

Basncmiiek: marhahús hátulja 110—130 korona, 
eleie 84—100, vidéki borjú, bőrben hosszan méné suly- 
levonás nélkül 56—76, helybeli borjúhús 90—100, ser- 
téshus szatonnával 140—144, *'ehuzofct 150 lo->
szalonna friss 124—128, szalonna sózott 120—128, sza­
lonna füstölt 136—144, olvasztani való 140—148, oá] 
•]56_158, sertészsír 148—152 K, mind métörmázsújikint.

Füstollhus (vidéki) kg.-ja 1.30—1.60, hazai sonka
1,82__szalámi magyar S—3.20, szalámi nyári 1.20
1.40, kg.-kint. , . ,

Vad: vaddisznó 60—90 fil-ér kg.-kmt ^éedjen.
I enwesmadár kötegje 1—1.20 K.

'Baromfifélék: Élő: rántani való csirke 2.80—3.20, 
sütni való 3,80—4, kacsa sovány 4—5, kacsa hízott 
6—7, lúd, hízott 16—20, tyuk 3—4.40, pulyka 8—10 h. 
páronkint. ,

Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.70—
I. 80, hízott rucza 1.60—1.70, hízott pulyka 1—1.60, le- 
eestyuk 1.40—1.50 K kg.-kint. Pulard 1.80—2 K dara- 
bonki nt.

Tejtermékek: teavaj (czentrifagáit) I. 2.60—-.80,
II. 2.20—2.40, főzővaj (köpiiit) 1.70—2, tehéntúró
24—30 fillér.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonávu) sárga 6.80—
10, rózsa 10—11, fehér 7—8, kifli 16—24, sárgarépa 
•20—24, petrezselyem- 20—24, vöröshagyma makói 32— 
34, vöröshagyma közönséges, hazai 20—24, fokhagyma 
40—52, káposzta 27—28 K; 100 kg.-kint.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.60—2 K kg.-kint. Almát 
válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jo- 
nathán. Törökbálint, hatul st.b.) 60—80, másodrendű 
40—60. harmadrendű apró áru 12—24 K.

Körte cisörendü 1.60—2.40 K, dió I. 40—60, dió
11. 30—40 K 100 kg.-kint.

Mér: 75—90 K kg.-kint.
Tojás: bácskai 92—94 K, eredeti ládúnkint (1440 

darab.;

Budapesti szurómarhavásár.
Április 2. Felhajtatott 1348 drb élő borjú. <közte 

2 rúgott), .50 drb élő bárány, 68 drb leölt bárány. Ár­
jegyzések : Elsőrendű élő borjukért 72—78 fillérig, ki­
vételesen 80—61 fillér, középmimtőtögU éiő borjukért 
04—70 fillérig, silány és rúgott borjukért 48—60 fil­
lérig kg.-kint- í.'evonás nélkül.) Élő bárányokért 10— 
14 korona, (eölt bárányokért t—0 korona páronkint. 
Az irányzat élénk volt, az árak 2—4 fillérrel klg.-kint 
emelkedtek.

Sertéskonzumvásári jelentés.
ÍA székesfővárosi állatvásár 6« közvágóhíd igazga­

tósága.) Április 2-án. Előző napi eladatlan maradvány 
783 drb sertés, 41 drb süldő, 1 drb m-xlacz. Pótfelhajtás 
110 drb sertés. Mai felhajtás 846 drb sorté-, 3 drb 
süldő, összesen 1739 drb sertés, 44 drb süldő, 1 darab 
malnrz. Kiadatott 905 drb sertés, 38 drb süldő, 1 drb 
malac/.. Mai maradvány 834 drb sertés. 0 drb süldő, 0 
drb malacz. Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: 
Öreg I. rendű 350 kilogrammon felült életsulyban 112— 
116 fillér. II-orlre.ndli 260—360 kilogrammig 100—.108 
fillér, finta.1 nehéz 300 kilograirnnor felül élotsulylevo- 
nftesal 134—146 fii.érig. fiatal közép 220—300 klg.-ig 
életsulylevonás#vrl 132—148 fillérig, fiatal könnyű 120 
kilogrammig levonással 132—148, Hússertés, belföldi

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 2. —■

Kinevezések. A pénzügy minted tórium vezeté­
sével megbízott miniszterelnök Csiby Lajos marosvá^ár- 
helyi és Bajnok István budapesti pénzügyi szemlés-zcKct 
a szerencsi, Auguszt Kornél orokai pénzügyőri íövigvü- 
zflt a- mcKöhegyvsi, Légiid Géza sóvári főbányahivatali 
pénztári dijnokot a szerencsi, továbbá Sziíva Lajos sze 
rencsi és Kratoehvil József ácsi ezukorgyári tisztviselő­
ket a nagyszombati, illetve nagysurányi ezukorgyári 
telepekre ideiglenes minőségű ezukorgyári ellenőrökké; 
a vallás- és közoktatásügy mini-zter Kiss Erzsébet ok­
leveles tanítónőt a berettyóujfalusj községi jellegű kü­
lön szaktanítóé gazdasági ismétlöiskolához rendes gaz­
dasági s-zak tárni tónővé, Molnár Sándor okleveles tanítót 
az aradmácsai állami elemi népiskolához rendes taní­
tóvá; a budapesti ítélőtábla elnöke Kullmann Sándor 
budapesti lakos ügyvédjelöltet a budapesti ítélőtábla 
területére díjas ioggyakornokká; a nagykikmdai tör­
vényszék elnöke .Jaeger Ignácz nagykikindai törvény- 
széki fogházőrt a vezetése alatti törvényszékhez hivatal­
szolgává nevezte ki.

Hatályon kívül helyezés. A vallás- és kriznkta­
tás ügyi miniszter Szabados Pálnak a nagyváradi ta- 
nonezotthonhoe, valamint Prunyi Ottó székelyudvar- 
heVyi állami elemi tanítónak a nagyváradi állami elemi 
iskolához való áthelyezésről szóló rendeletéit hatályon 
kívül helyezte.

Névmagyarosi tás. A belügyminiszter Szauer 
József veszprémi lakos Mészárosra, Elefánt Jenő kassai 
lakos, valamint kiskorú gyermekei, Margit és Béta 
Klekre, kiskorú Ereszberger Jozefa, Andor és Alfréd 
budapesti lakosok Pálra, Tököts Pál putnoki lakos, 
valamint Erzsébet, Pál és Terézia nevű kiskorú gyer­
mekei Temesvárira, Steidl András várzi lakos Szilváira, 
Vanitia János debreczeni fakos Almfisira, Kohn Rudolf 
budapesti lakos, valamint Aranka és Árpád nevű kis­
korú gyermekei Kozn.ára, kiskorú Brich Artur pozsonyi 
lakos Bársonyra, Rieliezki Mihály kcvzeli lakos, vala­
mint Mihály, Rozália, Francziska, Ilona, József, Erzsé­
bet és Ferenez nevti kiskorú gyermekei Rákóczira. Stern 
Miksa budapesti lakos Szászra, kiskorú Strasek Nándor, 
László és KárOiV székesfehérvári lakosok Nagyra., kis­
korú Aschenbrenner Károly székesfehérvári lakos Ara­
dira, kiskorú Hauer Jenő budapesti lakos családi nevé­
nek Homokra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázat. A dévai járásbíróságnál albirói ál­
lásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat-

VÍZÁLLÁS.

Duna
SchärdingPnsi.au
Linz
Béxis
Pozsony
Komárom
Budapest
P ks
Mohács
Gombos
Újvidék
Pancsova

ápr.2. úpr.l 
méter
0.86 0.70 
2.84 2.40 
0.17 0.14 
0,17 0.— 
1.36 3.— 
3.40 4.28 
2-72 4.10 
1.6C 3.42 
1.00 4.06 
2.50 4.— 
2.35 8.30 
3.27 3.66 
3.1

Ttiza

Ondóvá
Tepo’y

M.-Sziget
Tekeháza
V.-Namény
Tokaj
Tiszafüred
Szolnok
Csongrád
Szvged
T. lU-cse
Ti tel
Hoór
Bártfa
Ladmóoz

ápr.2. Ápr.I. 
méter 

0.75 0.75 
1.44 1.28
5.22 4.28 
0.84 0.26 
5.78 5.06 
0.82 5.04 
o..»8 5.70 
5.54 5.02 
3.96 4 38 
3.56 4.17 
1.40 0.60 
0.92 0 80 
6.00 0.38

Morva horvafala 3.52 3.:,7 Sajó Zsolcza 3.10 2.40
Vág Zsolna 1.80 1.50 Mernéd H.-Németi 1.54 1.—

Trenesén 1.62 1.27 Berettyó Margittá 0.99 1.01
Szered 1.77 B. LJfalU 1-y 1.16

Rába Hzt.-GotthArd 0.80 0.32 Kiről O.ö, 0.58
Sárvár 1.22 0.60 N.-Vkrad 0.46 0.42
Győr 3.05 3.42 Belényes 0.76 0 86

Dráva Variad 1.44 1.45 Tenke 0.90 0,30
Záikány 0.18 0.12 Garabono 1.04 0.76
Barcs 0.60 0.86 Borosjenő 1.30 0.50
Eszék 1.18 2.0S Békéé 4.C4 3.24

Mura M.-Szerdalt 1.14 1.24 Gvoma 4.84 4 44
Száva ZMíflb 1/.4 1.68 ■ersi Gy. Ft-bér vél 1.53 1.6«

St-szek 4.71 6.35 Branyicska 0.— 2.04
Mitrovicza 4.78 4 08 Sobortiin 0.— o.~

Szamos Deés 1.46 1.11 Arad 0 66 0.74
SzAtmir 3.18 2.4 Makó 1.94 2.29

Kraszoa N.-Májtény 1.4-8 1.0S Times K Kostély 1.50 1.20
LatorcxaMmikAca 0.80 0.60 Bent Kiszetó 1.18 1.04
L. boroz llonionna 1.10 1.75 Temesvár 0 27 0.08
Ung Perecneny 0.- 0.— BccsU^rek 0.78 0.78

EGYETÉRTÉS
politikui napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Szombat, április 3.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld* 

tnáguességi intézet jelentése.
’Ás elmúlt nap időjárásának átnézeti:

Hazánkban az idő felhösobbre változott, de 
csapadék még csak kevés helyen és kisebb mony. 
nviségbeu fordult elő. A hőmérséklet lény eg tele- 
miil változott -és a normálisnál átlag 4 O. fokkal 
magasabb volt; a maximum Kaposvárott 24 C, 
fok és a minimum Tátraíüredon, meg Árvavár al­
ján 1 C. fok volt.

Prognosis a következő 24 órára j
Változékony, igen hűvös, szeles idő várható1, 

liclycaikint. csapadékkal (oső, hó.)

a +
I’C

a E
fl

Hötuór
sóklet

Állomás •5$ en
S £

« ■
S» s 1

... . ................... -

|S *3 M p a
£

1 9,
8 E

..... . - - !
A.-Szlatina — 57.8 7.2 EN 2 2 20 4
Cngvlr ------ 56.6 7.8 E l 19
Késmárk— — 57.7 6.2 E 4 IP 3
Losoncz------- 57.6 9.3 N 2 18 7
ögyalla _ _ 59.4 7.3

N
4 20 6

Budapest 59.2 9.6 c 4 18 10
Herónv------- 60.4 8.2 4 21 8
Keszthely — 59.7 9.2 N 3 0 19 8
Pécs----------- 58.9 10.6 N 4 4 18 8
Zágráb------ 60.7 9.5

NE 0
4 10 6

Fiume------- 58.8 8.1 14 7
Szegőd ------ 58.3 10.8 N 0 3 19 9
Temeav&r _ 58.2 10.9 0 18 1
Nagyvárad _ —.0 O.C N 0 0 1)
Kolozsvár _ 57.3 0.9

0
1 17 6

Nagyszeben^ 57.3 9.2 NW 4 19 8
SzahuAr------- -.0 7.9 N 0 0
Eger ... — — —.0 4.7 NW 0 4 7 3
Arvaviralja— — .0 4.3 NW 0 0 3
Selm-czbAnya —.0 3.2 NW 0 7 0
Komárom ... — .0 2.4 NW 0 0 15 7
Mmyar-Ovir —.0 8.4 NW 0 4 4 12 6
Sopron — —.0 4.4 NW 0 0 2 l 3
ELszék... ------- — .0 ‘2.0

0
0 5 7

Cirkvenica _ -.0 2.5 E 4 20 1 9
Dcbrpczon — — .0 3.8 E

E
0 1 5 1

Kecskemét _ —.0 2.4 0 4 1 4
OrosuAza — — .0 0.1 E 0 5 5
Arad----------- — .0 5.0 NE 1 4 6 7
Zsombolya _ — .0 6.2 N

E
0 0 6 5

V ersecz------ —xO 0.5 0 0 5 8
Orsóvá------- — .0 7.0 E 0 0 12 0 6

Magyar királyi államvaauhaJs 
zágrábi iizle.tveaetóség.

T2S-25/909. szám.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY,

A magyar királyi áJLamvaeutak zágrábi üzteí- 
v ehetősége központi hivatal helyiségei lien, továbbá a 
fiumei forgalmi főnökség zágráb—fiumei 228.5; 
eaptrag—károlyvárosi 102.8 kilométernyi Vonalán, 
se ezek mentén tevő örházakban és Fiume állom is 
területén, valamint a központi forgalmi főnökség 
gyékényes—zágrábi 100.9; sziszek—bródi 153.00; 
sunja—doberlini 24.89; körös—belovár—veröezei 
93.38 és du go sete—novska—banovajaruga—pakru- 
czi 113.12 kilométernyi vom Ián levő szolgálati hi­
vatalok és őrházakbfm elhelyezett óráinak (a vonat­
kísérő és segédszemélyzet, zsebóráinak kivételével) 
jókarba u tartását, javítását és szabályozását a a 
1909. évi j un tus hó 1-től 1912. évi ntájua hó 31-ig 
te ijedő időre pályázat utján biztosítani óhajtván, 
felhívjuk a YiUlaikozni szándékoz», iparemgadélvlyel 
kiró és felsorolt vonalak mentén lakó órásoksxt, hogy 
az 1 koronás bélyeggel és ,,Ajánlat órák rendben 
tartására 12-835/909. számhoz“' felirattal ellátott, 
borítékba zárt és lepecsételt ajánlataikat folyó évi 
április hó 15-ének déli 12 órájáig posta utján térti 
vevény mellett, vagy személyesem a magyar királyi 
államvasutak zágrábi iizlctvezetöecgéhnz (üztetivcee- 
tőségi épület) Ix-.nyuj4a.ni szíveskedjenek.

Bánatpénz fejéhen 500, azaz ’óhmáz korona 
kó= zpénzlten vagy állami letétiekre alkalmas ésrték- 
papirokban folyó 1909. évi április hó 14-énok dé.'i 
72 órájáig teendő le nevezett ittletvee»tőség gyűj­
tő pénzt árában.

M égj egyeztetik, hogy ajánlat tohntü a két fér, 
galnii főnökség Vonalúra együtt itten is.

Az ajánlatban meg koll említeni, hogy uj vo­
nalak megnyitása esetén ajánlattevő hajlandó^ —« 
■a- vonal hosszának arányában számítandó felültize* 
lés mellett. — az uj vonalon levő órák fontart.;*át 
te elvállalni. ,m

Bánatpénz nélkül. vagy a fantomlibett benyit.?- 
tátsi határidő után beérkező ajánlatok nőm vétetnek 
figyelőmbe.

A ..magyar királyi államvasutak*“ f ont art. i a 
magánál; -azon jogot, hogy az ajamlathovok között 
szabadon választliassrm.

A szerződés-tervezőt az üzlet vezetőség forgalmi 
é-s kereskedelmi osztá-lyában, továbbá az osztálv- 
mé-rnökségoknél a hivatalos órák alatt megto- 
kinthetö.

Kereskedelmi cziVok által lxuiyujtott ajánla­
tok mellé a kerrsk. ewakivontit, (eaimpéldány) hi­
teles alakban becsatolandó.

Zágráb, 1909. A\-i márczius hóban.
Az iizl el vezet őség.

(Utánnyomás nőm díjazta tik.) ‘
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SZÍNHAZAK.
Szombat, 1909. április 3-in.

WETWZWT'f SKTNHAZ. M. KIR. OPERAHÁZ.

Tragédiája ká löszben. Irta: 
Sophokles J'Ojditolta: C 'ey Uer- 
geiy. Zenéjét szerzetté: Mímbróe

Oedipus 
Jokaste 
Kreou 
Ti resias

Hírmondó
1- )

Szeméi vek x
Ivánfi

aggastyán
o‘ ^ thebai leány 
Thebai asszony

Kezdete V2 8 órakor«

•lászai M. 
Odrv 
Gyenes 
Hói vá h Z

Mihály fi 
Bartos 
Abouyi 
Oyöigy I. 
Váraui A. 
Demjén M.

MAGYAR gTTKrTTAy/

délután mérsékelt helyárak.
Ifjúsági előadás

A császár katonái.
Dráma három felvonásban. Irta: 

Földes Imre.
Személyek.:

Karády István Vágó
Zoltán, a fia Thuróczy
Erzsébet, a leánva T. Halmi M.
schneller, ezredes Z. Mo nár L.
Marjay. őrnagy Réthey
Szi-assv, százados ^ —
Joasz főhadnagy 
Sárossy adjutáns 
F tiredi ezrodoi vos 
Keli er, hadnagy 
SzedlacseK 
Hinter közlegény 
Ferenc, hajdú 
Káplár

A csavargó.
Lírai drama -i foivoutisbán, Szö­
vegét irta: Hichupiu Jean. For­
dította: Holtai Jenő Zenéjét 

szerzetté: Leroux Xavier.
Bzeméljrefc:

Toinette Szamosi E.

Catherine 
A ^savargő

Fierre
Martin
Thomas

Payer M.
Valent V.
Taka'b
Ke tész
Szurnoro
Szentiről
Dóri
Hegedűs

Kezdete 7 órakor.
VÍGSZÍNHÁZ,

Tatárjárás.
Operette 3 felvonásban. írta: 
Mákonyi Karoly. Zenéiét Gábor 
Andor verseire szerz.r kút inán í.

Törzs 
Csortos 
Vándor! 
Fenyvessy 
Rátkai 
Papp

Körmendy

Molnár J. 
Simonyi

Kezdete 3 órakor.
Este rendes hely árakkui«

A Zöld Kakadu.
Vígjáték egy felvonásban. Irta: 

Schnitzer Arthur».
Személyek:

Emil de Cardignan Vándoty 
De Nogeant Csiszár
Albin de Tremoville Tárnái 
De Lunsac Fenyvest
Séverine, neje Mészáros G. 
Holfin. költő Z. Molnár
F’rospóre Vágó
Henri C-ortos
Balthasar Thuróczy
Gaillome Körmendy
Scaevole Dobi
Jules Molnár
Etienne Far.-g >
Maurice Czohor
Georgette Tóth [.
Michetie Lorant I.
Flfpetta Zala K.
Lucie Báthory G
Grassot Pupp
Lehret Réthey
Grain Rátkay
Rendőrbiztos Sáiosi

Ezt követi* I

Bégi jó idők.
. (WHEN KNIGTS WEHE BÓLD) 
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Marlowe Charles. — Fordította: 

Salgó Ernő.
Személyek:

Sir Guy de Verő Z Molnár 
Wittle F'app
Barker Körmendy
Widdicombó Rátkay
Sir Brian Sáro-i
Isaacson Vágó
Pottlebery Dobi
Waldegrawe bárónő Forrai R.
E. gginton Rowona Báthory G.
F. gginton Milliceot .Tóthi.
Fgginton Marjorie Lóránt i. 
Pottlebery Kata Császár K. 
Isaacson Sarah Mészáros G. 
Barker Alice Zala K.
Hírnök Thuróczy
Kezdete >/a8 órakor.

Lohonyay 
"lreszka, leánya 
Riza bárónő 
1 m rédy 
Lőrentey 
Elekes, hadnagy
WallersPin 
Mogyoróssy

Szemé ly-ak:
Vendrey 
Komlóssy I. 
Keleti J.
F enyvesi 
Hegedűs

Sarkadi 
Komái Berta

Virág, fctrázsamestcr Balassa
Túri, szai-aszvez ;td 
Suták, közhuszár 
Kempelen 
Gerő, intéző 
Idiko
Bence, Lórosgazda 
Szegfű Bandi 
Eluménnó 
WuŰ'fca. ezredes

Tanolczay 
pallos J.‘ 
Szeióruy 
Bárdi
V. Kész R. 
Kazaliczky

Kezdete V« 8 órakor« 
KraALY SZÍNHÁZ.

Délután mérsékelt helvirak.
Rákosi Szidi magánszinészitiko- 

lájanak vizsgálati eőtiasa;

Orpheus az alvilágban.
Operette 3 felvon ist,-an. irta; H 
M Cremieux. Fordította: Ewa 
Lijos Zenéjét szerzetté: Offen- 

bach J

Kezdete 3 órakor.
Este rendes helyárakkat.

Az elvált asszony.
Operette 3 lei vonásban. Irta: 
Leon Viktor. Zenéjét szerzetté; 

Fall Leo.
Bzeraélyefc;

Lisseweghe Karel Király 
Jaria, felesege Ötvös Gitta
Bakkenskyj Boross
Wander-LÁ>o Gonda Pálmay I.
D’ esteldonk, elnök Szirmai 
Ruitersplat, biró Németh 
Leye, ügyvéd Dobos

wK, H*1» 8?«*?
Serop, kalauz Papir
Adélé, jecyese Fábián C.
Krauwevlejt Simái
Martje, a felesége Harmath I. 
Kisbirn Kiss Pál
Egy hölgy Nyárainó
Inas Ligeti

Kezdete Va8 órakor.
APOLLO-PRQJEKTOGRAF

NépszinhAz-utca 1-3. szám. 
Telefon 63—39.______

Krisztusi tanítások,
— Hajótöröttek.

Sportoló anyós.
— Fókavadász it. — Sebzett szív.

Tengerészsors.
— Barock Holmes ós kutyája. —

Bator fiú.
Furfangos detektív.
Kezdete 6 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 4 órakor.

P0L1ES (JAPIUCE
Igazgatóság: 

LEITNER és KELETI Révay-ufcza 18. Rofr9sl(NDbR

Telelőn 1*^22.

7*10 órakor.
Az előadás kezdete V20 órakor.

Ma: 740 órakor.
L<

y
I ohózat. Irta: Faun. Rendező: Erdélyi Emilé

Végűi 11 órakori Végül 11 órakor!

„Der Herr Ersatzmann".
Bohózat. Irta: Armin tlúzael. Rendező: Werner M.

Nappali pénztár d. o. 9—1-ig ós d. u, 3—6-ig. 
Az I-sö omelotl „Casino de Parisban“ elsőrangú 

tánczattrakeziók. Kezdete */s 12 órakor.

EGYETÉRTÉS

irtana
Waldmann Imre Igáig.

Paul Conchas
(eleéga II. Vilmoa osá.3zAv hadseregének herkulene.

La Superbe || CamiSle-trió
villamoa tündéri játékok || excentrikus nyujtdlornászck.

Strebe! Hermann
délnémet kémikus.

©antler íj Taclann
„A játékkereskedésben“ ÍJ A hang-fenoméu.

Tauber! nővérek
xylopbon-mttvészek.

MISS LCISSET S LES DUOÁRRY
angol aubrette. || tánoz-kettoa.

ä NÉNIKÉ
U) magyar bohózat.

Flemm and Brock If Clement D'Llon
excentrikusok. || biltardgolyó müvéaz.

Sallett. Baumann. Aalbach. 
Sugár. Barbarlnas. Bioscope.

Előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: d. e. 10—1-ig, d. u. 3—6 óráig.

A nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Dr. Baüzfalvy L Z. «»éret legelte

FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Fájó. fogak meggyógyítja I Szájpadlás nélküli mttfogak 

Tartós fogtömések, I aranyhldak, koronák, Foghúzások (altatásban is.) | 2^^«. bíhS^é.t

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapják müfogaikat.

200—300 uagyságban nyírott | 
Jacquard szőnyeg, tartós minő­

ségben 5 írt 80 Űrért.

IJtSßäg! 65 r„,
női divat , szőnyeg:- és vászon- 

árak nagy áruháza

Budapest, VI., Király-u. 32. saroküzlef.
Alapíthatott 1895.

Eötvös Károly
orszgy. képviselő

Takáts Mihály
operaházi tag 

szives közreműködésével.
Jegyek: 10, 8, 6, 4, 2 és 1 koronáért kaphatók Dózsa- 1 

völgyinél.

ndapesti Cabaret 
OMTB OEM I ÉRbI

VI., Teréz-körut 20. — Telefon 52—88.
minden este ti*/t órákon

László Rózsi
(Conferencier; Dr. Szalay József.)

Azonkívül: »«o.flósitAs, vagy Bcrukkolt n Conferen­
cier. — Városatyák. — Eleven remény. 3 bohó­
zat. 8 tréla. — Jegyek: 4, s és 2 koronáért. (Zenekari és 

páholyülés 6 korona).

PARISIAM-OEFBÖM
Szerecsen-utcza, a m. Mr. operával szemben.
(Q&zuató I FRIED3Í ANN A. Telelőn 101—46»

. Pénztári órák d. e. VaXO—:l-igr délután 3—9 óráig-. 
Helyárak 2, 3, 4, 5 és 0 korona.

Az előadás kezdetei © órakor.
Még csak rövid ideig $ a világhírű, 12 tagból álló

vendégjátéka. A közkedvelt néger művészek uj, komikus operett- 
ben mutatkoznak be.

IC varieté szám. Szigorúan családi műsor,
Előadás után a remek télikertben kabarét, a nég-er operett- 
társulat tagjainak és előkelő művészeknek közreműködésével,

Kitűnő konyha. — Pompás üvegsör.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut S3, ez. Telefon 54—23.

Szenzácziól Kezdete pont V-9 órakor. Szenzácziót

Budapest-Nagymafos. »Ä
Taussig. Fordította: Steinhardt Géza. — Ezt megelőzi-
CSAK ÖT PERCZ!

Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 
Én é* a Weiez Jenő. A holdvilág nóta paródiája irta: 
Szőke Szakái, énekli: Stelnharut, valamint Gyárid« uj 
műsorral. Továbbá: Tnnisson ct Desmoines és a Harr- 

dinnis csoport fellépte.
A remek télikertben reggelig táncz és zene — Elsőrendű.

attrakeziók — Belépö-dij nincs.
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Kontiné 

dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-ut 29.
Vasár- és ünnepnap délután Vs4 órai kezdettel mérsékelt hely­

áru előadás. Színre kerül: Budapest—Nagymaros.

Teljes kávéházi berendezés 
mérsékelt áron eladó,

u. m. asztalok, székek,' billiárdok, bronz luszterok, 
tükrök, ezüstnemüek, bronz fogasok, fotelek, teljes 

terasz. Bővebb felvilágosítás kapható:

Francis kávéház, Andrássy-ut 32.

Hétfőn április 5-én, este Va8 órakor

au ]R©Y ÄILe-Tbam

■ Rlasszihus -
Magyar estély
rendezi: Dr. Szilágyi Imre (hegedű)

la és a következő napokon este 8 órakor 
A fenomenális XI j áprilisi műsor. 

A legkaczziytatőbb bohózatok

liiltse úgy van B zongora-szeliditS 
[Bgyrúl-iigyraj Külföldi

szanzácziók HI0RY
Blellv O* Scnpa The. most.. ,■* , , comic sporting act

englich songs and danczes of the world

Dolly Doll De Fosiffée, la beZSe
larejnedes chansonét;rs roezillábos tinezosnö

ui kupiék, AZ URNA A gyermeknapra spórolok
Vr^rl?„ A"*»1 "i s’Aöepe 3* ik RAc* B.aczi. Azonki- 
vül: SZANI.V, SPARVA, BKKBKrSS. Cj karrikatuták

a hét moxS|ában. — The »5o!!y Ilostor’s
Jegy váltható elővételi dij nélkül a Royal-Orfeum nappali 
pénztáránál d. e. 10—2 d. u. 3—6-ig. Vasárnap délután fél 4-kor 
mérsékelt áru előadás. A télikert tükörtermében éjfélkor 
Trianon és Graod-Cabaret, uj tánczattrakeziók, czigány- 

zeno reggeli 5 óráig.

Angol
RENDSZERŰ

Legmegbízhatóbb ROíliÉlI OSZiCEF
F06MÜTERME

Budapest, VII., Rákóczi-ut 14. sz. I. em.
Munkálatai jóságát részletfizetési kedvezményinél Is biztosítja.

Kalapkirály
Eleffraunu úri divat 6» kalapOelet.

Panama haIanohZhoronílÉilSt:,,reM,,m",het,B,‘
I ülönös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfa xi 33. 
női szalmakalapok átala­
kítására. D

Szabott árak!

errcP thztlttatnsk.
Szives pártfogásért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapoH-mester

Eskü-nt 6. (Klotild-palota.)
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Az ép, egészséges ember szervezete telítve van villamossággal, 
szeme és agya' villamosfényben tündököl, idegei és izmai erősek és ru- 
<rékonyak, vállalkozásait siker koronázza, szellemes volta és kedves elő­
zékenysége iolytán szívesen látják a társasóletben, ellenállhatatlan vonzó 
erőt gyakorol mindenkire és a belőle kisugárzó villamos erő derült 
fényt vet környezetére. Vájjon van-e ember, aki nem szeretné, ha ő is 
ilyen lehetne?

A szellemi vagy testi tulerőltetés, a gondok, izgalmak, vagy a ter­
mészetadta erővel való visszaélés folytán elgyengült egyének, a kik már 
minden fajta kínálkozó kezelési módszerrel sikertelenül próbálkoztak 
meg és most reményvesztetten, tehetetlenül tűrik az idegességnek, 
kimerültségnek, ideges gyomor- és szivgyengeségnesr, hát- 
és keressttáji fájdalmaknak, zsábának, csuznak és kösz- 
vénynek kínjait, megszabadulhatnak kínzó gyötrelmeiktől, vissza­
szerezhetik elvesztett erejüket és egészségüket, ha a villa­
mos gyógyító erőt helyesen alkalmazzák.

Az Elektro-Vitalizer száraz elemekből álló testkészülék (szab. sz.
34972.) segélyével az állandó, erősítő, éltető villamos áramot a legtö­
kéletesebben vezethetjük az elgyengült idegközpontokba és a megbete­
gedett testrészekhez. Kézelése rendkívül egyszerű, alkalmazható pihenés, ___
sőt. alvásközben is. Alkalmazása közben a test minden egyes részébe erő és energia hal­
mozódik fel, mely a beteg szervezetet fölélénkiti, erősiti és az élet küzdelmeinek elviselé­
sére képesíti.

Ha tehát kimerült, idegei elgyengültek, éréivé fogytán van, ha fáradtságot, törődő! t- 
séget érez, látogasson meg bennünket vagy kérje e lapra való hivatkozással IMIGYEN és 
BÉRMENTVE zárt borítékban a „Modern Villamos Gyógymódról“ irt értekezésünké!.

„Elektro-Vitalizer“ orv, rend,-int. Budapest, Károly-körut 2,, félem. 10.
Szelvény egy ingyen könyvre.

Hz Elektro-Vitalizer orv. rend.-int.
Budapest, Károly-körut 2. félem. 10. sz,
Kérem részemre díjtalanul, bérmentesen, zárt borítékban 
elküldeni a Modern Villamos gyógymódról szóló 

müvet.

Elismerö-levél.

férfiak X, részére.
(A nem kívánt kötet törlendő.)

Név;

Magyar királyi államvasutak.
Üzlet vezetőség Kolozsvárt.

10407. szám.
HL

HIRDETMÉNY.
ftTjsinka állomás megnyitása az összforgalomra.)

A Fogaras—brassói h. é. vasút Ujsinka állo­
mása, mely eddig csak n kocsirakományokra volt 
megnyitva, f. év ápri.1 1-töi fogva az összes gyors­
éi; teher darabárukra is, illetve az összes forga­
lomra megnyittat i'k.

Az áruk elszámolása a Fogaras—brassói h. t. 
vasúit díjszabása alapján <t tényleges kilóméter- 
tavolságok alapul vételével történik.

A7. igy megállapított, díjtételek a Brassó és 
Brassóbcrtalan átmenetnél fél, a Fogaras átmenet­
nél egész kezdési illetékkel rövidítve alkal­
maztatnak.

Kolozsvár. 1909. április hó 1-én,
Az üzletvezetőség.

Halász Béla, Egyházashol'ds, Vasmegye. 190!). 
február ü. Igen tisztelt Doktor Ur! Háláiéit szírrel 
kell arról értesítenem, hogy az Elektro- Vitalizer két 
hónapi használata után nagymérvű ideggyengeségem 
megszűnt. Hát- es mellfájásom, szívsznrásom elmúlt 
és most már nem vagyok annyira lehangolt, vígan 
fekszem és vígan kelek, áldom a jó Istent, hogy ezen 
készülékhez hozzájuttatott. Azonfelül igen tiszteit Or­
vos urnák is hálával tartozom, velem szemben tanú­
sított jóindulatáért és azon kitűnő tanácsaiért, me­
lyekkel az egész kúra tartama alatt, ellátott. Ajánlom 
is gyógymódját ■minden szenvedő embertársamnak. 
Ezen levelemnek közzétételét pedig szives készséggel 
megengedem, hogy a hozzám hasonló betegségben szen­
vedők megtudhassák, hol keressenek gyógyulást•

A Fradiklin-Társulat kiadásában legújabban 
megjelent;

Mikszáth Kálmán

A Noszty fiú esete 
I Tóth Marival.

Három kötet.

I Ára fűzve 12 korona. Díszkötésben 18 korona.

Kapható:

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Firn) r.-t.-nál

Budapesten, Vi., Andrássy-út 21. sz, a.
es minden könyvkereskedésben.

BUDAPEST
VI.VAUI KORÚT

M

Kozgífényhép 9tíHalat
Vl„ Nagymező-utca 21,

Első <• lón<1 An liá.kSz- 
nap d. ti. 5 Arakor. 
Vasár- én ünnepnapo­

kon d. n. 3 órakor. 
Utolsó rlÓadÓN kvi 

riete 11 órakor.
Srenzácztós újdonság!

Mttsoron klrttli

Ríratlan hittAnh ó»e 
ee és *enéi« mongo- 

lénykép n vlláy leg- 
eloorhnfln mOvéorH 

kőér rmflkődÓNÓ vei.

Minden órában 
változó miisor.

HrlyAriik i
Páholy í K., !. hely eo fill., 
If. hely 40 fill., III. hely 
20 fill.. Gyermekek nek f Már.

Megjelent 1&0.000 méter újdonságot Ur talma zó legújabb
kóp- ffllm) árjenyzókIbiit. Klvónttfrn l.i||>m 
óp bérmentve. Telefon G* -20.

jgf 958. tor.nl BOM Ml. aim
— Polgár Sándor “

m. Mr. stáb. nyert orvosi ml- A. ktHweríiz
Budapest, VII, Erzsébel-körut 50. sz.
kötőin, ezen utalvány baküldóee melteU 
mindé* megrendel Cinek azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fits.
párisi ktlIönlege-stiAgek 

rdyezereS) gyárt ni ányaiböl. Kimerítő 
kénes ánegyzék dJimoiUesen, zárt le­

vélben küldetik.
Kivágatott az .Egyetértés"-i)öl. 'U70l>

Magyar királlyá államvasutak 
íizlotvezotösóg Szegni.

12828—909. s& III.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Az Anina állomáson megüresedő p. u. ven­
déglő bérletére ezennel nyilvános pályázat hirdtvt,te­
lik. A bérlet fenti vendéglőre nézve 1909. évi már- 
czius hónap 26-úval veszi kezdetét és tart. ezen idő- 
ponttól számított öt éven át vagyis 1914 évi május 
hónap 25-ig. Bérlőnek a következő helyiségek bo­
csáttatnak rendelkezésére: két szoba, egy cscldd- 
szoba, egy pinezérszeba, egy konyha, egy itatrud- 
rő és egy I. és 11. oszt. étterein. i

Meg j egy ez,te tik, hogy a vendéglő III. osztá­
lyú váró- és étterem fűtése és világításának felét 
a magyar királyi államvasutak viselik.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és ,,Ajánlat 
a magyar királyi államvasutak fent kiirt Anina 
állomása páílyaurvarám lövő vendéglő üzletre“ fel­
irattal ellátott lepecsételt, borítékba zárt, nemkü­
lönben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 
1909. évi; április hónap 30-ig déli 12 óráig az nlofl- 
irt. iizlot.vczetőség általaim- osztálya 1 önökénél1 
(l'zletvezetöségi palota 11. emelet !. sz. ajtó), 
vagy személyesen, vagy kir. posta utján henyuj- 
tandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200 azaz Két** 
száz korona készpénzben vagy állami letétre al­
kali más értékpapírokban, a szegedi ii/letvezetőeégj 
gyiijtöpénzt áránáI 1909. évi április hónap 29-én 
déli 12 óráig vagy személyesen, vagy kir. posta 
utján beküldendő. ij

Az értékpapírok a budapesti vagy wieni tőzs­
deit legutóbb jegy nett. 14 napnál nem régibb, a, 
napi értékel meg nem haladó napi árfolyam ceald* 
90 százaléka, szerint,i értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat neruf. 
fizettetik. Az. ajánlatban a letétel megtörténtet 
megemlítendő ugyan, de a letétről nyert clismég­
vén y nem csatolandó. A vendéglő bérletre vonat­
kozó feltételek a nevezet I üzlet vezetőség forgalmi'1 
és kereskedelmi osztályban (II. emelet 14. sz.) a 
hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, 
miért, is az ajánlattevőkről feltételeztetik. hogy at 
feltételeket, ismerik s azokat, magukra nézve egésa 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételektől eltérő, vagy a kitű­
zött határidőn Uil beérkezett ajánlatok, továbbá, 
olyan ajánlatok, medvék táviratilag tétetnek e 
végül olyanok, melyekre nézve az előirt bánatpóna 
le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fogmak.

Az, ajánlatok között a választás s?.r#>adon, * 
bérösszegre való tekintet nélkül történik 

Szeged, 1909. márczius hóban.
Az, ii/.le(TezetöRŐg.

I- 6S jara
Magyarországi igazgatósága:
= BUDAPEST. z=

Az „Ankar-palota“ épitkezMéoek befejeztii|
V., ERZSÉBET-TÉR 13. SZ-

Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tőkebiztositásokat halál­
esetre, kiházasitósi és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer­
mekbiztosi (ásókat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés * 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. ev végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindeneim! 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

„Ankét' képviselőt.

Itl4AlXw.■LjILTXr. JLt In ai l.-c'l.-i ínl'.illfM!
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BUDAPEST. 1* MÚZEUM KÖRÚTI-A

Jó és olosó
nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. klr. városa. 
Szepesvarmegye székhelye;
673 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilóméter­
nyire fenyöeidökkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
jó forrásvíz-vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utczákkal és kertekkel; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szoinszédhely ék­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal sziveseu szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

32 kor.

PROíiÁiZKA JÁNOS gyáros
VI., Glröf Zichy .Jeuff-n. 4(1.

(Volt Uj-utcza.)

[Ezen szab idalmnzott ágy tő- 
mörrészekkel,rúzdiszszel, erős 
aczélsudronybelóttel 
Iö'z fiigyonyrudak, 
tolj es knszlot450 K.
Iitizágy ‘■odronylio- 
ltéttol 81 K Rózágy- 
csiszoi. s o; ja vitas 
17 K. Vaskerotos 
ágybetét, erős mi­
it isógü 11 50 K. Fa- 
kerettel 7.51) K. Kár­
pitozott mntraczok 

1 minden kivitelben. 
jVat- és rézbatoro at 
iü-o.csóbban szállít:

Magyar királyi államvasutak.
94,530/FII.

VONAT MEGÁLLÍTÁS
Turbók—Töröksir feltételes megállóhelyen.
A szigetvár-kaposvári vonalon közlekedő, Szi­

getvárról reggel' 5 óra 5 perezkor induló & Kapos­
várra reggel 7 óra 60 perezkor érkező vegyesvonat 
a Szigetvár állomás .-fe Csertő megálló rakodóhely 
között levő Turbók—Töröksir feltételes megálló­
helynél folyó évi márczlus hó 15-től kezdve röggel 
5 óra 12 perezkor utasok fel- és leszállása czéljából 
feltételesen megállittafcik.

Budapest, 1909. márvaius 26.
Az igazgatóság.

Fényképező­
gépek és
Látcsövek
részletfizetésre

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

MWBMBmBWWIIlllllliMíTIWIHIIIIIHl IMI IIIII lllgiUMMiiaaigBBB'gFg

:: Tessék mutatványszámot ::
—kérni: y-----

Az U] időkből.
Szépirodalmi, művészeti és társadalmi képes hetilap. 

Szerkeszti: Herezeg Ferenez,
Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal:

Budapesten, VU Andrássy-ut 10.

A Magyar Lányokból
Képes hetilap, fiatal lányok számára. 

Szerkeszti: Totaek Anna.
Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal:

Budapaiten, VI., Andrá*sy-ut 10.

Az Én Újságomból.
Képes hetilap gyermekek számára. 

Szerkeszti: Pót a Lajos.
Előfizetési ára negyedévre 2 kor. SO fill. Kiadóhivatal

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

Egyházi szent edények
urvacsorai-kelyhek, keresz­
telő-kannák, borkancsók, a
páccá-ezüst disztárt;yak,

I

arany s ezüst ékszerek, evő­

eszközök.

müőrás és ékszerész, a református egyház szállítója

Budapesten, VI’., Erzsébet-körut 29. szám alatt.
88^ Javításokra és vidéki rendelésre különös gondot fordítok. ^ Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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E hirdetési rovethnn minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
i-etükt................ ..

1909. április 3.EGYETÉRTÉS

elükből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Pénz szeli rények
használtak és újak, rend­
kívüli olosi'i áron kapható 
» budapesti pönzszekrény- 
raktitrban, Budapest, V., 
Bálvany-utoza 0—0. 88

Csemegeszőlői,
fagymentesen csomagolva 
costakosaranként 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklckvár kg. 1.80, 
mézédes szilvalekvárnak 
SO fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.S0, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.30 kor. Gyümölcski vitel 
Csongrádiul. 24956

Hordóskáposztát,
kosáriivesként 2.20, vilá­
gos kajszínbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézódes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 "koronáért. Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Fajborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcs kivitel 
Csongrádról. 24956

Pénzszekrenvek
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkck képes 
Árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytől-«, 
Nagymczé-utcza E. 46. sz.

Stenográfia

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkokre, melyeket utó-
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosahban bizományba be- 
raktározunk. Tauber Ármin 
és Tarsa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tér 18. 
Telefon 97-66.

Paibaromtl
falebek. nyulak, diszgálam- 
bök. madarak, élő mohok
gtbiröl érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

küld bérmentve Diana*
telep, Tar, Hevesmegye.

27100

Rákóozl-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gópirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. Ä „Sísnográfla“ Or­
szágos Sabelsberger gyors­
író- és géplró-hkslabaa 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, geplrási, keres- 
kedslml es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gysrslré- 
ss kersskedilml iskolai 
readas tanárok. Az intézet 
sskszeresltd és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
Ä „Kalllgrafia“ szépírás! 
ssztályábaa fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében mindea 
esetben sikeres sziplrás- 
ektatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóozl-ut 60. I. em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású Iskolákkal. 
Kérjta tájeksztatét, áss

Kisasszony,
pénztárkezelésben, irodai 
teendőkben jártas, magyar­
német gép- és gyorsiió 
azonnal felvétetik. Kiadó­
hivatali teendőkben gya­
koroltak előnyben. Je­
lentkezni lehet Erzsébet- 
körut 50., I. emelet 3.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
pénzeiőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Gyümölcsfa*,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
meayeren, (Budapest mel­
lett.) 27041

Parlamenti

negeiiDiesetiirtszietfizetésri
zongorát,
pianinot,

czimbalmot,
hegedűt

gyorsírók 6) tál vezetett 
magyar, német gyorsírt- 
Ukota. Díjtalan gépir*»- 
ok tatái, magyar, német 
fogalmazás. KereakedelnM 
Akadémiai tanárok által 
oktatott rauk tan tárgyak.
Az Országos magyar 
Oyorsiro-Egvesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta larkovits Ivan 
1868-bau. Biztos állásköz- 

vetátós. Nyitva szeptember 
l-tó julius 1-ig. Tájékoe-
tatót küld a G belsbcrger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. az. előbb 
Gyár utca 4.) Czimre vi- 
gy Ázzunk! Az egyeeület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája i rógépraégekt öl s

■etlen. Telefon 64—68. Be- 
frdaok egész napon fit.

<2*044

készpénzben! árakon a leg 
újabb iondszerti

bankhitel
ntjAn kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar liangszertelepén

ProspekluH ée áilrgyafk 
l..fl}en. 64«

Budapest, Király-u. 53,

Pénzkölcsönt
4’;2, 43 4, 5 és 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmező 
lövárosi, vidéki, váron és 
Budapest környékén levő 
be házakra I , II , Ili, he­
lyen 15—60 évig törVszt- 
heto. S emé yhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teróz-körut l/a.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, j 
alatt- és állam viz jg ikra 
továbbá ügyvédi vits- [ 
gákra, úgyszintén ál 
lamszamvitoltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő-1 
koszit: Dr. Kállay Zol- 
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., fflagyar-ntca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
tévesssze össze más | 

hirdetéssel. e

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól félj. 
(torz, Zeiss, Busch, Voigt- 
1 linder, Souter és más 
anastigmatos fényképező­
gép is igen olcson. Ugyan­
itt firamo.ee konczert-be- 
SZélagop, erős és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom vaiászfegyver 
és egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
Hadó-nál Etryetem-tór 5. 
(nem Egyetem-utcza) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

Ingyen imái!
Magyarország összes 
fürrlőinek, szanatóriu­
mainak, nyaralótelepei­
nek és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását levélben! kérésre 

ingyen megküldi

ktediMTklal»
Bpest, Eötvős-u- 36, L 9

BÚTOR
307° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek lore 3 
félemelet- Vctel cs eladas 
használt és uj 
polgári, nrasági lakbérén* 
dezeseknek mahagóni éa 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbntorok, keleti 
— szónyoeek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

A FranTUn-Társnlat
kiadásában most jelent meg:

Filozófiai írók Tára
o Magyar Tudományos Akzidó- 
mta támogatásával szerkcsz'ik
Alexander Be mát. és 

Bánóczi Józsof.
------  Vili. kötet,

KANT
prolegomena! 
minden leendő 
metafizikához, 
mely tudón lányként 
log szerepelhetni.
Kord. fa bmzfttstel cllálta
Ale*aniler Borii át.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ára 2 kor. 80 fillér.
Kapholó:

LAMPELR.aSL
V. és Kifti) r.-t.-nál Hintape>t.
VI. . Andi ásey-ut 21. és min­

den könyvkereskedésben.

Ha köhög
vagy rekedt, Rftihy-félp. cu­
korkát vegyen 60 filterért, 

26706

BrlIIiantot.
irányát, ezüstöt, ékszeri 
t»a régiséget veszek és 
»Indok. Kertész óks erósz 
Budapest, VII., Király- 

utóra 85. szám. 
-Telefonszám 95—48.—

Heti Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
----- - VÄCZ. ------
Gyárt: mindennemű fa- es 
vastal cskdt, kő- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttéte lel, 
ttixitafürézzasztalokat kerti 
és locomobillecskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
Vl„ Gyár-utcza 23.

Telefon: 161—27.
II Kérje» Árajánlatot! n

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tse

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

INGYEN!

+HBB+
és különféle óvszer - árjegyzé­
künket titoktartás mellett ín
gyen és bérmentvo küldjük

NAKIRA
törvényesen védett férfi gumiul» 
különlegesség, tnc&tja 12 kor^ 

s tucatból 20°/o engedmény.

U tér u s-Spray
legújabb hygienikus női szel 

14.— korona.

flUMHI-HALHÓLYAG
!, 4, e, S, 10, 12 korona tucatja. 
Minta gyűjtemény 12 darát) 
6 kor. Pese veins 8—8 Kor.-ig. 
Irrigator 3 kor. és feljebb. 
Bldee vasállványon 8 korona.

+ Magyar Orvosi I 
Müszertár T

Budapest, VÜ-Bákóci-ut 32.
(• Rónui-kérhAzzil szemtan.) 

Festes eiere és a vSrős keresett 
oewttfa*.

Spóra föle
világhírű klattaui dísz­

es óriásszegtük.
Kltün ctve Praga, Bécs, 
Lyon, Antwerpen, Ams'er- 
darn, Hamburg. Frankfurt 
a M. legmagasabb kitünte 

t Sekkel.
10 tkirahonkint

Elite választok 20 kor. 
Kiállítási és rek- 
.ám mintaf.ijok 20 . 

Ór-dsi szegfűk 10 . 
Disz-szcgfiik ... 5 . 
lGn-ti szegfű 2 50
Árjegyzék ingyen birmentve

Fr. Spóra

Elsőrendűvadonatúj

varrógépet í
forintért

k arika- 
liajóst 40 forint­
ért. centralbo­

bint 45 forintért, iparot-gépvket 
igen olcsón f> évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kiauss Henriit var- 
rógépgydri raktára Budapest, 
XV., Verese PAlné-u. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak árengedm

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis S itzer es 
Testvérénél, Budapest, 
VIL, Dob-utcza 16. sz. 
(Király-m 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

BENZINMOTOROK

!! Olcsó kölesönök!!
Tisztviselő kölcsönt
6—BVe'/ara, 15—35 évre, 
kezesek es, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való olutasilás nem aka­
dály. Előzotos költség 
nincs ! Díjazás utólagos I 
Iclzál gkölcssnt 4 4 Wo-ra 
4-C2—5.0 n,o annuitás mel­
lett. ivlásodlieiyre 61 2°/o-ra 
Óv in ékokra az érték 75°, o-ig 
I atonaiisztékuok hadnagy- 
tói kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tárczahitclt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás- 
vétel. Os tálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindoníélo 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk ! ! Minden fel­
világosítás díjtalan! Kép­
viselők alkalmaztatnak I 
Kun és Társa bankbizo- 
rnányi és koroskodeimi 
iroda, Budapest, Rózsa-u, 
29. 111. 5. sz. Válaszbólyeg.

16—25 lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamin uj
motorok is, jótállással és ked­
vező fizető i feltételek melleit

kaphatók

Kallai molortelenén
Budapest, VI., Nagymező utcza 43.
Ugyanitt használt gözcséplö- 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatók-

■j|-Sopiínyság»|«
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
am er. kai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 29 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VTL, István-ut 11, n/l.

A czimro 
tessék 
ügyelni 1

VALÓ-
di franczla különle­
gességek (óvszerok) 

csakis
P. Bergueran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetik

Polgár Sándornál
Budapest. VL kér.,
Erzsébet-körút 50.
Bössiete» képes *r- 
.topyiek legyen es 

bónnentve.

0agyar ham kanári* 
tenyészde Debrecenben.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR es Társa
Budapest, Liszt Fcrencz tél 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza-

Telefon 14—09.

A ki egy ének« hareü 
kaunárit veazen, életé­
ben soha ennél jobbat 
nem teszen, meri el« 
oszlik ott a bu es >1» 
lesz a ház, hol e:v 

, ilyon Forgatóim kis 
madir lirhiílz Fordnl-
Íon tohAi bizalommal 
lozzám mindán ki, aki 

a szép éiiuk« kanárit 
szereti, megmondom a eiro*t is, 
hogy Konnyrn mevleli enek. Dob 
reoenhen lakom és kaníurit u<- 
veink, Ag^> Bion Isivé n a nevem 
Magyarország a hazam, 26. 
szám alatt lakom a P»tér­
ti a utó D, óaókes kan.Irik dl- 
rabja 7, e, 10, 12 fortnu Ttv 
nyé z.téki e aJkaim&s iióstőnvdt 
darabja 2 frt. SzálfitAs a laj- 
nagyobb hidegben is gpndo*** 
csuina-íolva történik. Arjo^y- 
zAk és ápoltat a Leállás 0» 
gyen. A legnagyobb to» 
nyom de űa ezetküldéai la-

1 millió magún én lól- 
mognntörzatt

gyiimöicsfa

ezegfükivitelt;
KLOTTAU. (O -ehornz )

Alma hO fillértől feljebb, körte, 
dió, őszi és ka; -zmbaraczk, 
nemes gt sz.tenye, cseresznye, 
sziva, sib. driionk^nt 1 koro 
nátrtl feljebb. 100 drb almait a 
mi fsjválaszt «ennk ezerint :>o.— 
korona. 200.000 drb izén szép 
dl*/- ée *oi*f» drhk ni 80 
fillértől feljebb 2 millió vegyes 
ril*zbnlior 100 drb v> ko 
i r.j Lu millió 11 kilezcso 
met© 1000 <lrlM»nként 2 i;r> ko­
rona. millió v rilvl r se- 
mete, luezfvnyö, ft'hér. fekete 
és vöiosfenyö, tölgy stb. 1000 
drb 3-16 kot out. 2 millió 1 és 
I éves »linzi éw körte* 
indonéz V-00 drb 10 — 50 kor. 
Legjobb : o vény csemete a glae- 
ditia, 1, 2 ey 3 éve t ;v 1 eto 
I- 00 drb 6 66 ko«. Képen fő- 
Arjej:\ zék kívánatra ingy« n, 

CISCO BATTHYÁNY 
Z8IV.ÜOMI nrml,i|.»il 
lut« ront gv ('rendink, 

■p. Fercncalnk, Viimu,

SSEl
^ -ssSgjsr

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-utcza 19,
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